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ACCESSORI/COMPONENTI

Unita principale

Tasto ()"

Spia di funzionamento ("ON/OFF")
Serbatoio acqua

Coperchio superiore
Convogliatore di flusso

Ampolla monouso porta medicinale (8cc) con ricambi
Camera di nebulizzazione
Trasduttore

Regolatore di flusso (MIN-MAX)
Tubetto di collegamento aria
Raccordo per maschere

Maschera adulti

Mascherina pediatrica

Boccaglio

Presa trasformatore

Trasformatore

— L O 0N O WN =

Y

Fig. 1

ACCESSORIES/COMPONENTS

Main unit

(" key

Operation warning light ("ON/OFF")
Water tank

Upper cover

Stream conveyor

Disposable medicine cup (8cc) with spare parts
Nebulization chamber

Transducer

Flow control device (MIN-MAX)

Air connection pipe

Masks connector

Mask for adults

Mask for children

Mouthpiece

Adaptor plug

Adaptor
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APPARECCHIO PER AEROSOLTERAPIA AD ULTRASUONI
ISTRUZIONI E GARANZIA

Gentile cliente, Laica desidera ringraziarLa per la preferenza accordata a questo prodotto, progettato secondo criteri di

affidabilita e qualita al fine di una completa soddisfazione.

IMPORTANTE
LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL’USO
CONSERVARE PER UN RIFERIMENTO FUTURO

II'manuale di istruzioni deve essere considerato come parte del prodotto e deve essere conservato per tutto

il ciclo di vita dello stesso. In caso di cessione dell'apparecchio ad altro proprietario consegnare anche I'intera

documentazione. Per un utilizzo sicuro e corretto del prodotto, I'utente & tenuto a leggere attentamente le istruzioni
l!!] e awertenze contenute nel manuale in quanto forniscono importanti informazioni relative a sicurezza, istruzioni d’uso
I—.—I € manutenzione.

In caso di smarrimento del manuale di istruzioni o necessita di ricevere maggiori informazioni o chiarimenti contattare

I'azienda all’indirizzo sotto riportato: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - ltaly -

Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it

Questo aerosol & uno strumento efficace per il trattamento domestico delle affezioni delle alte e basse vie respiratorie. E compatto,
silenzioso, facile da usare, € costruito in ottemperanza alle attuali normative europee in materia di criteri costruttivi per la sicurezza
degli apparecchi ad uso elettromedicale (Dir.93/42/EEC e Norma EN13544-1).

LEGENDA SIMBOLI

A Avvertenza ® Divieto
Conformita alla legislazione - . )
c E 042 europea sui dispositivi medici m Numero lotto di produzione

I Fabbricante éy{tjir;zione! Leggere attentamente le istruzioni

Simbolo di "tipo BF parti applicate” @ Apparecchio di classe Il

1P21: Grado di protezione degli involucri per apparecchiature elettriche, dove la prima cifra indica il grado di protezione contro
I(a penetre)lzione di corpi solidi estranei (da 0 a 6) e la seconda cifra il grado di protezione contro la penetrazione di liquidi
da0a8).

/N AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

e Prima dell'utilizzo dell'apparecchio controllare che esso si presenti integro senza visibili danneggiamenti. In caso di dubbio e

rivolgersi al proprio rivenditore.

Tenere il sacchetto di plastica della confezione lontano dai bambini: pericolo di soffocamento.

Questo prodotto dovra essere destinato esclusivamente all'uso per il quale & stato concepito e nel modo indicato nelle istruzioni

d'uso. Ognialtro utilizzo & da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il costruttore non puo essere considerato responsabile

per eventuali danni derivanti da usi impropri o errati.

['utilizzo e la manutenzione di questo prodotto possono essere effettuati da persone di eta uguale o superiore a 14 anni e da

persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali ridotte, 0 da persone inesperte, solo sotto un‘adeguata sorveglianza da parte

di un adulto. | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

Tenere le parti d’imballo, il tubo d’aria e I’adattatore lontano dai hambini (rischio di soffocamento e

strangolamento).

Prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica assicurarsi che i dati della tensione di rete riportati sulla targhetta dati posta

sul prodotto corrispondano a quelli della rete elettrica utilizzata

O NON lasciare mai 'apparecchio in funzione senza sorveglianza, terminato I'utilizzo spegnerlo e scollegarlo dalla rete elettrica.

° fTrattadre il |prodotto con cura, proteggerlo da urti, variazioni estreme di temperatura, umidita, polvere, luce diretta del sole e
onti di calore.

* |ncaso di guasto e/o cattivo funzionamento, spegnere I'apparecchio senza manometterlo. Per le riparazioni rivolgersi sempre
al proprio rivenditore.

e Assicurarsi di avere le mani asciutte prima di collegare o scollegare I'apparecchio e quando si agisce sull'interruttore “¢)".

O NON tirare il cavo per staccare 'adattatore dalla presa di corrente.

4
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© NON utilizzare prolunghe, svolgere il cavo e tenerlo lontano dalle fonti di calore.

© NON intervenire per nessun motivo sul cavo. In caso di danneggiamento rivolgersi al rivenditore.

* Spegnere sempre I'apparecchio con I'interruttore “(Y)” e poi staccare I'adattatore dalla presa di corrente.

e Staccare il cavo e I'adattatore dalla presa di corrente dopo I'uso e prima della pulizia.

© NON immergere 'apparecchio e NON versare su di esso acqua o altri liquidi.

e Se l'apparecchio cade nell'acqua non cercare di raggiungerlo, ma staccare subito la spina dalla presa della corrente. NON
riutilizzare I'apparecchio dopo averlo rimosso dall'acqua.

e Utilizzare solo accessori originali del costruttore.

e Prima di ogni utilizzo assicurarsi che le parti siano state correttamente assemblate.

O Non utilizzare 'apparecchio in prossimita di emettitori elettromagnetici ad alta frequenza.

° Tene.re.)llbera la presa di aerazione da polvere e impurita. Evitare di appoggiare I'apparecchio su superfici soffici (es. letto o
cuscini).

NOTE IMPORTANTI PER UN FUNZIONAMENTO OTTIMALE
1) Non utilizzare I'apparecchio se la camera di nebulizzazione € priva di acqua o se questa & presente in quantita inferiore rispetto

al livello indicato.

2) L'ampolla porta medicinale e MONQUSO, sostituirla dopo ogni utilizzo per garantire una nebulizzazione ottimale e per non
danneggiare I'apparecchio.

3) Non utilizzare medicinali oleosi con viscosita superiore a 3 ¢Ps (centiPoise), unita di misura della viscosita, come ad esempio
i cortisonici, in quanto potrebbero danneggiare il trasduttore.

4) Non utilizzare oli essenziali (ad es. essenza di eucalipto), principi attivi con elementi solidi (sospensioni) e soluzioni viscose
poiché potrebbero danneggiare il trasduttore.

5) Dopo ogni utilizzo pulire la camera di nebulizzazione (nr.8 dell'esploso) e il trasduttore (nr.9 dell'esploso) con un panno
imbevuto di alcool etilico.

6) Lasciar passare almeno 15 minuti fra un utilizzo ed il successivo.

7) gulllire iI| cop)erchio superiore (nr.5 dell'esploso) dell'apparecchio maneggiando con cautela il convogliatore di flusso (nr.6

ell'esploso).

ACCESSORI/COMPONENTI

) Unita principale

) Tasto ”Q)”

) Spia di funzionamento ("ON/OFF")
) Serbatoio acqua

) Coperchio superiore

) Convogliatore di flusso

) Ampolla monouso porta medicinale (8cc) con ricambi
) Camera di nebulizzazione

) Trasduttore

0) Regolatore di flusso (-/+)

1) Tubetto di collegamento aria

2) Raccordo per maschere

3) Maschera adulti

Mascherina pediatrica

Boccaglio

Presa trasformatore

Trasformatore
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17

SPECIFICHE TECNICHE
Alimentazione:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
e Condizioni di esercizio:
Temperatura: min 5°C; max 40°C
Umidita relativa: 15-93%, in assenza di condensa
Pressione atmosferica da 700 a 1060hPa
e Condizioni di conservazione:
Temperatura: -25°C ~ +70°C
Umidita relativa: meno del 93%, in assenza di condensa
Frequenza ultrasuoni: 1,7 MHz
(Capacita nebulizzazione: circa 0.4 ml/minuto
Percentuale di aerosol dell'inalazione: 60% delle particelle <5 pm
Grandezza media delle particelle: 3.4 um
Volume massimo di prodotto inalante: max 8 ml =8 cc

—
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ISTRUZIONE PER L'USO

1) Prima di ogni utilizzo, pulire e disinfettare accuratamente il serbatoio acqua, il coperchio, il raccordo, il tubetto di collegamento

aria, il boccaglio e le mascherine come da paragrafo “Pulizia e manutenzione”.

Collocare I'apparecchio su una superficie piana.

Togliere il coperchio. La capienza del serbatoio € di 15 cc. Riempirlo con acqua di rubinetto fino a raggiungere I'indicatore

dilivello in rosso. Questa quantita di acqua servira come liquido di conduzione delle onde ultrasoniche al medicinale, e non

verra mai nebulizzata. Non mettere il serbatoio direttamente sotto il rubinetto per riempirlo d'acqua. Soluzione salina e acqua
con qualche elemento chimico sono assolutamente proibite. Non introdurre farmaci direttamente nel serbatoio.

4) Riempire 'ampolla con il farmaco, quindi posizionarla nel serbatoio acqua come da figura 3. Versare il medicinale facendo

attenzione a non superare la capacita massima (8cc). Sequire le indicazioni per I'uso e il dosaggio del prodotto che si utilizza.

Chiudere il serbatoio con I'apposito coperchio.

A questo punto inserire il tubetto e il boccaglio oppure il raccordo e la maschera adulti/mascherina pediatrica sul coperchio

come si vede dalla figura 6.

Nel caso di inalazione con il boccaglio:

In caso di disturbi alle basse vie respiratorie, ad es. tosse o infezioni bronchiali, utilizzare il boccaglio.

- Sedersi in posizione eretta.

- Collegare il tubetto di collegamento aria al coperchio e nell'altra estremita inserire il boccaglio.

- Stringere bene il boccaglio con le labbra.

- Inspirare lentamente e profondamente dalla bocca ed espirare dal naso. Per migliorare I'efficacia della terapia, trattenere I'aria
per un po’ di tempo dopo aver inspirato.Durante I'applicazione rimanere tranquilli e rilassati. Respirare in modo regolare e
non troppo in fretta. Se si vuole interrompere brevemente I'inalazione, togliere il boccaglio dalla bocca e poi rimetterlo.

Nel caso di inalazione con la maschera:

La maschera per inalazioni ¢ adatta a un trattamento dell'area nasale e faringea.

- Sedersi in posizione eretta.

- Collegare il tubetto di collegamento aria al coperchio e nell'altra estremita inserire il raccordo e la maschera.

- Tener premuta la maschera leggermente contro il naso; la maschera deve coprire bocca e naso senza schiacciarli.

- Inspirare ed espirare lentamente e profondamente con il naso. Per migliorare I'efficacia della terapia, trattenere I'aria per
un po di tempo dopo aver inspirato.Durante I'applicazione rimanere tranquilli e rilassati. Respirare in modo regolare e non
troppo Ln fretta. Se si vuole interrompere brevemente I'inalazione, togliere la maschera per qualche istante e rimetterla su
naso e bocca.

7) Collegare il trasformatore all'apparecchio e successivamente alla presa di corrente facendo attenzione che il voltaggio sia

corretto.
8) Accendere 'apparecchio premendo il tasto "())". Assicurarsi che la spia si accenda (colore blu). Durante 'inalazione, & importante
che I'apparecchio resti in posizione verticale: cio garantira il suo regolare funzionamento e la massima efficacia della terapia.
E possibile regolare la velocita di nebulizzazione del farmaco ruotando il regolatore di flusso (-/+). Interrompere immediatamente
il trattamento qualora vi sentiate a disagio durante 'operazione.

9) L'apparecchio e dotato di un dispositivo di arresto automatico che disattiva I'apparecchio quando il medicinale & quasi esaurito
0 dopo circa 15 minuti (+/- 2 minuti) di inalazione. Potete spegnere 'apparecchio in ogni momento premendo l'interruttore "

L

29

IMPORTANTE Come nella maggior parte degli apparecchi per aerosolterapia, al termine dell'inalazione, una certa quantita
di farmaco rimarra nella camera di nebulizzazione: cio & perfettamente normale. Questa quantita di farmaco chiamata anche
volume residuo, non & nebulizzabile.

10) Lasciar raffreddare I'apparecchio per alcuni minuti, rovesciare I'apparecchio oppure utilizzare un panno assorbente per eliminare
il liquido residuo e procedere alle operazioni di pulizia come da paragrafo “Pulizia e manutenzione”.

11) Lasciare passare almeno 15 minuti fra un utilizzo ed il successivo.

SOSTITUZIONE DELL’AMPOLLA PORTA MEDICINALI

['ampolla porta medicinale ¢ MONQUSO, sostituirla dopo ogni utilizzo per garantire una nebulizzazione ottimale e per non
danneggiare I'apparecchio. All'interno della confezione troverete delle ampolle che potrete utilizzare per le operazioni di ricambio.
Altre ampolle potranno essere acquistate dal proprio rivenditore.

CONTAMINAZIONE MICROBICA
In presenza di patologie con rischi di infezione e contaminazione microbica, si consiglia un uso personale degli accessori
(consultare sempre il medico).

PULIZIA

1) Attenzione! Superficie calda! Prima di procedere alla pulizia dell’apparecchio, lasciarlo raffreddare in
quanto il trasduttore si riscalda durante I’utilizzo.

2) Dopo aver staccato la spina, togliere il coperchio e svuotare eventuali residui dal serbatoio.

3) Dopo ogni utilizzo pulire la camera di nebulizzazione (nr.8) e il trasduttore (nr.9) con un panno imbevuto di alcool etilico. Pulire
il coperchio superiore (nr.5) dell'apparecchio con un panno bagnato di acqua o aceto in modo che non rimangano residui.
Durante le operazione di pulizia del coperchio maneggiare con cautela il convogliatore di flusso (nr.6).
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4) Pulire la parte esterna dell'apparecchio utilizzando un panno morbido e inumidito con acqua e sapone neutro (nen pulire
I'unita principale mettendola sotto I’acqua corrente e prestare attenzione che non penetri nessun liquido
nell’apparecchio).

5) Incaso di utilizzo quotidiano si consiglia di disinfettare o sterilizzare gli accessori tutti i giorni per limitare il rischio di infezioni.
In questo caso mettere tutti gli accessori, tranne il tubetto di collegamento aria, in acqua bollente per 10 minuti, quindi
lasciarli asciugare completamente prima di riutilizzarli. Prowedere ad un accurato lavaggio con acqua potabile del {ubetto di
collegamento d'aria. Lasciare asciugare il tutto all'aria.

6) Disinfettare o sterilizzare tutti i componenti, tranne il tubetto di collegamento aria, in acqua bollente per 10 minuti anche prima

di usare I'apparecchio per la prima volta. Per disinfettare il tubetto di collegamento d'aria & possibile usare alcol al 70% (o

uno spray disinfettante a base alcolica). Rimuovere completamente i residui del disinfettante sciacquando abbondantemente

il tubetto sotto acqua corrente e lasciare asciugare all’aria.

Per disinfettare I'apparecchio & anche possibile usare alcol al 70% (o uno spray disinfettante a base alcolica). Controllare che

nell'apparecchio non rimangano residui del disinfettante.

L'apparecchio, il serbatoio e tutti gli accessori devono essere perfettamente asciutti prima del loro utilizzo.

Riporre I'apparecchio in un luogo fresco e asciutto.

PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir. 2012/19/Ue-RAEE)
\g Il simbolo posto sul fondo dell'apparecchio indica la raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche.

=

L

Al termine della vita utile dell'apparecchio, non smaltirlo come rifiuto municipale solido misto ma smaltirlo presso un
centro di raccolta specifico situato nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al distributore all'atto dell'acquisto di un
nuovo apparecchio dello stesso tipo ed adibito alle stesse funzioni.
Nel caso in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, & possibile riconsegnarlo ad un punto
vendita con metratura superiore ai 400 mq senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare.
Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche viene effettuata in visione di una politica
ambientale comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della qualita dell'ambiente e per evitare effetti potenziali
sulla salute umana dovuti alla presenza di sostanze pericolose in queste apparecchiature o ad un uso improprio delle stesse o di
parti di esse. Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed elettroniche potrebbe comportare sanzioni.

GARANZIA

Il presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere comprovata da timbro o firma del rivenditore
e dallo scontrino fiscale che avrete cura di conservare qui allegato. Tale periodo & conforme alla legislazione vigente
("Codice del Consumo" D. Lgs. nr. 206 del 06/09/2005) e si applica solo nel caso in cui il consumatore sia un soggetto privato.
| prodotti Laica sono progettati per 'uso domestico e non ne & consentito 'utilizzo in pubblici esercizi.

La garanzia copre solo i difetti di produzione e non & valida qualora il danno sia causato da evento accidentale, errato utilizzo,
negligenza o uso improprio del prodotto. Utilizzare solamente gli accessori forniti; 'utilizzo di accessori diversi pud comportare
la decadenza della garanzia. Non aprire I'apparecchio per nessun motivo; in caso di apertura o manomissione, la garanzia decade
definitivamente. La garanzia non si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie quando fornite in dotazione. Trascorsi i 2 anni
dall'acquisto, la garanzia decade; in questo caso gli interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento. Informazioni
su interventi di assislenza tecnica, siano essi in garanzia 0 a pagamento, potranno essere richieste contattando info@Iaica.com.
Non & dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni di prodotti che rientrino nei termini della garanzia. In
%aso di guasti rivolgersi al rivenditore; NON spedire direttamente a LAICA.

i

periodo di garanzia originale del prodotto sostituito.

La casa costruttrice declina ogni responsabilita per eventuali danni che possono, direttamente o indirettamente, derivare a persone,
cose ed animali domestici in conseguenza della mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell'apposito libretto istruzioni
g concernenti, specialmente, le avvertenze in tema di installazione, uso e manutenzione dell'apparecchio.

' facolta della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel m|g||oramento dei propri prodotti, modificare senza alcun preavviso
in tutto o in parte i propri prodotti in relazione a necessita di produzione, senza che cio comporti nessuna responsabilita da parte
della ditta Laica o dei suoi rivenditori.

Per ulteriori informazioni: www.laica.it



II dispositivo richiede particolari precauzioni per quanto riguarda la compatibilita elettromagnetica (EMC) e deve essere

installato e messo in servizio conformemente alle informazioni EMC fornite nella DOCUMENTAZIONE ALLEGATA,;
Le apparecchiature di comunicazione RF, portatili € mobili, possono influenzare il dispositivo.

Attenzione: I'utilizzo di accessori, trasduttori e cavi diversi da quelli indicati nelle specifiche tecniche, ad eccezione dei
trasduttori e dei cavi venduti dal produttore del dispositivo come pezzi di ricambio per componenti interni, puo causare un

aumento delle EMISSIONI o una diminuzione dell'lMMUNITA del dispositivo.
e Attenzione: il dispositivo non deve essere utilizzato accanto o sopra altre apparecchiature.

Durante il test per cali di tensione, il prodotto cambiera lo stato di funzionamento da on a off, dopo il test I'operatore dovra
premere il tasto on/off per ripristinare lo stato.Questo fenomeno non influisce sulla SICUREZZA BASE o sulla FUNZIONE

ESSENZIALE, secondo gli standard & ritenuto conforme ai requisiti.

Aspetti sull'immunita in corrispondenza dell’r.f.

I DISPOSITIVO ¢ progettato per essere utilizzato nell’ambiente elettromagnetico specificato di sequito. Il cliente o I'utilizzatore del
DISPOSITIVO deve assicurarsi che esso venga utilizzato in tale ambiente.

Test di immunita Ligﬁlg’ogzﬂifg a Livello di conformita Ambiente Elettromagnetico - Linee guida

Compatibilita elettromagnetica

Le apparecchiature di comunicazione RF
portatili e mobili non devono essere usate pit

I DISPOSITIVO & progettato per essere utilizzato nell'ambiente elettromagnetico specificato di seguito. Il cliente o I'utilizzatore del
DISPOSITIVO si deve assicurare che esso venga utilizzato in tale tipo di ambiente.

condotti a RF 3V/m da 150kHz a 3V/m vicino a nessuna parte del dispositivo rispetto
EN 61000-4-6 80MHz alla distanza di separazione raccomandata
calcolata con quell'equazione applicabile alla
frequenza del trasmettitore.
Distanza di separazione raccomandata:
d=12P
iradiati a RF 3V/m da 80MHz a o =1.2pP da 80 Wz to 800 Mz
- da 800 MHz to 2,5 GHz
EN 61000-4-3 2,56Hz 8V/m d=23P

Dove P & la massima potenza nominale di
uscita del trasmettitore in watt (W) secondo il
fabbricante del trasmettitore e d ¢ la distanza
di separazione raccomandata in metri (m).

Test delle Emissioni Conformita Ambiente Elettromagnetico - Linee guida
I DISPOSITIVO utilizza energia RF solo per il funzionamento
Emissioni RF Grupno 1 interno. Pertanto, le emissioni RF sono molto basse e non
CISPR 11 PP suscettibili di causare interferenze alle apparecchiature
elettroniche vicine.
Emissioni RF
CISPR 14 Conforme alla Classe B \
. . E possibile utilizzare il dispositivo in tutte le strutture,
:EEnelzil%rgOz{rsnjgmche Conforme alla Classe C comprese le strutture residenziali e quelle collegate
direttamente alla rete di alimentazione pubblica a bassa
Fluttuazioni di tensione/ . tensione che alimenta gli edifici per usi domestici.
emissioni di fluttuazioni di tensione E conforme
IEC 61000-3-3

Le intensita di campo irradiate da trasmettitori RF fissi, stabilite da uno studio sui siti elettromagnetici, ¢i devono essere inferiori al
livello di conformita in ciascuna gamma di frequenza.
E possibile riscontrare interferenze in prossimita di apparecchiature contrassegnate con il seguente simbolo: (((i>))

Distanze di separazione consigliate tra le apparecchiature di comunicazione RF portatili e
mobili e il DISPOSITIVO

Aspetti sull’immunita

I DISPOSITIVO € progettato per essere utilizzato nell’ambiente elettromagnetico specificato di seguito. Il cliente o I'utilizzatore del
DISPOSITIVO deve assicurarsi che esso venga utilizzato in tale tipo di ambiente.

I DISPOSITIVO € progettato per essere utilizzato in un ambiente elettromagnetico in cui i disturbi da RF irradiata sono controllati. Il
cliente o I'utente del DISPOSITIVO pud contribuire a prevenire le interferenze elettromagnetiche mantenendo una distanza minima
tra le apparecchiature di comunicazione RF portatili e mobili (trasmettitori) e il DISPOSITIVO come raccomandato di seguito in base
alle potenza massima di uscita delle apparecchiature di comunicazione.

i it Livello di misura ; ; P ; - : -
Test di immunita EN 60601-1-2 Livello di conformita Ambiente Elettromagnetico - Linee guida

| pavimenti devono essere in legno, in cemento
o0 in piastrelle di ceramica. Se i pavimenti

sono ricoperti da materiale sintetico, I'umidita
relativa deve essere almeno del 30%.

Scarica elettrostatica | contatto + 6 kV contatto + 6 kV
(ESD) EN 61000-4-2 | aria + 8 kV aria = 8 kV

La qualita della rete di alimentazione deve

Scatto in sequenza /
essere quella di un tipico ambiente ospedaliero

Transitorio veloce EN | linee di alimentazione +2kV linee dii alimentazione

+2kV

61000-4-4 - 0 commerciale.
: - - modalita differenziale La qualita della rete di alimentazione deve
Eﬁag%oo- 4.5 mgg:mg ggﬁrﬁﬁ%zfg i:—'\; kY +1kV essere quella di un tipico ambiente ospedaliero

modalita comune +2 kV | o commerciale.

Distanza di separazione in base alla frequenza del trasmettitore
Regime di potenza massima m
potenza del trasmettitore
W da 150 kHz a 80 MHz da 80 MHz a 800 MHz da 800 MHz a 2,5 GHz
d=12\P d=12VP d=23P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

Cali di tensione. brevi | < 5% UT (>95% dip in UT) | < 5% UT (>95% dip in UT) | La qualita della rete di alimentazione deve
interruzionie per 0,5 cicli per 0,5 cicli essere quella di un tipico ambiente ospedaliero
variazioni di 40% UT (60% dip in UT) 40% UT (60% dip in UT) | o commerciale. Se I'utente del dispositivo

per 5 cicli per 5 cicli richiede continuita di funzionamento durante

g‘frl‘gg’rgzssg’”e nee | 700 UT (30% dipinUT) | 70% UT (30% dip in UT) | le interruzioni dell'alimentazione elettrica. Si

Per i trasmettitori la cui potenza nominale massima in uscita non ¢ elencata sopra, la distanza di separazione raccomandata d in metri (m) puo essere
determinata utilizzando la seguente equazione per la frequenza del trasmettitore, ove P & la massima potenza nominale di uscita del trasmettitore in
watt (W) secondo il fabbricante del trasmettitore

dell'alimentazione per 25 cicli per 25 cicli raccomanda che il DISPOSITIVO sia alimentato

EN 61000-4-11 < 5% UT (>95% dip in UT) | < 5% UT (>95% dip in UT) | da un alimentatore con gruppo di continuita o
per 5 secondi per 5 secondi da una batteria.

Frequenza di

alimentazione

campo magnetico 3A/m NA NA

EN 61000-4-8

Nota: UT & la corrente alternata della tensione di rete precedente all'applicazione del test di livello.

NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, vale la gamma di frequenza superiore.

NOTA 2 Queste linee guida possono non risultare applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica & influenzata dall’assorbimento e

dalla riflessione da parte di strutture, oggetti e persone.

a. Intensita dei campi emessi da trasmettitori fissi, come le stazioni base per telefonia radio (cellulare/senza filo) e i sistemi terrestri mobili di
radiocomunicazione, le radio amatoriali, le emittenti radiofoniche in AM e FM e le emittenti televisive, non possono essere previsti con precisione su
base teorica. Per la valutazione dell'ambiente elettromagnetico creato da trasmettitori in RF fissi & bene prendere in considerazione un rilevamento
in loco. Se I'intensita di campo misurata nel luogo in cui si utilizza il DISPOSITIVO & superiore al corrispondente livello di conformita RF di cui sopra,
& necessario assicurarsi che il funzionamento del DISPOSITIVO sia comunque regolare. In caso di funzionamento anomalo potra risultare necessario
ricorrere a misure ulteriori, come il riorientamento o lo spostamento del DISPOSITIVO.

b. Al di sopra della gamma di frequenza compresa tra 150 kHz e 80 MHz, I'intensita di campo deve risultare inferiore a 3 V/m.
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ULTRASONIC AEROSOL THERAPY DEVICE
INSTRUCTIONS AND WARRANTY

Dear Customer, Laica would like to thank you for the preference accorded to this product, designed according to the

criteria of reliability and quality in order to meet your complete satisfaction.

IMPORTANT
PLEASE READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP FOR FUTURE REFERENCE

The instruction manual must be considered an integral part of the product and must be kept for its entire life. If

the appliance is transferred to another owner, its documentation must also be transferred in its entirety.

To ensure the safe and correct use of the product, the user must carefully read the instructions and warnings
l!!l .corgtaint.ed in the manual insofar as they provide important information regarding safety, user and maintenance
| | instructions.

In the event of loss of the instruction manual or the need to receive more information or clarification, please

contact us at the address below:

LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy - Phone +39 0444.795314 - info@

laica.com - www.laica.it

This aerosol is an effective tool for home treatment of disorders of the upper and lower respiratory tract. It is compact,
quiet, easy to use, built in compliance with the current European regulations regarding design criteria for the safety of the
electrical appliances for

medical use ( Dir.93/42/EEC and Standard EN13544-1).

KEY TO SYMBOLS

A Warning ® Prohibition
In compliance with European - )
C € 042 legislation on medical devices Batch production number
- . .
I Manufacturer o‘& Caution! Read the user instructions

carefully
= |1 Symbol for "Type BF applied IE' )
parts" Class Il appliance

IP21: Degree of protection of electrical equipment covers, where the first figure indicates the degree of protection
against penetration by solid foreign bodies (from 0 to 6) and the second figure the degree of protection against
penetration by liquids (from 0 to 8).

/N\ SAFETY WARNINGS

e Prior to use, ensure the product is intact and that there is no visible damage. If in doubt, contact the retailer.

Keep the plastic bag away from children: danger of suffocation.

e This device must be used only for its intended purpose and according to the user instructions. All other types of use
shall be considered inappropriate and therefore hazardous. The manufacturer shall not be deemed liable for any damage
caused by inappropriate or incorrect use.

e People aged 14 years or older, people with physical, sensory or mental disabilities or unskilled people, may use and
maintain the product only under adult supervision. Children must not play with the device.

e Keep all parts of the packaging as well as the air hose and adaptor away from children (risk of suffocation
and slrangllng)

e Before connecting the device, make sure the mains voltage corresponds to the voltage on the plate affixed to the product.

O NEVER leave the device operatmg unsupervised. Once finished using, turn it off and unplug it from the mains.

e Handle the product with care, protect it against accidental impact, extreme temperature fluctuations, humidity, dust, direct
sunlight and sources of heat.

e |n the event of a failure and/or malfunction, turn off the device without tampering with it. Always contact the retailer for
repairs.

e Be sure to have dry hands before connecting or disconnecting the device and when pressing the "(1)" switch.
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© DO NOT pull the power cord to unplug the adapter from the power outlet.

© DO NOT use extensions, unwind the power cord and keep it away from sources of heat.

© DONOT tamper W|th the power cord for any reason. If damaged, contact your retailer.

e Always use the "())" switch to turn the device off and then unplug the adapter.

e Unplug the power cord and the adapter immediately after use and before cleaning.

o DO NOT immerse the device and DO NOT pour water or other liquids onto it.

e |fthe device falls in the water, do not try to pick it up. Immediately unplug it. DO NOT reuse the device after removing it
from the water.

e Only use original accessories of the manufacturer.

e Before each use, make sure that the parts have been assembled correctly.

© DO NOT use the device if the air tube is bent.

e Make sure that the air filter is inserted correctly and that it is clean.

© Do not use the device close to high- frequency electromagnetic emitters.

e Keep the aeration opening free from dust and impurities. Avoid leaning the device on soft surfaces (i.e. bed or pillows).

IMPORTANT NOTES FOR BEST OPERATION

1) Do not use the equipment if the nebuliser chamber is without water or if the water level is below the indicated level.

2) The disposal medical cup is SINGLE USE; replace it after each use to guarantee best nebulisation and to avoid damage
to the equipment.

3) Do not use oily medicines with a viscosity over 3 cPs (centipoise), the unit to measure viscosity, for example cortisone,

as it could damage the transducer.

Do not use essential oils (such as eucalyptus essence), active ingredients with solid elements (suspended) and viscous

solutions as they could damage the transducer.

After every use, the nebuliser chamber (no.8 exploded view) and the transducer (no.9 exploded view) should be

cleaned with a cloth dipped in pure alcohol.

Wait at least 15 minutes from one use to the next.

Clean the top cover (no.5 exploded view) of the device handling the flow duct with care (no.6 exploded view).

ACCESSORIES/COMPONENTS

J2 g £

~

Main unit

'O key

Operation warning light ("ON/OFF")

Water tank

Upper cover

Stream conveyor

Disposable medicine cup (8cc) with spare parts
Nebulization chamber

Transducer

) Flow control device (-/+)
) Air connection pipe

) Masks connector

g Mask for adults
)
)

—_ L a4 OONOOTESWN —
DN AT

Mask for children
15 Mouthpiece

16) Adaptor plug
17) Adaptor

TECHNICAL SPECIFICATIONS
Power supply:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OQUTPUT: 13,5V, 1A
e QOperating conditions:
Temperature: min. 5°C; max. 40°C
Relative humidity: 15-93%, in absence of condensate
Atmospheric pressure from 700 to 1060hPa
e Storing conditions:
Temperature: -25°C ~ +70°C
Relative humidity: less than 93%, in absence of condensate
Ultrasound frequency: 1.7 MHz
Nebulization capacity: about 0.4 ml/minute
Percentage of aerosol of the inhalation: 60% of the particles <5 ym
Medium size of the particles: 3.4 ym
Maximum volume of the inhaling product: max. 8 ml = 8 cc

"
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INSTRUCTIONS FOR USE

1) Before each use, carefully clean and disinfect the water tank, the cover, the masks connectors, the air connection tube,

the mouthpiece and the masks according to paragraph “Cleaning and maintenance”.

Place the device on a flat surface.

Remove the cover. The tank holds 15 cc. Fill with tap water up to the red level indicator.

This water is used as liquid conducing to the drug the ultrasonic waves and is never nebulized.

Do not put the tank directly under the tap to fill it with water. It is strictly forbidden to use salt solution and water with

any chemical element.

Do not pour drugs directly in the tank.

4) Fill the nebulizer with the drug, then place it in the water tank according to figure 3.

Pour the drug paying attention not to exceed the maximum capacity (8cc).

Follow the instructions for use and the dosing of the medicinal product you are using.

5) Close the tank with the proper cover.
6) ;\_low, igsert the pipe and the mouthpiece or the connector and the mask for adults/children in the cover, according to

igure 6.

In case of inhalation through mouthpiece:

InScase of }]roubles at low respiratory system, for example cough or bronchial infections, use the mouthpiece.

- Sit upright.

- Connect the air connection tube in the cover and in the other end insert the mouthpiece.

- Tighten the mouthpiece well with the lips.

- Inhale slowly and deeply through the mouth and exhale through the nose. To increase the efficacy of the therapy, hold
your breath for a while after having inhaled.
During the treatment, remain quiet and relaxed. Breathe regularly and not too quickly. If you wish to interrupt the
inhalation shortly, remove the mouthpiece from the mouth and then reinsert it.

In case of inhalation with mask:

ThSe mask Lor inhalations is suitable for the treatment of the nasal and pharyngeal area.

- Sit upright.

- Connect the air connection tube in the cover and in the other end insert the fitting and the mask.

- Keep the mask lightly pressed against the nose; the mask has to cover mouth and nose without squashing them.

- Inhale and exhale slowly and deeply through the nose. To increase the efficacy of the therapy, hold your breath for a
while after having inhaled.
During the treatment, remain quiet and relaxed. Breathe regularly and not too quickly.
If you wish to interrupt the inhalation shortly, remove the mask for a while and then place it again on nose and mouth.

7) Connect the transformer to the device and then to the power supply plug paying attention that the voltage is right.

8) Switch on the device pressing the "(1)" key. Make sure that the warning light switches on (blue colour).

During inhalation, the device must compulsorily remain in vertical position: this assures its correct operation, as well
as the maximum efficacy of therapy. It is possible to control the speed the pharmaceutical is nebulized by turning the
flow control (-/+).

Immediately interrupt the treatment if you feel unease during the aerosol-therapy.

9) The device has an automatic stop function, which deactivates the device when the medicine is almost exhausted or after
about 15 minutes (+/- 2 min.) of inhalation. The device can be switched off at any time by pressing the "(D" switch.
IMPORTANT: As with most equipment for aerosol therapy, at the end of the inhalation treatment, a certain amount of
the pharmaceutical will remain in the nebulization ampoule: this is perfectly normal. This amount of pharmaceutical,
also know as residual volume, cannot be nebulized.

10) Let the device cool down for some minutes, turn the device upside down or use an absorbing cloth to remove the residual
liquid and perform the cleaning procedures according to paragraph “Cleaning and maintenance”.

11) Wait at least 15 minutes from one use to the next.

REPLACEMENT OF THE PHARMACEUTICAL AMPOULE

The disposal medicine cup is SINGLE USE; replace it after each use to guarantee best nebulisation and to avoid damage
to the equipment. Within the pack you will find ampoules which you can use for replacement purposes.

Other ampoules can be purchased from your retailer.

MICROBIC CONTAMINATION
In the presence of conditions carrying the risk of microbial infection and contamination, personal use of the accessories
only is advised (always consult a doctor).

KL

CLEANING

1) Caution! Hot surface!
Before cleaning the device, let it cool since the transducer heats during the use.
2) After having disconnected the socket, remove the cover and empty the tank from any eventual residuals.
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3) After every use, the nebuliser chamber (no.8) and the transducer (n0.9) should be cleaned with a cloth dipped in pure
alcohol. Clean the top cover (no.5) of the device with a damp or vinegar-dipped cloth to remove all residues. During
cleaning, handle the flow duct with care. (no.6)

4) Clean the external part of the device using a soft cloth soaked with water and neutral soap (do not clean the main
unit by placing it under running water and pay attention that no liquid penetrates into the device).

5) Incase of daily use, it is suggested to disinfect or sterilize the accessories all the days to limit the risk of infections.

In this case, place all accessories, except for the air connection tube, in boiling water for 10 minutes and then let them
dry completely before reusing them. Wash air connection tube carefully with drinking water. Leave to dry naturally.

6) Disinfect or sterilize all components, except for the air connection tube, in boiling water for 10 minutes also before using
the device for the first time. To disinfect the air connection tube it is possible to use 70% alcohol (or an alcohol-based
spaa?/ disinfedctant). Completely remove any residue of the disinfectant by rinsing the tube in abundant running water
and let it air dry.

7) To disinfect the device, it is also possible to use 70% alcohol (or a disinfecting spray with alcoholic base).

Check that within the device there are not residual parts of the disinfectant.
8) The device, the tank and all accessories must be completely dry before using them.
9) Store the device in a fresh and dry place.

DISPOSAL PROCEDURE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

The symbol on the bottom of the device indicates the separated collection of electric and electronic equipment.

At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid municipal waste, but dispose it referring to a specific

collection centre located in your area or returning it to the distributor, when buying a new device of the same type

to be used with the same functions.

If the appliance to be disposed of is less than 25 cm, it can be returned to a retail location that is over 400 m2 without
having to purchase a new, similar device. This procedure of separated collection of electric and electronic devices is carried
out forecasting a European environmental policy aiming at safeguarding, protecting and improving environment quality, as
well as avoiding potential effects on human health due to the presence of hazardous substances in such equipment or to an
improper use of the same or of parts of the same.

Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve sanctions.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase date, which has to be proven by means of the
stamp or signature of the dealer and by the fiscal payment receipt that shall be kept enclosed to this
document. This warranty period complies with the laws in force and applies only in case the consumer is an individual.
Laica products are designed for domestic use only; therefore, their use for commercial purposes is forbidden.

The warranty covers only production defects and does not apply, if the damage is caused by accidental events, misuse,
negligence or improper use of the product. Use the supplied accessories only; the use of other accessories invalidate the
warranty cover. Do not open the equipment for any reason whatsoever; the opening or the tampering of the equipment, definitely
invalidate the warranty. Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as well as to batteries, when
they are included. Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case, technical service interventions will be
carried out against payment. Information on technical service interventions, under warranty terms or against payment, may
be requested by writing at info@Iaica.com.

Repair or replacement of products covered by the warranty terms are free of charge. In case of faults, refer to the dealer; DO
NOT send anything directly to LAICA. All interventions covered by warranty (including product replacement or the replacement
of any of its parts) shall not be meant to extend the duration of the original warranty period of the replaced product.

The manufacturer cannot be made liable for any damages that may be caused, directly or indirectly, to people, things and
pets resulting from the inobservance of the provisions contained in the suitable user manual, especially with reference to the
instructions related to installation, use and maintenance of the equipment. Being constantly involved in improving its own
products, Laica reserves the right to modify its product, totally or partially, with reference to any production need, without
that this involves any responsibility whatsoever by Laica or its dealers.
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The device needs special precautions regarding electromagnetic compatibility (EMC) and needs to be installed and put into
service according to the EMC information provided in the ACCOMPANYING DOCUMENTS;

Portable and mobile RF communications equipment can affect the device.
Warning that the use of accessories, transducers and cables other than those specified with the exception of transducers
and cables sold by the manufacturer of the device as replacement parts for internal components, may result in increased
EMISSIONS or decreased IMMUNITY of the device.
Warning that the device should not be used adjacent to or stacked with other equipment.

During Voltage Dips test, the product will change its operation state from on to off, after test, it needs operator to press on/off
button to recover. This phenomenon does not affect BASIC SAFETY or ESSENTIAL PERFORMANCE, according the standard,
it's deemed to comply with the requirement.

Electromagnetic compatibility

The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the DEVICE

should assure that it is used in such an environment.

Immunity aspects at r.f.

The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the DEVICE should assure
that it is used in such an environment.

Test Level

EN 60601-1-2 Electromagnetic environment — guidance

Immunity test Compliance level

Portable and mobile RF communications
equipment shouldbe used no closer to any

part of the device, including cables, than the
recommended separation distance calculated
from that equation applicable to the frequency of
the transmitter.

RF conducted 3 Veff from 150kHz 3V/m
EN 61000-4-6 to 80MHz

Emissions test Compliance Electromagnetic environment — guidance
RF emissions The DEVICE uses RF energy only for its internal function.
CISPR 11 Group 1 Therefore, its RF emissions are very low and are not likely to
cause any interference in nearby electronic equipment.

RF emissions
CISPR 14 Class B Conforms

: o It is possible to use the device in all establishments,
:—é&gngﬁ)ggoggwilszsmnS Class C Conforms including domestic establishments and those directly

Voltage fluctuations/
flicker emissions
IEC 61000-3-3

Complies

connected to the public low-voltage power supply network
that supplies buildings user for domestic purposes.

Recommended separation distance:

d=12VP
d =1,2VP 80 MHz to 800 MHz
3 V/m from 80MHz d =2,3\P 800 MHz to 2,5 GHz

to0 2,5GHz

RF radiated

EN 61000-4-3 3V/m

where P is the maximum output power rating

of the transmitter in watts (W) according to

the transmitter manufacturer and d is the
recommended separation distance in metres (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined by an electromagnetic site survery, ¢ should be less than the compliance level in
each frequency range. Interference may occur in the vicinity of equipment marked with the following symbol: (((i)))

Recommended separation distances hetween portable and mobile RF communications
equipment and the DEVICE

Immunity aspects

The DEVICE is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances are controlled. The customer
or the user of the DEVICE can help prevent electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and
mobile RF communications equipment (transmitters) and the DEVICE as recommended below, according to the maximum output
power of the communications equipment.

The DEVICE is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of the DEVICE
should assure that it is used in such an environment.

Immunity test ENng%:%viI_z Compliance level Electromagnetic environment — guidance
Electrostatic Floors should be wood, concrete or ceramic
discharge f g m g?rntact f g m giorntact tile. If floors are covered with synthetic material,

g
(ESD) EN 61000-4-2

the relative humidity should be at least 30%.

B TS| o over sy nes |20 pover sy nes | T BN et shud b
Surge +1KkV differentail mode +1Kk\V differentail mode Mains power quality should be that of a typical
EN 61000-4-5 +2KkV common mode +2KkV common mode commercial or hospital environment.

Separation distance according to frequency of transmitter
Rated maximum output m
power of transmitter
w 150 kHz to 80 MHz 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=23VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

Voltage dips, short
interruptions and
voltage

variations on power
supply input lines
EN 61000-4-11

< 5% UT (>95% dip in UT)
for 0,5 cycles

40% UT (60% dip in UT)
for 5 cycles

70% UT (30% dip in UT)
for 25 cycles

< 5% UT (>95% dip in UT)
for 5 seconds

< 5% UT (>95% dip in UT)
for 0,5 cycles

40% UT (60% dip in UT)
for 5 cycles

70% UT (30% dip in UT)
for 25 cycles

< 5% UT (>95% dip in UT)
for 5 seconds

Mains power quality should be that of a
typical commercial or hospital environment.

If the user of the device requires continued
operation during power mains interruptions. It
is recommended that the DEVICE be powered
from an uninterruptible power supply or a
battery.

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d in metres (m) can be determined
using the equation to the frequency of the transmitter, where P is the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the
transmitter manufacturer

Power frequency
magnetic field
EN 61000-4-8

3A/m

NA

NA

Note: UT is the a.c. mains voltage prior to application of the test level.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption and reflection from structures, objects

and people.

a.  Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/cordless) telephones and land mobile radios, amateur radio, AM
and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to
fixed RF transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured field strength in the location in which the DEVICE is
used exceeds the applicable RF compliance level above, the DEVICE should be observed to verify normal operation. If abnormal performance is
observed, additional measures may be necessary, such as re-orienting or relocating the DEVICE.

b.  Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.
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APARATO PARA AEROSOLTERAPIA DE ULTRASONIDOS
INSTRUCCIONES Y GARANTIA

Estimado cliente, Laica le agradece por la preferencia concedida a este producto, disefiado segun criterios de fiabilidad y

calidad para una satisfaccion completa del mismo.

IMPORTANTE
LEER ATENTAMENTE ANTES DEL USO
CONSERVAR PARA UNA REFERENCIA FUTURA

El manual de instrucciones se debe considerar como parte del producto y se debe conservar durante todo el ciclo
de vida util del mismo. En caso de cesion del aparato a otro propietario entregar también toda la documentacion.
Para el uso seguro y correcto del producto, el usuario debe leer atentamente las instrucciones y advertencias

|| contenidas en el manual puesto que suministran importantes informaciones con respecto a la seguridad, instrucciones
de uso y mantenimiento. En caso de pérdida del manual de instrucciones o necesidad de recibir mas informacion
0 aclaraciones comunicarse con la empresa a la direccion que se muestra debajo: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro,
10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy - Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it

Este aerosol es un instrumento eficaz para el tratamiento doméstico de las afecciones de las altas y bajas vias respiratorias. Es
compacto, silencioso, facil de usar, esta fabricado cumpliendo con las actuales normativas europeas en materia de criterios de
fabricacion para la seguridad de los aparatos para uso electromédico (Dir.93/42/EEC y Norma EN13544-1).seguridad de los
aparatos para uso electromédico (Dir.93/42/EEC y Norma EN13544-1).

NOTA DE SiMBOLOS

& Advertencia ® Prohibicion
En conformidad con la legislacion europea - . ”
C € 042 sobre los dispositivos médicos. m Niimero lote de produccion
: iAtencion! Leer atentamente las
M Fabricante @ instrucciones de uso
@ Aparato de clase Il

1P21: Grado de proteccion de las confecciones para aparatos eléctricos en os que la primera cifra indica el grado de proteccion
contra la penetracion de cuerpos sélidos extrafios (de 0a 6) y la segunda cifra el grado de proteccion contra la penetracion
de liquidos (de 0 a 8).

Simbolo de “tipo BF partes aplicadas”

/N\ ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

e Antes del uso del aparato controlar que el mismo esté integro y sin dafios visibles. En caso de dudas dirigirse a su vendedor.

Tener la bolsa de plastico de la confeccion lejos de los nifios: peligro de asfixia.

e Fste producto deberd destinarse exclusivamente al uso para el cual ha sido concebido y en la manera indicada en las
instrucciones de uso. Cualquier otro uso se considera impropio y, por tanto, peligroso. El fabricante no se considerara
responsable de los dafios causados por el uso impropio e incorrecto.

e Fl usoy el mantenimiento de este producto pueden ser efectuados por personas de edad igual o superior a 14 afios y por
personas con las capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o por personas inexpertas, siempre y cuando estén
sometidos a la vigilancia adecuada de un adulto. Los nifios no deben jugar con el aparato.

e (Guardar las partes de embalaje, el tubo de aire y el adaptador fuera del alcance de los nifios (riesto de
ahogamiento y estrangulamiento).

e Antes de conectar el aparato a la red eléctrica, asegurese de que los datos de la tension de red que figuran en la placa de datos
que estd en el producto corresponden a los de la red eléctrica utilizada.

O NO deje nunca el aparato en funcionamiento sin vigilancia, una vez terminado el uso apaguelo y desconéctelo de la red eléctrica.

e Trate con guidaldo el producto, protéjalo de golpes, variaciones extremas de temperatura, humedad, polvo, luz directa del sol
y fuentes de calor

e £ncaso de averia y/o mal funcionamiento, apagar el aparato sin alterarlo. Para las reparaciones dirfjase siempre a su vendedor.

o  Asegurese de tener las manos secas antes de conectar o desconectar el aparato y cuando se interviene en el interruptor “(!)”.

© NO tire el cable para quitar el adaptador de la toma de corriente.

O NO utilice alargadores, desenrolle el cable y manténgalo alejado de fuentes de calor.
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© NO manipule bajo ningtin concepto el cable. En caso de dafio péngase en contacto con el vendedor.

o Apague siempre el motor con el interruptor “(!)” y luego desconecte el adaptador de la toma de corriente.

e Desconecte el cable y el adaptador de la toma de corriente después del uso y antes de la limpieza.

© NO sumerja el aparato y NO vierta sobre este agua u otros liquidos.

e Sialaparato cae al agua no trate de cogerlo, en lugar de ello desenchufelo de inmediato. NO volver a utilizar el aparato después
de haberlo quitado del agua.

e Utilice solo accesorios originales del fabricante.

e Antes de cada uso asegurese que las partes hayan sido ensambladas correctamente.

O No utilizar el aparato en proximidad de dispositivos de emision electromagnética de alta frecuencia.

° l\/llantﬁngr ||)bre la toma de aeracion desde polvo e impuridades. Evitar de apoyar el aparato en superficies suaves (es. lecho o
almohadas).

NOTAS IMPORTANTES PARA UN FUNCIONAMENTO OPTIMO
1) N% ut|lj|zar el aparato si la camara de nebulizacion estd desprovista de agua o Si ésta esta presente en cantidad inferior al nivel

indicado

2) Laampolla porta medicamento es DESECHABLE, sustituirla después de cada uso para garantizar una nebulizacion optima
y para no dafiar el aparato.

3) No utilizar medicamentos aceitosos con viscosidad superior a 3 ¢Ps (centiPoise), unidad de medida de la viscosidad, como
por ejemplo los cortisonicos, ya que podrian dafar el transductor.

4) No utilizar aceites esenciales (p. ej. esencia de eucalipto), principios activos con elementos sélidos (suspensiones) y soluciones
Viscosas ya que podrian dafiar el transductor.

5) Después de cada utilizacién limpiar la cdmara de nebulizacion (nro.8 vista explosionada) y el transductor (nro.9 vista
explosionada) con un pafio impregnado de alcohol etilico.

6) Dejar pasar al menos 15 minutos entre una utilizacién y la sucesiva.

7) Limpiar la cubierta superior (nro.5 vista explosionada) del aparato manejando con cuidado el transportador de flujo (nro.6
vista explosionada).

ACCESORIOS/COMPONENTES

) Unidad Prmmpal

) Tecla"(H

) Lémpara de funcionamiento ("ON/OFF")
) Tanque agua

) Tapa superior

) Transportador de flujo

) Dispone de taza para medicina (8cc) con repuestos
) Gamara de pulverizacion

) Transductor

0) Regulador de flujo (-/+)
1) Tubo de conexidn aire
2) Junta para mascaras
3) Méscara adultos
14) Mascarita pediatrica
15) Embocadura

16) Toma transformador
17) Transformador

ESPECIFICACIONES TECNICAS
Alimentacién:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
e Condiciones de ejercicio:
Temperatura: min 5°C; max 40°C
Humedad relativa: 15-93%, en ausencia de condensa
Presion atmosférica desde 700 a 1060hPa
e Condiciones de conservacion:
Temperatura: -25°C ~ +70°C
Humedad relativa: menos de 93%, en ausencia de condensa
Frecuencia ultrasonidos: 1,7 MHz
(Capacidad nebulizacion: apx. 0.4 ml/minuto
Porcentaje de aerosol de la inhalacion: 60% de las particulas <5 um
Tamafio medio de las particulas: 3.4 ym
Volumen maximo de producto inhalador: max 8 ml = 8 cc
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INSTRUCCIONES PARA EL USO

1) Antes de cualquier empleo hay que limpiar y desinfectar cuidadosamente el tanque de agua, la tapa, la junta, el tubo de conexidn
aire, la embocadura y las mascaritas segun el parrafo "Limpieza y mantenimiento".

2) Colocar el aparato en una superficie llana.

3) (Quitar la tapa. La capacidad del envase es de 15 cc. Rellenarlo con agua del grifo hasta alcanzar el indicador de nivel rojo.
Esta cantidad de agua sirve como liquido de conduccion de las ondas ultrasnicas al medicamento y nunca serd pulverizada.
No poner el tanque directamente bajo el grifo para llenarlo de agua. Solucion salina y agua con cualquier elemento quimico
estan absolutamente prohibidos. Nunca introducir medicamentos directamente en el tanque.

4) Llenar laampolleta con el medicamento, entonces posicionarla en el tanque de agua segtin la figura 3. Echar el medicamento

hacie?do cuidado de no superar la capacidad méaxima (8cc). Sequir las indicaciones para el uso y el dosaje del producto que

se utiliza.

Cerrar el tanque con la tapa adecuada.

Anora introducir el tubo y la embocadura o la junta y la méscara adultos/mascarita pedidtrica en la tapa como se ve en la

figura 6. En el caso de inhalacion con la embocadura: En caso de problemas a las bajas vias respiratorias por gj. tos,

o infecciones bronquiales, utilizar la embocadura.

- Sentarse en posici6n erecta.

- Conectar el tubo de conexidn aire en la tapa y en la otra extremidad introducir la embocadura.

- Sujetar bien la boquilla con los labios.

- Inspirar lentamente y profundamente desde la boca y expirar desde la nariz. Para mejorar la eficacia de la terapia, retener

el aire por un poco de tiempo después de haber inspirado.
Durante la aplicacion quedarse tranquilos y relajados. Respirar de manera regular y no demasiado de prisa. Si se quiere
interrumpir un poco la inhalacion, quitar la boquilla de la boca y volver a introducirla en la boca.

En el caso de inhalacién con la mascarilla:

La mascarilla para inhalaciones es adecuada para un tratamiento del drea nasal y faringes.

- Sentarse en posici6n erecta.

- Conectar el tubo de conexi6n aire en la tapa y en la otra extremidad introducir la junta y la mascara.

- Mantener empujada la mascarilla ligeramente contra la nariz; la mascarilla debe cubrir boca y nariz sin aplastarlos.

- Inspirar y expirar lentamente y profundamente con la nariz. Para mejorar la eficacia de la terapia, retener el aire por un poco

de tiempo después de haber inspirado.
Durante la aplicacion quedarse tranquilos y relajados. Respirar de manera regular y no demasiado de prisa. Si se quiere
interrumpir un poco la inhalacion, quitar la mascarilla por algunos instantes y volverla a poner en la nariz y boca.

Conectar el transformador al aparato y despues a la toma de corriente haciendo cuidado que la tensién sea correcta.

Encender el aparato pulsando la tecla ' Q Asegurarse que la ldmpara se encienda (color azul). Durante la inhalacion es

importante que el aparato quede en posicion vertical: esto garantiza su regular funcionamiento y laméxima eficacia de la terapia.

Es posible regular la velocidad de nebulizacion del farmaco girando el regulador de flujo (- / +). Interrumpir inmediatamente

el tratamiento si Vds. se sienten mal durante la operacion.

9) Elaparato estd dotado de un dispositivo de detencion automatica que desactiva el aparato cuando el medicamento esta casi
agotado o después de unos 15 minutos (+ /- 2 minutos) de inhalacion. Se puede apagar el aparato en cualquier momento
oprimiendo el interruptor “C'".

IMPORTANTE: Como en la mayor parte de los aparatos para aerosolterapia, al terminar la inhalacion, una cierta cantidad de
farmaco permanecera en la ampolla de nebulizacion: esto es perfectamente normal. Esta cantidad de farmaco, llamada también
volumen residuo, no es nebulizable.

10) Dejar enfriar el aparato por algunos minutos, volcar el aparato o utilizar un pafio absorbente para eliminar el liquido residuo
y proceder a las operaciones de limpieza segun el parrafo “Limpieza y mantenimiento”.

11) Dejar pasar al menos 15 minutos entre una utilizacién y la sucesiva.

SUSTITUCION DE LA AMPOLLA PORTA MEDICAMENTOS
La ampolla porta medicamento es DESECHABLE, sustituirla después de cada uso para garantizar una nebulizacién optima y
para no dafiar el aparato. En el interior de la confeccion encontrard ampollas que podra utilizar para las operaciones de recambio.
Podra adquirir mas ampollas dirigiéndose a su proprio vendedor.

CONTAMINACION MICROBICA o . .
En presencia de patologias con riesgos de infeccion y contaminacion microbica, se aconseja un empleo personal de los accesorios
(consultar siempre con el médico).

9

X

LIMPIEZA

1) Cuidado! Superficie caliente!
Anlels de proceder a la limpieza del aparato, dejarlo enfriar porque el transductor se calienta durante el
empleo.

2) Después de haber desenchufado la ficha, quitar la tapa y vaciar eventuales residuos desde el tanque.

3) Después de cada utilizacion limpiar lacamara de nebulizacién (nro.9) con un pafio impregnado de alcohol etflico. Limpiar
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la cubierta superior (nro.5) del aparato con un pafio humedecido de agua o aceite de manera que no queden residuos.
Durante las operaciones de limpieza de la cubierta manejar con cuidado el transportador de flujo (nro.6).

4) Limpiar la parte externa del aparato utilizando un pafio suave y himedo con agua y jabon neutro (no limpiar la unidad
principal poniéndola bajo el agua corriente y hacer cuidado que no penetre ningiin liquido en el aparato).

5) Encaso de empleo todos los dias se aconseja de desinfectar o esterilizar los accesorios todos los dias para limitar el riesgo
de infecciones. En este caso poner todos los accesorios, excepto para el tubo de suministro de aire, en agua hirviente por 10
minutos, entonces dejarlos secar completamente antes de volver a utilizarlos. Provea a un lavado esmerado con agua potable,
de tubo de conexidn aire. Déjelo secar todo al aire.

6) Desinfectar o esterilizar todos los componentes, excepto para el tubo de suministro de aire, en agua hirviente por 10 minutos
también antes de usar el aparato por la primera vez. Para desinfectar el tubo de conexion de aire es posible usar alcohol al
70% (o un espray desinfectante de base alcohdlica). Elimine todos los residuos de desinfectante enjuagando abundantemente
el tubo bajo un chorro de agua corriente y deje secar al aire. Déjelo secar todo al aire.

7) Para desinfectar el aparato es también posible usar alcohol al 70% (o un spray desinfectante de base alcohdlica).Controlar

que en el aparato no queden residuos del desinfectante.

El aparato, el tanque y todos los accesorios deben ser perfectamente secos antes de su empleo.

Guardar el aparato en un lugar fresco y seco.

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
E El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos. Al
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término de la vida dtil del aparato, no eliminar como residuo municipal sélido mixto sino eliminarlo en un centro de

recogida especifico colocado en vuestra zona o entregarlo al distribuidor a la hora de comprar un nuevo aparato del

mismo tipo y destinado a las mismas funciones.

En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25 cm es posible entregarlo en un punto de venta
con un metraje superior a los 400 metros cuadrados sin obligacion de comprar un nuevo dispositivo similar.
Este procedimiento de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza con el propdsito de una politica del
medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa y mejoramiento de la calidad del medioambiente y para evitar
efectos potenciales en la salud de los seres humanos debido a la presencia de sustancias peligrosas dentro de estos equipos o
a un uso inapropiado de los mismos o de algunas de sus partes. Cuidado! Una eliminacién no correcta de equipos eléctricos y
electronicos podria conllevar sanciones.

GARANTIA

Este aparato estd garantizado por 2 afios a partir de la fecha de compra, que debe estar certificada por el sello y firma del
revendedor y el recibo fiscal, que se conservara adjunto.Dicho periodo es conforme a la legislacion vigente y se aplica
solamente en el caso en que el consumidor sea un sujeto particular. Los productos Laica han sido proyectados para el uso
domestico y no se permite el empleo en ejercicios pablicos. La garantia ampara sélo los defectos de produccion y no es valida
si el dafio fuera causado por un accidente, uso incorrecto, negligencia o uso impropio del producto. Emplee sélo los accesorios
entregados, el empleo de otros accesorios puede hacer que la garantia pierda su validez. No abra por ningln motivo el aparato;
en caso de apertura o alteracion, la garantia pierde definitivamente su validez.

La garantia no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las baterias cuando se suministren en dotacion.
Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia se vence; en este caso las intervenciones de asistencia técnica se realizardn bajo
pago. Informaciones sobre las intervenciones de asistencia técnica, sea en garantia o bajo pago, se pueden solicitar contactando
info@laica.com. No es debida ninguna forma de contribucion para las reparaciones o sustituciones de productos inclusos en los
términos de la garantia. En caso de averfas, dirfjase al revendedor; NO envie directamente a LAICA._

Todas las intervenciones en garantia (incluso aquellas de sustitucion del producto o de una de sus partes) no extienden la duracién
del periodo de garantia original del producto sustituido.El fabricante no se considera responsable por posibles dafios que puedan,
directa o indirectamente, afectar a personas, cosas o animales domésticos por la inobservancia de todas las disposiciones indicadas
en este manual de instrucciones y, especialmente, referidas a las advertencias sobre la instalacién, uso y mantenimiento del
aparato. Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empefiada en la mejora de sus propios productos, modificar sin
preaviso alguno totalmente o en parte los productos presentes en el catalogo en relacion a necesidades de produccion, sin que
ello comporte responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o de sus vendedores.

Laica Iberia Distribucion, S.L.

C.|.F.: B67044362

Ronda Narciso Monturiol N.? 4 (Edificio A), Planta 12, Oficina 117
Parque Tecnoldgico de Paterna

46980-Paterna (Valencia) - Espafia

Teléfono: 961 484 164

E-mail: info@laicaiberia.com
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EIDISPOSITIVO requiere una precaucion especial en relacion con la compatibilidad electromagnética (EMC) y debe instalarse

y ponerse en funcionamiento de acuerdo con la informacion facilitada en los DOCUMENTOS DE ACOMPANAMIENTO);
El equipo portatil y movil de comunicaciones RF puede afectar al DISPOSITIVO.

Le advertimos de que el uso de accesorios, transductores y cables distintos a los especificados, exceptuando los
transductores y los cables vendidos por el fabricante del DISPOSITIVO como piezas de repuesto para componentes internos,

puede provocar un incremento de las EMISIONES o una reduccion de la INMUNIDAD del DISPOSITIVO.
Le advertimos de que el DISPOSITIVO no debe utilizarse al lado o apilado con otros equipos.

Durante el test de caidas de voltaje, el producto cambiara su estado operativo de on a off, después del test el operador
debe pulsar el botdn on/off para el restablecimiento. Este fendmeno no afecta a la SEGURIDAD BASICA ni al RENDIMIENTO

ESENCIAL, de acuerdo con las normas, se considera que cumple con el requisito.

Aspectos de la inmunidad en r.f.

EI DISPOSITIVO debe usarse en el ambiente electromagnético que se describe a continuacion. El cliente o el usuario del
DISPOSITIVO debe asegurar que el uso se realiza en dicho ambiente.

Nivel test

EN 60601-1-2 Nivel conformidad

Test de inmunidad Guia ambiente electromagnético

Compatibilidad electromagnética

El equipo de comunicaciones RF portétil y
mavil no debe usarse més cerca de cualquier
parte del dispositivo, incluidos los cables, de la
distancia de separacion recomendada, que se
calcula a partir de la ecuacion a la frecuencia
del transmisor.

RF conducido 3V/m de 150kHz a

EN 61000-4-6 80MHz 3V/m

EI DISPOSITIVO debe usarse en el ambiente electromagnético que se describe a continuacion. El cliente o el usuario del
DISPOSITIVO debe asegurar que el uso se realiza en dicho ambiente.

Test de emisiones Conformidad Guia ambiente electromagnético

RF emisiones EI DISPOSITIVO solo usa energia para su funcion interna Por este

CISPR 11 Grupo 1 motivo, sus emisiones RF son muy limitadas y no es probable que
causen interferencias en los equipos electronicos cercanos.

RF emisiones

CISPR 14 Clase B Conforme

— - Es posible usar el dispositivo en cualquier establecimiento,

Enelg?g%%?égomcas Clase C Conforme incluidos los domésticos y los que estan directamente conectados
con la red de alimentacion eléctrica ptblica de bajo voltaje que

Fluctuaciones voltaje/ suministra a los edificios de caracter doméstico.

emisiones destello Conforme

IEC 61000-3-3

Distancia de separacion recomendada:

d=12VP
d =1,27/P 80 MHz to 800 MHz

RF radiado 3V/m de 80MHz a d =2,3vp 800 MHz to 2,5 GHz

EN 61000-4-3 2 5GHz 3V/m

En la que P es el indice de potencia de salida
maxima del transmisor en vatios (W) de
acuerdo con el fabricante del transmisor y d
es la distancia de separacion recomendada en
metros (m).

El campo se refuerza desde los transmisores RF fijos, seglin ha establecido una medicion electromagnética, ¢ debe ser inferior al
nivel de conformidad en cada indice de frecuencia.
Se pueden producir interferencias en las inmediaciones del equipo marcado con el siguiente simbolo: ((<i>))

Distancias de separacion recomendadas entre el equipo de comunicaciones RF portatil y
mavil y el DISPOSITIVO

Aspectos inmunidad

El dispositivo debe usarse en el ambiente electromagnético que se describe a continuacion. El cliente o el usuario del DISPOSITIVO
debe asegurar que el uso se realiza en dicho ambiente.

EI DISPOSITIVO debe usarse en un ambiente electromagnético en el que las interferencias radiadas RF estan controladas. El cliente
o el usuario del DISPOSITIVO puede ayudar a prevenir la interferencia electromagnética manteniendo una distancia minima entre el
equipo de comunicaciones RF portatil y movil (transmisores) y el DISPOSITIVO, como se recomienda a continuacion, de acuerdo con
la potencia de salida maxima del equipo de comunicaciones.

Test de inmunidad

Nivel test
EN 60601-1-2

Nivel conformidad

Guia ambiente electromagnético

Descarga
electroestatica
(ESD) EN 61000-4-2

+ 6 kV contacto
+ 8 kV aire

+ 6 kV contacto
+ 8 kV aire

Los suelos deben ser de madera, hormigon

0 baldosas de ceramica Si los suelos estén
cubiertos con un material sintético, la humedad
relativa debe ser, al menos, del 30%.

Transitorios rapidos/

+2kV lineas alimentacion

+2kV lineas alimentacion

La calidad de la alimentacion eléctrica debe

E& rgq‘z(i)gg)aos_zl_4 cléctrica cléctrica tsi?)irgg de un ambiente comercial u hospitalario
. . N " La calidad de la alimentacion eléctrica debe

Aumento +1kV modo diferencial +1kV modo diferencial . : P

EN 61000-4-5 2KV modo comin 2KV modo comiin ig‘rc'g de un ambiente comercial u hospitalario

Bajadas de tension, | < 5% UT (>95% bajada en | < 5% UT (>95% bajada N - [P

interrupciones UT) para 0,5 ciclos en UT) para 0,5 ciclos |s_grclg‘Iggir?earlﬁbaigmgnctgr%gpc?alleﬁtrrlmgir?iteggri X

breves y variaciones | 40% UT (60% bajada en UT) | 40% UT (60% bajada en tipico. Si el usuario del dispositivo requiere

de voltaje para5ciclos UT) para 5 cicios un funcionamiento continuado durante

en las lineas de 70% UT (30% bajada en UT) | 70% UT (30% bajada en las interrupciones de corriente eléctrica

ggtlr: (ﬁimentacién zag%A?STCI((i%S‘E)% bajada 21?3095 lrJaTz(igg:"l/gsbajada Se recomienda que el DISPOSITIVO esté

eléctrica enlm) en UT) alimentada por un suministro que no se pueda

EN 61000-4-11

durante 5 segundos

durante 5 segundos

interrumpir o por una bateria.

- . Distancia de separacion de acuerdo con la frecuencia del transmisor
Indice de potencia m
de salida maxima del
"a“sv',“'s“ 150 kHz to 80 MHz 80 MHz to 800 MHz 800 MHz to 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=23P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

Para los transmisores con una potencia de salida méaxima clasificada no enumerada anteriormente, la distancia de separacién recomendada en metros
(m) se puede determinar usando la ecuacion a la frecuencia del transmisor, donde P es el indice de salida de potencia maxima del transmisor en
vatios (W) de acuerdo con el fabricante del transmisor.

Frecuencia de
potencia

campo magnético
EN 61000-4-8

3A/m

NA

NA

Nota: UT es la corriente alterna de la tension de red antes de aplicar la prueba de nivel.

NOTA 1 A 80 MHz y 800 MHz, vale la gama de frecuencia superior.

NOTA 2 Estas lineas guia pueden no ser aplicables a todas las situaciones. La propagacion electromagnética estd influenciada por la absorcion y por la reflexion por

parte de estructuras, objetos y personas.

a. Con intensidad de los campos emitidos por transmisores fijos, como las estaciones base para telefonia radio (celular/sin cable) y los sistemas terrestres moviles de
radiocomunicacion, los radio aficionados, las emisoras radiofonicas de AM y FM y las emisoras televisivas, no se pueden contemplar con precision sobre una base
tedrica. Para la evaluacion del ambiente electromagnético creado por transmisores de RF fijos es conveniente tomar en consideracion una medicion en el lugar. Si
la intensidad de campo medida en el lugar en el cual se usa el DISPOSITIVO es superior al nivel correspondiente de conformidad RF mencionado anteriormente,
hay que asegurarse que el funcionamiento del DISPOSITIVO sea de todos modos regular. En caso de funcionamiento anémalo se debera recurrir a mediciones
ulteriores, como la re orientacion o el desplazamiento del DISPOSITIVO.

b. Por encima de la gama de frecuencia comprendida entre 150 kHz y 80 MHz, la intensidad de campo debe ser inferior a 3 V/m.
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m Portugués

APARELHO PARA AEROSOLTERAPIA DE ULTRA SONS
INSTRUGOES E GARANTIA

Estimado cliente, Laica le agradece por la preferencia concedida a este producto, disefiado segun criterios de fiabilidad y
calidad para una satisfaccion completa del mismo.

IMPORTANTE
LEER ATENTAMENTE ANTES DEL USO
CONSERVAR PARA UNA REFERENCIA FUTURA

El manual de instrucciones se debe considerar como parte del producto y se debe conservar durante todo el ciclo de

vida Util del mismo. En caso de cesion del aparato a otro propietario entregar también toda la documentacion. Para

el uso seguro y correcto del producto, el usuario debe leer atentamente las instrucciones y advertencias contenidas
I,I_!I en el manual puesto que suministran importantes informaciones con respecto a la seguridad, instrucciones de
I—.I uso y mantenimiento. En caso de pérdida del manual de instrucciones o necesidad de recibir mas informacion o

aclaraciones comunicarse con la empresa a la direccion que se muestra debajo:

LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy - Phone +39 0444.795314 - info@laica.

com - www.laica.it

Este aerosol es un instrumento eficaz para el tratamiento doméstico de las afecciones de las altas y bajas vias respiratorias. Es
compacto, silencioso, facil de usar, esté fabricado cumpliendo con las actuales normativas europeas en materia de criterios de
fabricacion para la seguridad de los aparatos para uso electromédico (Dir.93/42/EEC y Norma EN13544-1).

LEGENDA DOS SiMBOLOS

A Adverténcia ® Proibicéo
Conformidade com a legislag&o europeia - . ~
C E 042 em matéria de dispositivos médicos. LOT | Numero lote de producao

' (PN Atencdo! Ler atentamente as instrugoes de
M Fabricante (g utilizg(;éo ¢

@ Aparelho de classe Il

1P21: Grau de protecgao dos involucros dos equipamentos eléctricos, sendo que o primeiro digito indica o grau de proteccao
Icont[ja a E)denetragilo de corpos solidos estranhos (de 0 a 6), e 0 segundo, 0 grau de protecgdo contra a penetragdo de
fquidos (de 0 a 8).

Simbolo de “tipo BF pecas aplicadas”

/N AVISOS DE SEGURANGA

o Antes de utilizar o aparelho, verifique se 0 mesmo se encontra em boas condigdes, sem danos visiveis. Caso contrdrio, dirija-se
a0 praprio revendedor.

e (uardar o saco plastico da embalagem fora do alcance de criangas: perigo de sufocagdo.

e Fste produto destina-se exclusivamente ao uso para o qual foi concebido e da forma indicada nas instrugdes de utilizagdo.
Qualquer outro uso deve ser considerado improprio e, portanto, perigoso. O fabricante ndo pode ser considerado responsavel
por eventuais danos causados por usos improprios ou erréneos

e (0 uso e a manutencdo deste produto podem ser efetuados por pessoas de idade igual ou superior a 14 anos e por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou por pessoas inexperientes, sob adequada vigilancia por parte
de um adulto. Este aparelho ndo deve ser usado como brinquedo por criangas.

e Manter as embalagens, o tubo de ar e 0 adaptador em local seguro, fora do alcance das criangas (risco de
asfixia e estrangulamento).

e Antes de ligar o dispositivo a rede elétrica, assegure-se de que os dados da tensdo de rede indicados na placa de identificagdo
no produto correspondam aos da rede elétrica utilizada.

o N|UNCA deixe o dispositivo em funcionamento sem supervisdo, ao terminar a utilizagao desligue-o e desconecte da rede
glétrica.

e Tratar o aparelho com cuidado e protegé-lo contra impactos, variagdes extremas de temperatura, humidade, poeira, luz direta
do sol e fontes de calor.

e Em caso de avaria e/ou mau funcionamento, desligar o aparelho sem adultera-lo. Para as reparagOes contactar sempre 0
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proprio revendedor.

o Assegurar-se que as maos estejam secas antes de ligar ou desligar o aparelho e ao atuar no interruptor "())".

© NAO puxar o cabo para retirar 0 adaptador da tomada de corrente.

© NAO utilizar extensdes, desenrolar o cabo e manter o mesmo longe das fontes de calor.

© NAO efetuar nenhum tipo de intervencao no cabo. Em caso de danificacdo, contactar o revendedor.

o Desligar sempre o dispositivo com o interruptor “(')" e desligar o adaptador da tomada de corrente.

e Desligar cabo e 0 adaptador da fomada de corrente apos o uso e antes da limpeza.

© NAO submergir 0 aparelho e NAO verter para 0 mesmo agua ou outros liquidos.

e Se o dispositivo cair a dgua, nao tentar agarra-lo, mas desligar imediatamente a ficha da tomada. NAO utilizar o dispositivo
depois de té-1o retirado da dgua.

o Utilize apenas acessorios de origem do fabricante.

® Antes de cada utilizagdo, certificar-se de que as pecas foram corretamente montadas.

© Ndo usar o aparato em vizinhanga de dispositivos de emissdo eletromagnética de fregiiéncia alta.

e Manter livre a tomada de aeracdo de pd e barros. Evitar apoiar o aparato em superficies macias (canal ou travesseiros)

NOTE IMPORTANTI PER UN FUNZIONAMENTO OTTIMALE
1) Non utilizzare I'apparecchio se la camera di nebulizzazione € priva di acqua o se questa & presente in quantita inferiore rispetto

al livello indicato.

2) L'ampolla porta medicinale ¢ MONOUSO, sostituirla dopo ogni utilizzo per garantire una nebulizzazione ottimale e per non
danneggiare I'apparecchio.

3) Non utilizzare medicinali oleosi con viscosita superiore a 3 cPs (centiPoise), unita di misura della viscosita, come ad esempio
i cortisonici, in quanto potrebbero danneggiare il trasduttore.

4) Non utilizzare oli essenziali (ad es. essenza di eucalipto), principi attivi con elementi solidi (sospensioni) e soluzioni viscose
poiché potrebbero danneggiare il trasduttore.

5) Dopo ogni utilizzo pulire la camera di nebulizzazione (nr.8 dell'esploso) e il trasduttore (nr.9 dell'esploso) con un panno
imbevuto di alcool etilico.

6) Lasciar passare almeno 15 minuti fra un utilizzo ed il successivo.

7) §U|||i're iI| cop)erchio superiore (nr.5 dell'esploso) dell'apparecchio maneggiando con cautela il convogliatore di flusso (nr.6

ell'esploso).

ACESSORIOS/COMPONENTES

) UmdadePrmmpaI

) Chave '(D

) Abajur operagao ("ON/QOFF")
) Tanque dilui

) Cobre superior

) Dispensador de fluxo

) Bexiga portamedicamento (8cc) com reservas
) Camara pulverizagao

) Transdutor

0) Regulador do fluxo (-/+)

1) Tubo de conexdo ar

2) Une para méscaras

3) Méscara adultos

Mascara pediatrica

Embocadura

Leva transformador

Transformador

14
15
16
17

ESPECIFICAQOES TECNICAS
Alimentando:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
e Condicdes de exercicio:
Temperatura: min. 5°C; max 40°C
Umidade relativa: 15-93%, em auséncia disto condensa.
Pressdo atmosférica de 700 a 1060hPa
e Condicdes de conservacgao:
Temperatura: -25°C ~+70°C
Umidade relativa: menos que 93%, em auséncia disto condensa.
e Ultrasonidos de frequéncia: 1,7 MHz.
e Nebulizacion de capacidade: apx. 0.4 ml. / minuto.
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e Porcentagem de aerossol da inalagdo: 60% das particulas 5.m.
e Meio-tamanho das particulas: 3.4.m.
e \olume de maximo de inalador de produto: max 8 ml. = 8 cc.

ORDENS PARA 0 USO

1) Antes de qualquer emprego é necessario limpar e desinfetar o tanque de d4gua cuidadosamente, a cobertura, a reuniao, o tubo
de conexao de ar, a embocadura e as mascaras de acordo com a “Limpeza de parégrafo e manutengdo”

2) Colocar o aparato em uma superficie plana.

3) Remover a cobertura. A capacidade do tanque é de 15 cc. Encha-o com dgua da torneira até ao indicador de nivel vermelho.
Esta quantidade de saques de agua como conducdo liquido das ondas ultra-sdnicas para o medicamento e nunca serd
pulverizado. Ndo pdr o diretamente baixo tanque a torneira encher isto de dgua. Solugdo salina e dilui com qualquer elemento
quimico que Ihes proibem absolutamente. Nunca introduzir medicamentos diretamente no tanque.

4) Encher 0 ampolleta do medicamento, entdo posicionar isto no tanque de dgua de acordo com a figura 3. Langar o medicamento

que f%z ao cuidado de ndo superar a capacidade de maximo (8cc). Sequir as indicacdes para 0 uso e o dosaje do produto que

¢ usado.

Fechar o tanque com a cobertura apropriada.

Ag?.ra aprgsentar 0 tubo e a embocadura ou a reunido e os mascara adultos / mascara pedidtricos na cobertura como licenga

na figura 6.

No caso de inalagao com a embocadura:

No caso de problemas para as gotas estradas viventes para ej. tussa ou infecgdes bronquiais, usar a embocadura.

- Se sentar em erecta de posigao.

- Conectar o tubo de ar de conexdo na cobertura e na outra extremidade introduzir a embocadura.

- Concordar bem o bocal com os I&bios.

- Inspirar lentamente e profundamente da boca e expirar do nariz. Melhorar a efetividade da terapia, reter o ar durante algum

tempo depois de ter inspirado. Durante a aplicagdo estar tranqilo e relaxado. Inspirar um modo regular e ndo muito depressa.

Se a pessoa quer interromper a inalagdo um pequeno, remover o bocal da boca e introduzir isto novamente na boca.

No caso de inalagao com a mascara:

A mascara para inalagOes é adaptada para um tratamento da rea nasal e faringes.

- Se sentar em erecta de posicao.

- Conectar o tubo de ar de conexdo na cobertura e na outra extremidade introduzir a reunido e a mascara.

- Manter empurraram a médscara ligeiramente contra o nariz; a mascara deveria cobrir boca e e intrometer sem 0s espremer.

- Inspirar e expirar lentamente e profundamente com o nariz. Melhorar a efetividade da terapia, reter o ar durante algum tempo

depois de ter inspirado. Durante a aplicagdo estar tranqiilo e relaxado. Inspirar um modo regular e ndo muito depressa. Se a

pebssoa quer interromper a inalagdo um pequeno, remover a méascara para alguns momentos e devolver isto para pdr no nariz

g boca.

Conectar o transformador ao aparato e gepois para a saida elétrica que faz cuidado que a tensdo estd correta.

lluminar o aparato que aperta a chave O. Ter certeza que o abajur ilumina (cor azul).

Durante a inalagdo é importante que 0 aparato esta em posicdo vertical: isto garante o deles/delas regular operagao e a

efetividade de maximo da terapia. £ possivel regular a velocidade de nebulizagdo do farmaco rodando o regulador do fluxo

(~/+). Interromper o tratamento imediatamente se vocé eles sentem ruim durante a operagdo.

9) 0 aparelho possui um dispositivo de paragem automatica que desliga o equipamento quando o medicamento esta prestes a
terminar apods cerca de 1|5 minutos (+/- 2 minutos) de inalagdo. Pode desligar o aparelho em qualquer momento premindo 0
interruptor ‘)’ (LIGAR/DESLIGAR).

IMPORTANTE: Como em a maioria dos aparatos para aerosolterapia, ao terminar a inalacdo, uma certa quantidade de farmaco
permanecera na bexiga de nebulizacion: isto é perfeitamente normal.
Esta quantidade de farmaco, também chame residuo de volume, ndo é nenhum nebulizable.

10) Permitir esfriar o aparato durante alguns minutos, destruir o aparato ou usar um pano absorvente para eliminar o residuo
liquido e proceder aos operagdes de limpar de acordo com a “Limpeza de pardgrafo e manutencao.”

11) Aguarde 15 minutos entre cada utilizagdo.

SUBSTITUIGAO DA BEXIGA LEVA MEDICAMENTQS

Aampola de administragao do medicamento é de USQ UNICO. Substitua-a ap6s cada utilizagao, para garantir uma nebulizagao
Optima e ndo danificar o aparelho.Dentro da fabricagao ele/ela achard cinco bexigas que ele/ela poderd usar para os operacdes de
substituigdo. Ele/ela podera adquirir mais bexigas que vao para o vendedor de proprio deles/delas.

CONTAMINAGAO MICROBIANA
Em presenca de patologias com riscos de infecgdo e contaminagdo microbiana, busca conselho um emprego pessoal dos acessorios
(sempre consultar com o doutor).

29

X

LIMPANDO

1) Cuidado! Superficie quente! Antes de proceder a limpeza do aparato, permitir isto esfriar porque o transdutor
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esquenta durante o emprego.

Depois de ter desconectado o registro, remover a cobertura e esvaziar residuos eventuais do tanque.

Limpe a camara de nebulizagdo (n.°8) e o transdutor (n.°9) com um pano embebido em dlcool etilico apés cada utilizagao.

Limpe a tampa superior (. 5) do aparelho com um pano molhado em dgua ou em vinagre, de forma a eliminar qualquer

vestigio de residuos. Quando limpar o aparelho, manuseie o dispensador de fluxo (n.°6) com cuidado.

4) Limpar a parte externa do aparelho que usa um pano macio e Umido com dgua e sabdo neutro (n@o limpar a unidade
principal que pde isto debaixo da 4gua comum e fazer cuidado que qualquer liquido nao penetra no aparato).

5) Em caso de uso didrio, é aconselhdvel desinfectar ou esterilizar os acessdrios todos os dias para limitar o risco de infecgdo.
Neste caso, coloque todos 0s acessorios, exceto o tubo de conexdo de ar, em &gua fervente por 10 minutos, entdo deixe-0s
secar cogwpletamente antes de os retilizar. Fornega uma lavagem precisa com a agua potdvel do tubo de conexdo de ar. Deixe
secar todo o ar.

6) Desinfecte ou esterilize todos 0s componentes, exceto o tubo de conexdo de ar, em dgua fervente por 10 minutos, mesmo
antes de usar o aparelho pela primeira vez. Para desinfetar o tubo de ligagdo do ar, é possivel utilizar alcool a 70% (ou um
spray desinfetante a base de lcool). Remover completamente os residuos do desinfetante lavando o tubo sob dgua corrente
em abundancia e deixando-o secar ao ar.

7) Desinfetar o aparato também é possivel usar dlcool a 70% (ou um spray de desinfetante de base alcodlica). Para controlar
iss0 no aparelho, eles ndo sdo residuos do desinfetante.

8) 0 aparato, 0 tanque e todos o0s acessérios deveriam ser perfeitamente seque antes do emprego deles/delas.

9) Manter o aparelho em um lugar fresco e eu seco.

PROCESSO DE ELIMINAGAO (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada de equipamentos eléctricos e electronicos.
No final da vida dtil do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos urbanos sélidos, mas para eliminar um centro
de recolha colocados especiais em Sua drea ou entregue ao comerciante, quando comprar um novo aparelho do mesmo
— tipo e para as mesmas fungoes.

(Caso o aparelho a ser eliminado tenha dimensdes inferiores a 25 cm, é possivel levé-lo até um ponto de venda com
tamanho superior a 400 mq sem a obrigagao de comprar um novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha separada de
equipamentos eléctricos e electrnicos érealizado com o objectivo de uma politica ambiental objectivos comunitdrios de salvaguarda,
protecgdo e melhoria da qualidade ambiental e evitar os efeitos potenciais para a sadde humana devido a presenca de substancias
perigosas em equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo algumas de suas partes. Cuidado! Incorrecta disposicao dos
equipamentos eléctricos e electronica pode levar a sancges.

GARANTA

0 aparato presente estd garantido antes de 2 anos a partir da data de aquisicao que deveria ser conferida pelo sino e a assinatura
do revendedor e 0 vale que deveria ser conservado préximo a esta garantia.

A garantia so cobre a producdo foge e ndo é valido no caso de o dano é causado através de evento acidental, eu uso erroneo,
negligéncia ou emprego improprio do produto.Deveria ser usado s6 os determinados acessorios, 0 emprego de outros acessorios
pode agiientar ao vencimento da garantia. O aparato ndo deveria abrir por qualquer razao; no caso de abrindo ou manumissao, a
garantia expira definitivamente. A garantia ndo é aplicada as partes sujeitadas para nem ndo desperdigar como conseqiiéncia do
emprego as baterias quando eles forem determinados. A garantia expira 2 anos caducos da aquisicdo; neste caso serdo pagadas
as Intervengoes de freqiiéncia técnica. A pessoa poderd pedir dados sobre as intervencdes de frequéncia técnica em garantia ou
para pagamento que contata a info@Iaica.com.

Nao € necessario pagar pelos consertos e substituigdes dos produtos em garantia. No caso de inforttnios vdo para o revendedor;
Nao enviar o produto diretamente para SE DEITARAM. O emprego ndo é permitido em habitantes publicos. O fabricante de casa
recusa alguma responsabilidade por indenizagGes eventuais que puderam, dirija ou indiretamente, ser causados as pessoas, c0isas
e animais domésticos como conseqiiéncia de ndo observar todas as disposicoes indicaram no manual de ordens e em especifico
as adverténcias relacionaram com instalagdo, emprego e manutencdo do aparato. A companhia Secular constantemente insiste na
melhoria de seus produtos, entdo, é habilidade do mesmo para os modificar complete ou parcialmente de acordo com as
gecessidadeds de produgdo, isto nem ndo agiienta a qualquer responsabilidade por parte da companhia Secular os revendedores

e seus produtos.

X

Laica Iberia Distribucién, S.L.

C.|.F.: B67044362

Ronda Narciso Monturiol N.° 4 (Edificio A), Planta 12, Oficina 117
Parque Tecnoldgico de Paterna

46980-Paterna (Valencia) - Espafia

Teléfono: 961 484 164

E-mail: info@Iaicaiberia.com
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O DISPOSITIVO necessita de precaucfes especiais quanto a compatibilidade eletromagnética (CEM) e necessita de Aspetos acerca da imunidade na r.f

ser instalado e colocado em funcionamento de acordo com as informagdes sobre CEM contidas nos DOCUMENTOS

ACOMPANHANTES; 0 DISPOSITIVO destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado de sequida. O cliente ou o utilizador do

e Equipamentos de RF portateis e moveis podem afetar o DISPOSITIVO. DISPOSITIVO devem assegurar que este é usado em tal ambiente.

o Alertamos que a utilizagao de acessdrios, transdutores e cabos que ndo os especificados a excegao dos transdutores e dos ,
cabos vendidos pelo fabricante do DISPOSITIVO como pegas de reposicio para 0s componentes internos pode resultar no Teste de imunidade E“"\I"gloggfeftg Nivel de conformidade | Ambiente eletromagnético — orientagdes
aumento de EMISSOES ou na diminuicdo da IMUNIDADE do DISPOSITIVO. o

e Alertamos que o DISPOSITIVO ndo deve ser usado adjacente a, ou empilhado sobre outro equipamento. 0 equipamento de comunicagdes de RF
Durante o teste de Quedas de Tensdo, o produto ird comutar o seu estado de funcionamento de ligado para desligado; ap6s ‘ portatil e mével ndo deve ser usado proximo
o teste, o operador deve premir o botdo ligar/desligar para recuperar. Este fenémeno néo afeta a SEGURANGA BASICA ou Eg %%dég"ia% g(;/l\//m de 150ktiz a 3V/m de qualquer dispositivo, incluindo de

) L -4- 4 cabos, para la da distancia de separagdo
0 DESEMPENHO ESSENCIAL, de acordo com a norma, considera-se que cumpre 0 requisito. recomendada calculada a partir dessa
equagdo aplicavel a frequéncia do

Compatibilidade eletromagnética transmissor.

} . i, o . ) » Distancia de separacao recomendada:
0 DISPOSITIVO destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado de seguida. O cliente ou o utilizador do

DISPOSITIVO devem assegurar que este é usado em tal ambiente. d=12VP
o d =1,27/P 80 MHz a 800 MHz
Teste de emissoes Conformidade Ambiente eletromagnético - orientacdes RF irradiadas 3 V/m de 80MHz a 3V/m o =2 3P 800 MHz a 2,5 GHz
EN 61000-4-3 2,5GHz e
0 DISPOSITIVO usa energia de RF apenas para o seu Em que P consiste na poténcia nominal de
Emissoes de RF Grupo 1 funcionamento interno. Por conseguinte, as suas emissdes de saida méxima do fransmissor em watts (W),
CISPR 11 RF séo muito baixas e ndo é provavel que causem quaisquer de acordo com o fabricante do transmissor
interferéncias nos equipamentos eletrénicos préximos. e d consiste na distancia de separagao ’
Emissdes de RF Em conformidade recomendada em metros (m).
CISPR 14 com a Classe B ) ) ) ) L
— — - E possivel usar o dispositivo em todos os estabelecimentos, Nas forcas do campo dos transmissores de RF fixos, conforme determinado por um levantamento eletromagnético no local, ¢ deve
Emissoes harmonicas Em conformidade incluindo nos estabelecimentos residenciais e nos diretamente ser inferior ao nivel de conformidade em cada intervalo de frequéncia.
IEC 61000-3-2 com a Classe C : 5 i Db . 5 Podem ocorrer interferéncias nas proximidades de equipamento assinalado com o simbolo seguinte: («"))
ligados a rede elétrica publica de baixa tensdo que abastece 0s A
Flutuacdes de tenséo/ edificios usados para fins domésticos.
emissoes de tremulagao Conforme N ~ . . e
IEC 61000-3-3 As distancias de separacao recomendadas para equipamento de comunicagdes de RF portatil
e mével e o DISPOSITIVO
. . . 0 DISPOSITIVO destina-se a ser utilizado num ambiente eletromagnético no qual as perturbaces de RF irradiadas sao controladas.
Aspetos relacionados com imunidade 0 cliente ou o utilizador do DISPOSITIVO pode ajudar a prevenir interferéncias eletromagnétic%s mantendo uma distancia minima
) ) N » ) ) B entre o equipamento de comunicagdes de RF portatil e mével (transmissores) e 0 DISPOSITIVO conforme o recomendado de
0 DISPOSITIVO destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado de seguida. O cliente ou o utilizador do sequida, de acordo com a poténcia de saida méxima do equipamento de comunicagdes.
DISPOSITIVO devem assegurar que este é usado em tal ambiente. '
Teste d Nivel de test Distancia de separacéo de acordo com a frequéncia do transmissor
i;zrﬁd:de E,"Vg%& ?f_g Nivel de conformidade | Ambiente eletromagnético - orientacoes Poténcia nominal de saida m
maxima do transmissor
Descargas Os pisos devem ser de madeira, betdo ou 150 kHz a 80 MHz 80 MHz a 800 MHz 800 MHz a 2,5 GHz
eletrostaticas Contacto de + 6 kV Contacto de + 6 kV azulejo ceramico. Se os pisos forem cobertos d=124P d= 1,2@ d= 2’3\/ﬁ
Ar+8kV Ar+8KkV por material sintético, a humidade relativa deve :
(ESD) EN 61000-4-2
ser de pelo menos 30%. 0,01 0,12 0,12 0,23
Rutura/transiente - A qualidade da corrente elétrica deve ser 0,1 0,38 0,38 0,73
rapido Correntes elétricas de +2kV (igrﬁ\e;ntes elétricas de a tipica de uma ambiente comercial ou
EN 61000-4-4 - hospitalar. 1 1,2 1,2 2,3
N " ' . A qualidade da corrente elétrica deve ser
Surto Modo diferencial de +1kV | Modo diferencial de +1kV e . ; 10 3,8 3,8 73
EN 61000-4-5 Modo comum de +2kV Modo comum de +2kV a tipica de uma ambients comercial ou
hospitalar. 100 12 12 23
< 5% UT (queda >95% na | < 5% UT (queda >95% na | A qualidade da corrente elétrica deve ser
Quedas d~e tensdo, UT) para 0,5 ciclos UT) para 0,5 ciclos a ‘[I'pipa de uma am.bieme com.ermal. ou Para transmissores classificados com uma poténcia de saida méxima néo listada anteriormente, a distancia de separacao recomendada d em metros
interrupcoes 40% UT (queda de 60% na | 40% UT (queda de 60% | hospitalar. Se o utilizador do dispositivo (m) pode ser determinada usando a equagég para a frequéncia do transmissor, em que P € a poténcia nominal depsaid% méxima do transmissor em
curtas e variagoes de | UT) para 5 ciclos na UT) para 5 ciclos necessitar de um funcionamento continuo watts (W) de acordo com o fabricante do transmissor
tensdo nas linhas 70% UT (queda de 30% na | 70% UT (queda de 30% durante as interrupcOes da corrente elétrica.
elétricas UT) para 25 ciclos na UT) para 25 ciclos E recomendavel que o DISPOSITIVO seja NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, vale a gama de frequéncia superior.
EN 61000-4-11 < 5% UT (queda >95% na | < 5% UT (queda >95% na | alimentado por uma fonte de alimentagéo NOTA 2 Estas linhas guia podem ndo ser aplicaveis em todas as situagdes. A propagagao eletromagnética ¢ influenciada pela absorgéo e pela reflexdo
UT) durante 5 segundos UT) durante 5 segundos ininterrupta ou bateria. por parte de estruturas, objetos e pessoas.

. a. Intensidade dos campos emitidos por transmissores fixos, como as estagdes base para telefonia de radio (telemdvel/sem fios) e os sistemas
Fregue.nma da terrestres moveis de radiocomunicacdes, os radios amadores, os emissores radiofénicos em AM e FM e os emissores televisivos ndo podem ser
poténcia - 3 A/m NA NA previstos com preciséo numa base tedrica. Para a avaliagdo do ambiente eletromagnético criado por transmissores em RF fixos, convém ter em
campo magnético consideragéo uma detegdo no local. Se a intensidade do campo medida no local em que se utiliza o DISPOSITIVO for superior ao correspondente
EN 61000-4-8 nivel de conformidade RF anterior, & necessario certificar-se de que o funcionamento do DISPOSITIVO seja contudo regular. Em caso de

, ~ L , funcionamento anémalo, podera ser necessario recorrer a medidas adicionais, como a reorientaco ou a deslocagéo do DISPOSITIVO.
Nota: UT é a corrente alternada da tenséo de rede antes da aplicagéo de teste de nivel. b. Acima da gama de frequéncias englobada entre 150 kHz e 80 MHz, a intensidade do campo deve ser inferior a 3 V/m.
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GERAT FUR ULTRASCHALLINHALATIONSTHERAPIE
BEDIENUNGSANLEITUNG UND GARANTIE

Sehr geehrter Kunde, Laica dankt Ihnen, dass Sie sich fir dieses Produkt, das nach Kriterien der Zuverldssigkeit und Qualitat

zur vollsten Zufriedenheit gestaltet wurde, entschieden haben.

WICHTIG
AUFMERKSAM VOR DEM GEBRAUCH LESEN
FUR ZUKUNFTIGEN BEZUG AUFBEWAHREN

Das Gebrauchshandbuch muss als Teil des Produkts angesehen und fiir seinen ganzen Lebensdauerzyklus
aufbewahrt werden. Im Falle des Ubergangs auf einen neuen Eigentiimer muss auch die gesamte Dokumentation
Ubergeben werden. Der Benutzer ist fiir eine sichere und korrekte Verwendung des Produktes dazu angehalten,

I,I_!I aufmerksam die im Handbuch enthaltenen Anweisungen und Warnhinweise zu lesen, da sie wichtige Informationen

I..I beziiglich der Sicherheit, des Gebrauchs und der Wartung liefern. Im Falle des Verlusts des Gebrauchshandbuchs
oder der Notwendigkeit, weitere Informationen oder Klarstellungen zu erhalten, nehmen Sie bitte Kontakt mit dem
Unternehmen unter der folgenden Adresse auf: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano
(VI) - Italy - Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it

Dieses Aerosol-Gerat ist ein wirksames Instrument fiir die hdusliche Behandlung von Erkrankungen der oberen und unteren
Atemwege. Es ist kompakt, gerduscharm, leicht zu verwenden und in Ubereinstimmung mit den derzeitigen europdischen Vorschriften
beztiglich der baulichen Kriterien fiir die Sicherheit von Elektromedizinische .

SYMBOLBEDENTUNGEN

& Hinweis ® Verbot
GemaB der europaischen Gesetzgebung - )
c E 042 tber Medizinprodukte LOT | Nummer des Produktionsloses

(PN Achtung! Lesen Sie aufmerksam die
M Hersteller '9 Gebrauchsanleitungen

Symbol vom “Typ BF Anwendungsteile” @ Gerat der Klasse Il

1P21: Schutzgrad von Gehéusen fiir elektrische Betriebsmittel, wobei die erste Ziffer den Schutzgrad gegen das Eindringen
von festen Fremdkdrpern (0 bis 6) und die zweite Ziffer den Schutzgrad gegen das Eindringen von Fliissigkeiten (0 bis
8) angibt.

/\ SICHERHEITSHINWEISE

o Stellen Sie vor der Verwendung des Geréts sicher, dass dieses intakt ist und keine sichtbaren Schiden aufweist. Sollten Sie
Zweifel daran haben, nehmen Sie Kontakt mit Inrem Héndler auf.

e Den Plastikbeutel der Verpackung auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren: Erstickungsgefahr.

e Dieses Produkt ist ausschlieBlich fir den Zweck, fiir den es entwickelt wurde, und in der in der Gebrauchsanweisung
beschriebenen Artvorgesehen. Jeder anderweitige Gebrauch ist unsachgemai und somit geféhrlich. Der Hersteller kann
nicht fiir Schaden haftbar gemacht werden, die durch unsachgemafen oder falschen Gebrauch entstehen.

e Der Gebrauch und die Wartung dieses Produkts kann durch Personen ab 14 Jahren und durch Personen mit besintrédchtigten
korperlichen, geistigen Fahigkeiten bzw. eingeschréankter Wahrnehmung oder durch Personen mit unzureichender Erfahrung
nur unter Aufsicht eines Erwachsenen erfolgen. Kinder diirfen nicht mit dem Gerét spielen.

e Die Verpackung, den Luftschlauch und den Adapter auBerhalb der Reichweite von Kindern aufhewahren
(Gefahr des Erstickens bzw. der Strangulation).

e Uberpriifen Sie bevor Sie das Gerat an das Stromnetz anschlieBen, dass die auf dem Typenschild des Produkts angegebenen
Daten beziiglich der Netzspannung mit denjenigen der verwendeten Netzspannung Ubereinstimmen.

o hassen Skie das eingeschaltete Gerdt NIEMALS unbeaufsichtigt, schalten Sie es nach dem Gebrauch aus und ziehen Sie den

etzstecker.

e (ehen Sie mit dem Produkt vorsichtig um, schiitzen Sie es vor StoBen, extremen Temperaturschwankungen, Feuchtigkeit,
Staub, direkter Sonneneinstrahlung und Warmequellen.

e Schalten Sie das Gerat im Falle eines Defekts und/oder bei eingeschrénkter Funktionstiichtigkeit aus, ohne es dabei zu
beschadigen. Wenden Sie sich im Hinblick auf Reparaturarbeiten stets an Ihren Handler.

e Stellen Sie vor dem An-/AbschlieBen des Gerates sowie beim Betatigen des Schalters ,()* sicher, dass Ihre Hande trocken
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sind.

© Ziehen Sie NICHT am Netzkabel, um dieses von der Steckdose zu trennen.

© KEINESFALLS Verlangerungskabel benutzen, das Netzkabel stets vollstandig abwickeln und von Warmequellen fernhalten.

® Fiiren Sie KEINE Arbeiten am Kabel durch. Wenden Sie sich im Falle einer Beschadigung des Netzkabels an den Héndler.

e Schalten Sie das Gerat mit dem Schalter “(!)” ab und ziehen Sie dann den Adapter aus der Steckdose.

e  Ziehen Sie das Kabel und den Adapter nach dem Gebrauch und vor der Reinigung aus der Stromsteckdose.

© Tauchen Sie das Gerat NICHT in Wasser und leeren Sie NICHT Wasser oder andere Fliissigleiten tiber das Gerét.

e enn ein elektrisches Gerat ins Wasser fallt, versuchen Sie nicht, es zu ergreifen, sondern ziehen Sie umgehend den Netzstecker
aus der Steckdose. Ein Gerét, das mit Wasser in Kontakt gekommen ist, nicht wieder verwenden.

e Nur originale Zubehorteile des Herstellers verwenden.

e Vor jedem Gebrauch sicherstellen, dass die Teile korrekt zusammengebaut wurden.

© Das Gerat nicht neben eIektromagneNschen Hochfrequenz-Emittern verwenden.

° Ene Bedluftléngsof;nung vom Staub und von Unreinheiten freihalten. Vermeiden, das Gerat auf weiche Oberflachen zu legen (z.B.

eft oder Kissen).

WICHTIGE ANMERKUNGEN FUR EINE OPTIMALE FUNKTIONSWEISE
1) Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn sich in der Zerstaubungskammer kein Wasser befindet oder dieses gegebenenfalls in

einer geringeren Menge als bezughch des Pegels angegebener vorhanden ist.

2) Die Medizin-Ampulle ist eine EINWEG-AMPULLE, ersetzen Sie sie nach jedem Gebrauch, um eine optimale Zerstaubung
zu gewdhrleisten und um das Gerdt nicht zu beschédigen.

3) Verwenden Sie keine 6lhaltigen Arzneimittel mit einer Viskositat, die groBer als 3 cPs (Centipoise), Einheit der Viskositét, ist,
wie zum Beispiel Steroide, da sie den Wandler beschadigen konnten.

4) Verwenden Sie keine dtherischen Ole (z.B. Eukalyptus-Essenz), Wirkstoffe mit Feststoffen (Suspensionen) und viskose Losungen,
da sie den Wandler beschddigen konnten.

5) Nach jedem Gebrauch muss die Zerstdubungskammer (Nr.8 Explosionzeichnung) und der Wandler (Nr.9 Explosionzeichnung)
mit einem mit Ethylalkohol getrénktem Tuch gereinigt werden.

6) Lassen Sie zwischen jedem Gebrauch mindestens 15 Minuten vergehen.

7) Reinigen Sie den oberen Deckel (Nr.5 Explosionzeichnung) des Gerdts, indem Sie dabei vorsichtig den Strémungsftrderer
handhaben (Nr.6 Explosionzeichnung).

ZUBEHORTEILE / KOMPONENTEN

) Haup teinheit

) "(D)'-Taste

) Betriebswarnlampe ("ON/OFF")
) Wasserbehdlter

) Oberer Deckel

) Strémungsférderer

) Einweg-Medikamentbehélter (8cc) mit Ersatzteilen
) Zerstdubungskammer

) Wandler

0) Durchflussregler (-/+)

1) Luftverbindungsrohrchen

2) Verbindungsstuick fiir Masken

3) Maske fir Erwachsenen

Maske fur Kinder

Mundsttick

Transformatorsteckdose

Transformator

15
16
17

TECHNISCHE MERKMALE
Stromversorgung:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
e Betriebshedingungen:
Temperatur: min. 5°C - max. 40°C
Relative Feuchtigkeit: 15-93%, in Abwesenheit von Kondensat
Luftdruck zwischen 700 und 1060 Pa.
e Lagerungsbhedingungen:
Temperatur: -25°C ~ +70°C
Relative Feuchtigkeit: weniger als 93%, in Abwesenheit von Kondensat
e Ultraschallfrequenz: 1,7 MHz
e Zerstdubungsfahigkeit: etwa 0.4 ml/Minute

—
oo
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e Prozentsatz von Aerosol der Inhalation: 60% der Teilchen <5 pm
e Durchschnittliche GroBe der Teilchen: 3.4 um
e Maximalvolumen von Inhalationsprodukt: max. 8 ml =8 cc

GEBRAUCHSANWEISUNGEN

1) Vor jedem Gebrauch den Wasserbehélter, den Deckel, das Verbindungsstiick, das Luftverbindungsréhrchen, das Mundsttick
und die Masken laut Absatz “Reinigung und Wartung” reinigen und desinfizieren.

2) Die Vorrichtung auf eine ebene Fldche legen.

3) Den Deckel entfernen. Die Aufnahmefahigkeit vom Behalter betrdgt 15 cc. Fiillen Sie ihn bis zum Erreichen des roten
Fiillstandanzeigers mit Leitungswasser. Dieses Wasser dient als Leitungsflissigkeit der Ultraschallwellen zum Medikament
und wird nie zerstdubt sein. Den Behdlter nicht ummittelbar unter den Hahn stellen, um ihn einzufiillen. Die Anwendung von
Salzlosung und Wasser mit irgendwelchem chemischen Element ist streng verboten. Arzneimittel nicht unmittelbar in
den Behalter eingieBen.

4) Den Zerstauber mit dem Arzneimittel einfiillen und dann ihn im Wasserbehdlter laut Abb. 3 legen. Das Arzneimittel sorgféltig

gieBen und dabei achten, die Héchstaufnahmefahigkeit nicht zu iberschreiten (8cc). Die Anleitungen zum Gebrauch und zur

Dosierung des verwendeten Produktes folgen.

Den Behalter mit dem zweckmaBigen Deckel schliefen.

Nun das Rohrchen und das Mundstiick oder das Verbindungsstiick und die Maske ftir Erwachsenen/Kinder am Deckel laut

Abb. 6 anmontieren. Im Falle von Einatmung mit Mundstiick:

Im Falle von Stérungen an den unteren Atmungsorganen (z.B. Husten oder Bronchialinfektionen) das Mundstiick nicht

verwenden.

- Ganz recht sitzen.

- Das Luftverbindungsréhrchen am Deckel anmontieren und am anderen Ende des Rohrchens das Mundstiick verbinden.

- Das Mundstiick gut mit den Lippen schlieBen.

- Langsam und tief durch den Mund einatmen und durch die Nase ausatmen. Um die Wirksamkeit der Therapie zu verbessemn,
den Atem ein wenig nach der Einatmung anhalten. Wahrend der Behandlung ruhig und entspannt bleiben. RegelméBig und
nicht zu schnell atmen. Mdchte man kurz die Inhalation unterbrechen, das Mundstiick vom Mund entfernen und es dann
wieder einlegen.

Im Falle von Inhalation durch die Maske:

Die Inhalationsmaske ist fiir die Behandlung des Nase- und Rachenbereichs geeignet.

- Aufrechtsitzen.

- Das Luftverbindungsrohrchen am Deckel anmontieren und am anderen Ende des Rohrchens das Verbindungsstick und
die Maske verbinden.

- Die Maske leicht gegen die Nase driicken. Die Maske muss Mund und Nase decken, ohne sie dabei zu quetschen.

- Langsam und tief durch die Nase ein- und ausatmen. Um die Wirkung der Therapie zu steigern, den Atem ein wenig nach
der Einatmung anhalten. Wahrend der Behandlung ruhig und entspannt bleiben. RegelmaBig und nicht zu schnell atmen.
Machte man kurz die Inhalation unterbrechen, die Maske fiir einige Augenblicke entfernen und sie dann wieder auf Nase
und Mund stellen.

7) Deﬁ Transformator mit der Vorrichtung verbinden und dann ihn an die Steckdose anschlieBen. Dabei achten, dass die Spannung

richtig ist.

8) Die Vorrichtung durch die "(!)"-Taste einschalten. Priifen, dass die Warnlampe sich einschaltet (blaue Farbe). Wahrend der
Einatmung muss das Gerat senkrecht bleiben: das sichert seinen richtigen Betrieb und die maximale Wirkung der Therapie. Die
Arzneimittelzerstaubungsgeschwindigkeit kann durch Drehung des Durchflussreglers (- / +) eingestellt werden. Die Behandlung
unverziiglich unterbrechen, wenn es Ihnen wahrend der Aerosoltherapie nicht wohl ist.

9) Das Gerat ist mit einer automatischen Sperrvorrichtung ausgestattet, die, wenn das Arzneimittel fast verbraucht ist oder nach
etwa 15 Minuten (+/ - 2 Minuten) der Inhalation das Gerat abschaltet. Das Gerat kann in jedem Moment durch Driicken des
Schalters "())" abgeschaltet werden. WICHTIG: Wie bei den meisten Geréten fiir Aerosol-Therapie wird am Ende der Inhalation
eine bestimmte Menge Arzneimittel in der Zerstaubungsampulle bleiben, was ganz normal ist. Diese Arzneimittelmenge, auch
Restvolumen genannt, kann nicht zerstdubt werden.

10) Das Gerdt einige Minuten kiihlen lassen, dann es umkehren oder ein absorbierendes Tuch anwenden, um die Restflissigkeit
zu entfernen und die Reinigungsverfahren laut Absatz “Reinigung und Wartung” auszufiihren.

11) Lassen Sie zwischen jedem Gebrauch mindestens 15 Minuten vergehen.

AUSWECHSELN VON ARZNEIMITTELAMPULLE

Die Medizin-Ampulle ist eine EINWEG-AMPULLE, ersetzen Sie sie nach jedem Gebrauch, um eine optimale Zerstdubung zu
gewdhrleisten und um das Gerat nicht zu beschddigen. In der Packung werden Sie Ampullen finden, die Sie zum Auswechseln
verwenden kdnnen. Weitere Ampullen kdnnen Sie bei lhrem Handler erwerben.

VERUNREINIGUNG DURCH MIKROBEN
Bei Krankheiten mit Infektionsgefahr und Vorhandensein von Mikroben wird empfohlen, die Zubehdrteile nur fiir den jeweiligen
Kranken zu verwenden (immer den Arzt fragen).
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REINIGUNG

1) Vorsicht! HeiBe Fldche!

Vor der Reinigung der Vorrichtung sie kiihlen lassen, da der Wandler wahrend des Gebrauchs heil wird.

2) Nachdem der Stecker entfernt worden ist, den Deckel entfernen und etwaige Reste im Behélter entleeren.

3) Nach jedem Gebrauch muss die Zerstdubungskammer (Nr.8) und der Wandler (Nr.9) mit einem mit Ethylalkohol getranktem
Tuch gereinigt werden. Reinigen Sie den oberen Deckel (Nr.5) des Gerdts mit einem Tuch, das mit Wasser oder Essig befeuchtet
ist, so dass keine Riickstédnde verbleiben. Wahrend der Vorgange der Reinigung des Deckels muss der Strémungsforderer mit
Vorsicht gehandhabt werden (Nr.6).

4) Das AuBenteil des Gerats mit einem weichen und mit Wasser und Neutralseife befeuchteten Tuch reinigen (Die Haupteinheit
nicht unter flieBendes Wasser stellen, um sie zu reinigen und darauf achten, dass keine Fliissigkeit ins
Gerat durchdringt).

5) Im Falle von téglichem Gebrauch wird es empfohlen, die Zubehdrteile alle Tage zu desinfizieren oder sterilisieren, um das Risiko
von Infektionen zu begrenzen.In diesem Fall, alle Zubehdrteile, AuBer das Luftverbindungsrohrchen, in siedendes Wasser flr
10 Minuten stellen und dann sie vor dem Wiederverbrauch trocknen lassen.

Die Luftverbindungsrohrchen sorgféltig mit Leitungswasser spiilen. Alle Teil an der Luft trocknen lassen.

6) Alle Komponenten, AuBer das Luftverbindungsréhrchen, in siedendem Wasser fiir 10 Minute desinfizieren oder sterilisieren
- auch vor dem ersten Gebrauch. Um den Luftschlauch zu reinigen kann Alkohol mit 70 % (oder ein Desinfektionsspray auf
Alkoholbasis) verwendet werden. Entfernen Sie die Riicksténde des Desinfektionsmittels vollsténdig, indem Sie den Schlauch
unter laufendem Wasser sorgféltig spiilen und ihn anschlieBend lufttrocknen lassen.

7) Um das Gerat zu desinfizieren, ist es sogar maglich 70% Alkohol anzuwenden. (Anderenfalls ein desinfizierendes Spray mit
alkoholischer Base verwenden). Priifen, dass es keine Riickstdnde von Desinfizierungsmittel im Gert bleiben.

8) Die Vorrichtung, der Behdlter und alle Zuberhdrteile miissen vollkommen trocken sein, bevor man sie verwendet.

9) Die Vorrichtung in einem frischen und trockenen Raum lagern.

ENTSORGUNGSVERFAHREN (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

Das Symbol auf dem Boden des Gerats gibt die getrennte Miillsammlung der elektrischen und elektronischen Ausriistungen
an. Am Ende der Lebensdauer vom Gerat es nicht als gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei einem spezifischen
Miillsammlungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder es dem Héndler zuriickgeben, wenn Sie ein neues Gerdt desselben
— Typ mit denselben Funktionen kaufen. Im Falle, dass das zu entsorgende Gerat von geringeren AusmaBen als 25 cm ist,

besteht die Mdglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pilicht des Erwerbs einer dhnlichen
Vorrichtung zuriickzugeben. Diese Prozedur getrennter Miillsammlung der elekirischen und elektronischen Ausriistungen wird im
Hinblick auf eine zukinftige gemeinsame europdische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen wird, die Umwelt
2u schiitzen und sichern, als auch die Umweltqualitdt zu verbessern und potentielle Wirkungen auf die menschliche Gesundheit
wegen der Anwesenheit von geféhrlichen Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben
éu.vermeiden. Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen Vorrichtungen kinnte Sanktionen mit sich

ringen.

GARANTIE

Die gegenstdndliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das Einkaufsdatum ist durch den Stempel
oder die Unterschrift vom Vertragshéndler und durch den Kassenzettel zu beweisen, welche als Beilage zu
diesem Dokument aufzubewahren sind. Diese Periode stimmt mit der giiltigen Gesetzgebung tberein und wird erst dann
angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als Haushaltprodukte entworfen und diirfen nicht
in offentlichen Geschéften verwendet werden. Die Garantie deckt ausschlieBlich Produktionsfehler und ist nicht giltig, wenn der
Schaden durch willkiirliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachldssigkeit oder Missbrauch vom Produkt entsteht. AusschlieBlich
die standardgelieferten Zubehdrteile verwenden. Der Gebrauch von anderen Zubehdrteilen kann das Ungiiltigkeitswerden der
Garantie als Folge haben. Die Vorrichtung keinesfalls dffnen. Wird die Vorrichtung gedffnet oder missbréuchlich gedndert,
verfdllt die Garantie endgiltig. Die Garantie ist fiir verschleiBbare Teile als auch fiir die Batterien nicht giiltig, wenn diese letzten
standardgeliefert werden. Die Garantie verfallt nach zwei Jahren vom Einkauf. In diesem Fall werden die Serviceeingriffe gegen
Zahlung vorgenommen. Fiir Auskiinfte iiber Serviceeingriffe — eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben Sie
bitte an info@laica.com. Fiir in den Garantiebedingungen eingeschlossene Reparatur- und Austauscheingriffe ist keine Sorte von
Beitrag zu leisten. Im Falle von Ausfdllen sich an den Vertragshandler wenden. KEINE direkte Lieferung zur LAICA vornehmen.Alle
Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem Teil desselben eingeschlossen) werden die Dauer
der urspriinglichen Garantieperiode fiir den ausgetauschten Produkt nicht verlangern. Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir etwaige
direkte oder indirekte Schéden an Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der Missachtung der Vorschriften entstehen,
welche im zweckmdBigen Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem mit Ricksicht auf Hinweise iiber Installation, Gebrauch
und Wartung der Vorrichtung. Die Firma Laica, welche stdndig nach der Verbesserung der eigenen Produkte strebt, behdlt sich
das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen oder teilweise nach Herstellungserfordernissen zu dndern, ohne
dass dadurch irgendwelche Haftung seitens der Firma Laica oder ihrer Vertragshdndler entsteht.
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Fiir das Gerét sind einige besondere Vorkehrungen im Hinblick auf die Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) erforderlich
und das Gerat muss in Ubereinstimmung mit der in den BEGLEITDOKUMENTEN enthaltenen EMV-Information installiert und
in Betrieb genommen werden:

Tragbare und mobile RF-Kommunikationsausstattung kann Auswirkungen auf das Gerat haben.

Warnung: Die Verwendung von anderen als die vom Hersteller angegebenen Zubehdrteile, Umformer und Kabel, mit der
Ausnahme von Umformern und Kabeln, die vom Hersteller des als Ersatzteile flir Komponenten im Inneren des Geréts
verkauft werden, konnen zu erhhten EMISSIONEN oder einer verringerten IMMUNITAT des fiihren.

e Warnung: Das Gert sollte nicht in der N&he oder oberhalb anderer Ausstattung verwendet werden.

Wahrend der Tests betreffend Spannungseinbriiche wird der Gerétestatus von ON auf OFF umgeschaltet. Nach den
Tests muss der Bediener den ON/OFF-Knopf driicken, um das Gerét wieder in Betrieb zu nehmen.Dieses Phdnomen
beeinflusst die GRUNDSICHERHEIT oder die GRUNDLEISTUNG nicht. In Ubereinstimmung mit dem Standard gilt es als den

Aspekte der Inmunitét bei RF

Das GFRAT ist fiir eine Verwendung in der unten naher definierten elektromagnetischen Umgebung gebaut. Der Kaufer oder der
Nutzer des GERATES sollte sicherstellen, dass das GERAT auch in einer solchen Umgebung verwendet wird.

Immunitatstest

Teststufe Stufe der

EN 60601-1-2

Ubereinstimmung

Elektromagnetische Umgebung - Leitung

Anforderungen entsprechend.

RF-leitungsgefiihrt

3 V/m von 150kHz bis
EN 61000-4-6 80MHz

3V/m

Tragbare und mobile RF-
Kommunikationsgerate sollten nicht in einem
geringeren Abstand zum Gerat oder zu den
Kabeln verwendet werden, als in dem (ber die
fiir die Frequenz des Transmitters anwendbare
Gleichung empfohlenen Trennungsabstand.

Elektromagnetische Vertréaglichkeit

Das GERAT ist fiir eine Verwendung in der unten néher definierten elektromagnetischen Umgebung gebaut. Der Kaufer oder der
Nutzer des GERATES sollte sicherstellen, dass das GERAT auch in einer solchen Umgebung verwendet wird.

RF-Strahlung

3 V/m von 80MHz bis
EN 61000-4-3 2,5GHz

3V/m

Empfohlener Trennungsabstand:
=1,2VP

= 1.2P g0 MHz bis 800 MHz
d 2,3\P 800 MHz bis 2,5 GHz

Wobei P die maximale Ausgangsnennleistung
des Transmitters in Watt (W) gemaB des
Herstellers des Transmitters und d der
empfohlene Trennungsabstand in Metern

(m) ist.

Emissionstest Vertriglichkeit Elektromagnetische Umgebung - Leitung
Das GERAT verwendet RF-Strahlung nur fiir seine interne
RF-Strahlung Gruone 1 Funktion. Daher sind seine RF-Emissionen sehr gering und
CISPR 11 PP verursachen keine Interferenzen mit in der Néhe befindlichen
Elektrogeraten.
RF-Strahlung Der Klasse B
CISPR 14 entsprechend
o Das Gerdt kann in allen Einrichtungen inklusive Wohnh&usern
l(ét())egqlgl(l)e&eanjé33|onen Er?trsKlr?aSc%eer?d und Geb&uden genutzt werden, die direkt mit dem 6ffentlichen
P Niederspannungs-Versorgungsnetzwerk verbunden sind, das
Stromschwankungen/ Gebdude, die fir hdusliche Zwecke genutzt werden, versorgt.
Flackeremissionen Entspricht
IEC 61000-3-3

Die bei einer elektromagnetischen Untersuchung vor Ort ermittelte Feldstérke von stationdren RF-Sendern c sollte geringer als die
Stufe der Uberemsnmmung in jedem Frequenzbereich sein.
Eine Interferenz kann in der Nahe der Ausstattung, die mit folgendem Symbol gekennzeichnet ist, auftreten: («i)))

Empfohlener Trennungsabstand zwischen tragharer und mobiler
RF-Kommunikationsausstattung und dem GERAT

Aspekte der Inmunitat

Das GERAT ist fiir eine Verwendung in der unten ndher definierten elektromagnetischen Umgebung gebaut. Der Kaufer oder der
Nutzer des GERATES sollte sicherstellen, dass das GERAT auch in einer solchen Umgebung verwendet wird.

Das GERAT wurde zur Verwendung in einer elektromagnetischen Umgebung entwickelt, in der die ausgestrahlten RF-Stérungen
kontrolliert sind. Der K&ufer oder Nutzer des GERATES kann die Vorbeugung einer elektromagnetischen Interferenz untersttitzen,
indem er einen Mindestabstand zwischen tragbarer und mobiler RF-Kommunikationsausstattung (Transmitter) und dem GERAT wie
oben empfohlen in Ubereinstimmung mit der maximalen Ausgangsleistung der Kommunikationsausstattung einhélt.

. . Trennungsabstand in Ubereinstimmung mit der Frequenz des Transmitters
Geschétzte maximale m
Ausgangsleistung
des Transmitters 150 kHz bis 80 MHz 80 MHz bis 800 MHz 800 MHz bis 2,5 GHz
d=12VP d=121P d=23P
0,01 0,12 0,12 0,23
01 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

Fir Transmitter, die mit einer maximalen Ausgangsleistung eingestuft wurden, die oben nicht angefiihrt ist, kann der empfohlene Trennungsabstand
in Metern (m) durch die Verwendung der Gleichung fiir die Frequenz des Transmitters ermittelt werden, wobei P die geschétzte maximale
Ausgangsleistung in Watt (W) geméB dem Hersteller des Transmitters ist.

s Teststufe i - Elektromagnetische Umgebung
Immunitéitstest EN 60601-1-2 Stufe der Ubereinstimmung | " Leitung
Boden sollten aus Holz, Beton oder
Elektrostatische Keramikfliesen bestehen. Sind die Boden
Entladung f g w E&Takt f g m mnttakt mit synthetischen Materialien versehen,
(ESD) EN 61000-4-2 - - sollte die relative Luftfeuchtigkeit
mindestens 30% betragen.
Schnelle transiente Lok LokV Die Stromqualitét des Netzes sollte jener
StorgroBen o . o " in einem typischen Geschéfts- oder
EN 61000-4-4 Spannungsversorgungsleitungen Spannungsversorgungsleitungen Krankenhausumeld entsprechen,
Uberspannung +1kV Diﬁeren;modus +1kV Diﬁeren;modus E]'iﬁgm%@gﬁér?%se’s\lf;é%ss_sggsrlener
EN 61000-4-5 +2kV allgemeiner Modus +2kV allgemeiner Modus Krankenhausumfeld entsprechen.
Spannungseinbriiche, - . Die Stromqualitdt des Netzes sollte jener
Kurz- f<u r5[;A)5UZTyf<Te?15% dip in UT) f<‘Llr5(;/05UZTy:<\>egn5% dipin UT) in einem typischen Geschéfts- oder
Zchlusse und 40% UT (60% dip in UT) 40% UT (60% dip in UT) Krankenhausumfeld entsp.rechen. .
pannungs- fiir 5 Zyklen fiir 5 Zyklen WeT der: Nu(tjzar ?esb Ge;ats das Gedrat
anderungen in der . . auch wéhrend Unterbrechungen in der
Stromversorgung ﬁz"ygﬁg:{“ dip in UT) ﬁ%;gyﬁg? dip inU) Stromversorgung kontinuierlich nutzen
Stromversorgungs- < 5% UT (>95% dip in UT) < 5% UT (595% dip in UT) muss, wird eine Versorgung des GERAT
Eingangsleitungen fir 5 Sekunden flir 5 Sekunden (iber ein nicht unterbrechbares Stromnetz
EN 61000-4-11 oder (iber eine Batterie gespeist wird.
Netzfrequenz
Magnetfeld 3A/m NA NA
EN 61000-4-8

Hinweis: UT ist der Wechselstrom der Netzspannung vor der Niveaustestanwendung.

ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der obere Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2 Diese Leitlinien kénnen nicht in allen Situationen anwendbar sein. Die elektromagnetische Ausbreitung wird durch die Absorption und

Reflexion von Strukturen, Gegenstdnden und Personen beeinflusst.

a. Die Feldstdrken von stationdren Sendern wie Basisstationen fir Funktelefone (Handys/ schnurlose Telefone) und bewegliche Landfunkgeréte,
Amateurfunkstationen, Radiosender auf AM und FM und Fernsehsender sind nicht mit Prézision auf theoretischer Basis vorhersehbar. Fir die
Bewertung des elektromagnetischen Umfelds, das durch stationare HF-Sender erzeugt wird, ist es angemessen, eine Erfassung vor Ort in Betracht
zu ziehen. Wenn die an dem Ort, an dem die Vorrichtung verwendet wird, gemessene Feldstarke iiber der oben genannten HF-Konformitétsstufe
liegt, ist es notwendig, sich zu versichern, dass die Funktionsweise der VORRICHTUNG jedenfalls ordnungsgemas ist. Im Falle einer anomalen
Funktionsweise kinnte es erforderlich sein, weitere MaBnahmen, wie eine Neuorientierung oder die Verstellung der VORRICHTUNG zu treffen.

b. Uber dem Frequenzbereich zwischen 150 kHz und 80 MHz muss die Feldstdrke unter 3 V/m liegen.
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APPAREIL POUR L’AEROSOL THERAPIE A ULTRASONS
INSTRUCTIONS ET GARANTIE

Cher client, Laica souhaite vous remercier pour la préférence que vous avez accordée a cet appareil, conguselon les criteres de
fiabilité et qualité afin de vous satisfaire pleinement.

IMPORTANT
A LIRE ATTENTIVEMENT AVANT L’UTILISATION
A CONSERVER POUR TOUTE CONSULTATION FUTURE

Le mode d’emploi doit étre considéré comme une partie intégrante de 'appareil et doit étre conservé pendant la durée de

vie de ce dernier. Si I'appareil est cédé a un autre propriétaire, il faudra lui remettre également toute la documentation.

Pour une utilisation stre et correcte de I'appareil, I'utilisateur doit lire attentivement les instructions et les mises en
I!!J garde du mode d'emploi car elles fournissent des informations importantes concernant la sécurité et les instructions
|——| d'utilisation et d’entretien.

Si vous perdez le mode d’emploi ou si vous avez besoin de plus amples informations ou éclaircissements, contactez la

société a l'adresse suivante: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy - Phone +39

0444.795314 - info@Iaica.com - www.laica.it

Cet aérosol est un instrument efficace pour le traitement domestique des infections des hautes et basses voies respiratoires.

Compact et silencieux, facile a utiliser, il est fabriqué conformément aux normes européennes actuelles en matiere de critéres de
fabrication, pour la sécurité des appareils a usage électromédical (Dir. 93/42/EEC et Norme EN13544-1).

LEGENDE DES SYMBOLES

& Avertissements ® Interdiction
Conformité & la Iégislation européenne . .
C E 042 sur les dispositifs médicaux LOT | Numéro du lot de production
M Fabricant Attention! Lire attentivement les instructions
@ Appareil classe Il

1P21: Degré de protection des enveloppes pour appareils électriques, ou le premier chiffre indique le degré de protection contre
la pénétration de corps solides étrangers (de 0 a 6) et le deuxieme chiffre le degré de protection contre la pénétration de
liquides (de 0 a8).

Symbole de «parties appliquées
sécurisées de type BF»

/N MISES EN GARDE SUR LA SECURITE

e (Controler, avant I'utilisation, que I'appareil se présente intact sans dommages visibles. En cas de doute, s'adresser au revendeur.

e Garder le sachet en plastique de I'emballage hors de la portée des enfants: danger de suffocation.

o (et appareil devra étre destiné exclusivement a |'utilisation pour laquelle il a éte congu et de la fagon indiquée dans la notice.
Toute  autre utilisation est non conforme et donc dangereuse. Le fabricant ne peut &tre retenu responsable pour les éventuels
dommages dérivant d'usages impropres ou errongs.

e | 'utilisation et I'entretien de cet appareil peuvent tre effectués par les enfants a partir de 14 ans et par des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou par des personnes inexpérimentées, uniquement sous la
surveillance spéciale de la part d'un adulte. Les enfants ne doivent pas jouer avec |'appareil.

e Garder les eléments de I'emballage, le tuyau d'air et I'adaptateur loin de la portée des enfants (risque
d'étouffement et d'étranglement).

e Avant de brancher I'appareil a la prise électrique, s'assurer que les données de la tension de réseau figurant sur la plaquette
des données fixée sur le fond du produit correspondent a celles du réseau électrique utilisé.

O NE jamais laisser I'appareil en marche sans surveillance, I'éteindre aprés |'utilisation et le débrancher du réseau électrique.

e Traiter le produit avec soin, en le protégeant contre les chocs, les variations de température extrémes, I'humidité, la poussieére,
le soleil et les sources de chaleur.

e Encas de panne et/ou de mauvais fonctionnement, éteindre I'appareil sans I'altérer. Pour les réparations, toujours s'adresser
au revendeur de confiance.

o S'assurer d'avoir les mains séches avant de brancher ou de debrancher I'appareil et lorsqu'on actionne I'interrupteur “C".

O NE PAS tirer sur le cable pour débrancher |'adaptateur de la prise de courant.
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© NE PAS utiliser de rallonges, dérouler le cable et le tenir loin des sources de chaleur.

O NE PAS intervenir sur le cable pour quelque ra|son que ce soit. En cas de dommages, contacter le revendeur.

e Toujours éteindre I' appareII avec l'interrupteur “(Y)” puis débrancher I'adaptateur de la prise de courant.

e Débrancher le cable et I'adaptateur de la prise immédiatement aprés |'utilisation et avant de le nettoyer.

O NE PAS immerger I'appareil et NE PAS verser d'eau ou d'autres liquides dessus.

e Si I'appareil tombe dans I'eau, ne jamais plonger les mains pour le prendre mais débrancher immédiatement la fiche de la
prise de courant. NE PAS réutiliser I'appareil apres I'avoir sorti de I'eau.

e N'utiliser que des accessoires originaux du fabricant.

e Avant chaque utilisation, s'assurer que les pieces ont été correctement assemblées.

© Ne pas utiliser I'appareil en proximité d'émetteurs électromagnétiques de haute fréquence.

° I\/Iaintenig libre la prise de ventilation contre poussiére et impuretés. Eviter d’appuyer I'appareil sur surfaces souples (ex. lit ou
coussins).

NOTES IMPORTANTES POUR UN FONCTIONNEMENT OPTIMAL

1) Ne pas utiliser I'appareil si la chambre de nébulisation est sans eau ou si le niveau de celle-ci est inférieur a celui indiqué.

2) L'ampoule porte-médicament est JETABLE, la remplacer apres chaque utilisation pour garantir une nébulisation optimale et
pour ne pas endommager |'appareil.

3) Ne pas utiliser de médicaments huileux avec une viscosité supérieure a 3 cPs (centiPoise), unité de mesure de la viscosité,
comme par exemple les médicaments a base de cortisone, parce qu'ils pourraient endommager le transducteur.

4) Ne pas utiliser d'huiles essentielles (par ex. essence d'sucalyptus), de substances actives avec des éléments solides
(suspensions) et de solutions visqueuses parce qu'elles pourraient endommager le transducteur.

5) Apres chaque utilisation nettoyer la chambre de nébulisation (nr.8 vue éclatée) et le transducteur (nr.9 vue éclatée) avec
un chiffon imbibé d'alcool éthylique.

6) Un intervalle d'au moins 15 minutes doit s'écouler entre une utilisation et I'autre.

7) Nettoyer le couvercle supérieur (nr.5 vue éclatée) de I'appareil en manipulant avec soin le convoyeur de flux (nr.6 vue éclatée).

ACCESSOIRES/COMPOSANT

Unité principale

Touche "())"

Témoin de fonctionnement ("ON/OFF")
Réservoir eau

Couvercle supérieur

Convoyeur de flux

Ampoule porte médicament remplagable
(8cc) avec pieces de rechange

) Chambre de nébulisation

) Transducteur

) Systeme de réglage du flux (-/+)
) Tuyau de connexion air

) Raccord pour masques

g Masque adultes
15)
16)

1
2
3
4
5
6
7
8
9
1
1
1

0

1

2

13
I\/Iasque pédiatrique
5) Embout

Prise transformateur
17) Transformateur

SPECIFICATIONS TECHNIQUES
Alimentation:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
e (onditions d'exercice:
Température: min 5°C; max 40°C
Humidité relative: 15-93%, en absence de condense
Pression atmosphérique de 700 a 1060hPa
e (Conditions de conservation:
Température: -25°C ~ +70°C
Humidité relative: moins de 93%, en absence de condense
Fréquence ultrasons: 1,7 MHz
(Capacité nébulisation: Environ 0.4 ml/minute
Pourcentage d'aérosol de 'inhalation: 60% des particules <5 pm
Grandeur moyenne des particules: 3.4 um
Volume maximum de produit d’inhalation: max 8 ml =8 cc
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INSTRUCTIONS POUR L’EMPLOI

1) Avant tout emploi il faut nettoyer et désinfecter soigneusement le réservoir d'eau, le couvercle, le raccord, le tuyau de connexion
air, I'embout et les masques comme indiqué dans la paragraphe “Nettoyage et entretien”.

2) Placer 'appareil sur une surface plate.

3) Enlever le couvercle. La capacité du réservoir est de 15 cc. Le remplir avec de I'eau du robinet jusqu'a atteindre I'indicateur
de niveau rouge. Cette quantité d’eau servira comme liquide de conduction depuis les sondes ultrasoniques au médicament,
et elle ne sera jamais nébulisée. Ne pas mettre le réservoir directement sous le robinet pour le remplir d'eau. Solution saline
et eau avec tout élément chimigue sont absolument interdits. Ne pas introduire médicaments directement dans le
réservoir.

4) Remplir 'ampoule avec le médicament, ensuite la positionner dans le réservoir d’'eau comme dans la figure 3. Verser le

médicament en faisant attention de ne pas dépasser la capacité maximale (8cc). Suivre les indications pour I'emploi et le

dosage du produit qu'on utilise.

Fermer le réservoir avec le couvercle prévu.

A’ ce point il faut introduire le tuyau et I'embout ou bien le raccord et la masque adultes/masque pédiatrique sur le couvercle

comme indiqué dans la figure 6.

Au cas d’inhalation avec I'embout:

En cas de problemes aux voies respiratoires basses, par ex. toux ou infections bronchiques, il faut utiliser I'embout.

- Asseyez vous en position correcte.

- Connecter le tuyau de connexion air dans le couvercle et introduire I'embout dans I'autre extrémité.

- Bien serrer I'embout buccal avec les lévres.

- Inspirer lentement et profondément de la bouche et respirer depuis le nez. Pour améliorer I'efficace de la thérapie, retenir
Iair pendant quelque temps aprés avoir inspiré. Pendant I’ apphca ion rester ranqwlles et relaxés. Respirer régulierement
et pzlis trop rapidement. Si 'on veut interrompre brigvement I'inhalation, enlever I'embout buccal de la bouche et le remettre
par la suite.

En cas d’inhalation avec la masque:

La masque pour inhalations est appropriée pour un traitement de |'aire du nez et de la pharynx.

S'asseoir en position debout.

- Brancher le tuyau de connexion air au couvercle et a |'autre extrémité introduire le raccord et la masque.

- Maintenir pressée la masque Iégérement contre le nez; la masque doit couvrir la bouche et le nez sans les comprimer.

- Inspirer et expirer lentement et profondément avec le nez.

Pour améliorer I'efficace de la thérapie, retenir I'air pendant un peu de temps aprés avoir inspiré. Pendant I'application
rester tranquilles et relaxés. Respirer régulierement et pas trop rapidement. Si 'on veut interrompre brievement I'inhalation,
enlever la masque pour quelques instants de la bouche et la remettre sur le nez et la bouche.

Brancher le transformateur a |'appareil et par la suite a la prise de courant, faisant attention que le voltage soit correct.

Allumer I appareH en appuyant sur la touche "(!)". S'assurer que le témoin s'allume (couleur bleue). Pendant I'inhalation il est

important que I'appareil reste en position verticale: cela garantit son fonctionnement régulier et le maximum d'efficacité dans

la therapie. |1 est possible de régler la vitesse de la nébulisation du medicament grace au systeme de réglage du flux (- / +).

Interrompez immeédiatement le traitement si vous ne vous sentez pas a votre aise pendant I'opération.

9) L'appareil est doté d'un dispositif d'arrét automatique qui se désactive lorsque le médicament est presque fini ou apres environ
15 minutes (+/- 2 minutes) d'inhalation. Vous pouvez éteindre I appare|l a tout moment en pressant I'interrupteur “(!y”.
IMPORTANT: Tout comme la plus grande partie des appareils pour |'aérosolthérapie, a la fin de I'inhalation, une certaine
quantité du médicament reste dans la burette de nébulisation: c¢'est tout a fait normal. Ce dépot de médicament, appelé aussi
volume résiduel, ne peut pas &tre nébulisé.

10) Laisser refroidir I'appareil pour quelques minutes, renverser I'appareil ou bien utiliser un chiffon absorbant pour éliminer le
liquide résidu et procéder avec les opérations de nettoyage selon le paragraphe “Nettoyage et entretien”.

11) Un intervalle d'au moins 15 minutes doit s'écouler entre une utilisation et I'autre.

REMPLACEMENT DE LA BURETTE PORTE MEDICAMENTS

['ampoule porte-médicament est JETABLE, la remplacer apres chaque utilisation pour garantir une nébulisation optimale et
pour ne pas endommager I'appareil. Vous trouverez dans I'emballage burettes que vous pourrez utiliser pour les opérations de
substitution. Vous pourrez acheter d'autres burettes auprés de votre revendeur.

CONTAMINATION MICROBIENNE
En présence de pathologie avec risques d'infection et de contamination microbienne, il est conseillé une utilisation personnelle
des accessoires (consulter toujours son médecin).

29
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NETTOYAGE

1) Attention! Surface chaude!
Avant de procéder au nettoyage de I'appareil, il faut le laisser refroidir car le transducteur se réchauffe
pendant I'emploi.

2) Apres avoir débranché la fiche, il faut enlever le couvercle et vider éventuels résidus depuis le réservoir.
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3) Apres chaque utilisation nettoyer la chambre de nébulisation (nr.8) et le transducteur (nr.9) avec un chiffon imbibé d'alcool
éthylique. Nettoyer le couvercle supérieur (nr.5) de I'appareil avec un chiffon mouillé d'eau ou de vinaigre de fagon a ce qu'il
ne reste aucun résidu. Durant les opérations de nettoyage du couvercle manipuler avec soin le convoyeur de flux (nr.6).

4) Nettoyer la partie externe de 'appareil utilisant un chiffon souple et humide avec eau et savon neutre (ne pas nettoyer I’unité
principale en la mettant sous I’eau courante et faire attention qu’aucun liquide ne pénétre dans I’appareil).

5) Encas d'emploi quotidien on conseille de désinfecter ou stériliser les accessoires tous les jours pour limiter le risque d'infections.
Dans ce cas il faut placer tous les accessoires, sauf pour le tuyau de connexion air, en eau bouillante pendant 10 minutes,
donc les laisser sécher completement avant de les utiliser. Procéder a un lavage soigneux du tuyau de connexion air, avec de
I'eau potable. Laissez sécher a l'air libre.

6) Désinfecter oui stériliser tous les composants, sauf pour le tuyau de connexion air, en eau bouillante pendant 10 minutes méme
avant d'utiliser I'appareil pour la premiere fois. Pour désinfecter le tube de raccordement de I'air, il est possible d'utiliser de
I'alcool @ 70% (ou un vaporisateur désinfectant a base d'alcool). Eliminer completement les résidus de désinfectant en ringant
abondamment le tube sous I'eau courante et laisser sécher a l'air libre.

7) Pour désinfecter I'appareil il est aussi possible d'utiliser alcool a 70% (ou bien un spray désinfectant a base alcoolisée).

Contréler que dans I'appareil ne restent pas de résidus de désinfectant.

L'appareil, le réservoir et tous les accessoires doivent étre parfaitement secs avant leur emploi.

Garder I'appareil dans un endroit frais et sec.

PROCEDURE D’ELIMINATION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
E Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des appareils électriques et électroniques. A la fin

Lx

de la vie utile de I'appareil, il ne faut pas I'éliminer comme déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer chez un centre
de récolte spécifique situé dans votre zone ou bien le rendre au distributeur au moment de 'achat d'un nouveau appareil
— du méme type et prévu pour les mémes fonctions.

Dans le cas ou I'appareil a éliminer serait de dimensions inférieures a 25 cm, on peut le rendre a un point de vente ayant
un métrage supérieur a 400 m? sans I'obligation d'acheter un nouveau dispositif similaire. Cette procédure de récolte séparée des
appareils électriques et électroniques se réalise dans une vision d’'une politique de sauvegarde, protection et amélioration de la
qualité de I'environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus a la présence de substances dangereuses
dans ces appareils ou bien a un emploi non autorisé d’elles ou de leurs parties.

Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des pénalités.

GARANTIE

Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans a partir de la date d'achat qui doit apparaitre sur le tampon et la signature
du revendeur et sur le recu fiscal ci-joint que vous garderez avec soin. Cette période est conforme a la Iégislation
en vigueur et s'applique seulement au cas ou le consommateur soit un sujet particulier. Les produits Laica sont projetés pour
un emploi a la maison et on ne permet pas son emploi dans les locaux publiques. La garantie couvre uniquement les défauts de
production et n'est pas valable si les dommages sont causés par des événements accidentels, par une utilisation incorrecte, par
négligence ou par utilisation impropre du produit. Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires divers
peut entrainer I'annulation de la garantie.

N'ouvrir en aucun cas I'appareil; en cas d'ouverture ou d'endommagement, la garantie sera annulée definitivement. La garantie
n'est pas valide pour les pieces soumises a usure suite a leur emploi et aux batteries lorsquelles sont fournies en dotation. Une
fois écoulés 2 ans des la date d'achat, la garantie s'échoit; dans ce cas les interventions d'assistance technique seront réalisées
sous paiement. Les informations sur les interventions d'assistance technique, soient elles en garantie ou sous paiement, pourront
gtre demandées en contactant notre société a info@Iaica.com.

Aucune forme de contribution est due pour les réparations et les remplacements inclus dans les termes de la garantie. En cas de
pannes, s'adresser a son revendeur; NE PAS expédier directement a LAICA.

Toutes les interventions en garantie (inclu elles de remplacement du produit ou bien d'une de ses parties) ne prolongeront
pas la durée de la période de garantie originale du produit remplacé. La maison constructrice décline toute responsabilité en cas
d’éventuels dommages causés, directement ou indirectement, aux personnes, choses et animaux domestiques suite au manque
d'attention a toutes les prescriptions indiquées sur le livret d'instruction et concernant, de maniére particuliére, les conseils
relatifs a l'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil. Il est faculté de la société Laica, qui est constamment engagée dans
I'amélioration de ses produits, de modifier sans aucun avis au préalable totalement ou partiellement ses propres produits en relation
avec la nécessité de production, sans que cela implique aucune responsabilité de la part de la société Laica ou de ses vendeurs.
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I’EQUIPEMENT nécessite des précautions spéciales concernant la compatibilité électromagnétique (CME) et il doit étre
installé et mis en service conformément aux informations CEM fournies dans les DOCUMENTS JOINTS ;

Léquipement de communication RF portable et mobile peut avoir une incidence sur le EQUIPEMENT.

Il convient d'avertir que I'utilisation d’accessoires, de transducteurs et de cables différents de ceux indiqués a I'exception
des transducteurs et des cables vendus par le fabricant MD6026 comme pieces détachées pour des composants internes,
peut entrainer une augmentation des EMISSIONS ou une baisse de 'IMMUNITE du EQUIPEMENT.

Il convient d’avertir que le EQUIPEMENT ne doit pas étre utilisé & cté d’un autre équipement, ni empilé sur un autre équipsment.
Pendant le test de Creux de Tension, le produit changera son état de fonctionnement de ON a OFF; il est nécessaire que
I'opérateur appuie sur le bouton marche/arrét pour le rétablissement. Ce phénomene n’affecte pas la SECURITE DE BASE ni
les PERFORMANCES ESSENTIELLES, conformément & la norme; il est jugé étre conforme aux exigences.

Compatibilité électromagnétique

L’EQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements ol les paramétres électromagnétiques sont compris dans
les plages spécifiées ci-dessous. Le client ou I'utilisateur de I'EQUIPEMENT doit s'assurer qu'il soit utilisé dans un environnement

Aspects concernant I'immunité au r.f.

L'EQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements ol les paramétres électromagnétiques sont compris dans
les plages spécifiées ci-dessous. Le client ou I'utilisateur de I'EQUIPEMENT doit s’assurer qu'il soit utilisé dans un environnement
correspondant a ces caractéristiques.

correspondant a ces caractéristiques.

Tests sur les émissions Conformité Environnement électromagnétique - recommandations

) [’EQUIPEMENT utilise I'énergie & fréquence radio exclusivement

Emissions d’ondes radio Group 1 pour son fonctionnement interne. Ses émissions d'ondes radio

CISPR 11 P sont donc réduites et ne créent aucune interférence avec les
appareils électroniques placés pres de lui.

Emissions d’ondes radio Conforme & la

CISPR 14 classe B )

. . 'EQUIPEMENT est adapté a une utilisation dans tous les

82?;”5%8?3[20”““65 glgggnee ala environnements, y compris dans les environnements domestiques
et dans ceux directement reliés aux installations publiques basse

Variations de tension / papillotement Conforme tension qui fournissent I'énergie aux batiments résidentiels.

CEl61000-3-3

Aspects de I'immunité

L'EQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements oll les paramétres électromagnétiques sont compris dans
les plages spécifiées ci-dessous. Le client ou I'utilisateur de I'EQUIPEMENT doit s'assurer qu'il soit utilisé dans un environnement

correspondant a ces caractéristiques.

) : Niveau test . - Environnement électromagnétique -
Test d’IMMUNITE EN 60601-1-2 Niveau de conformité recommandations
Décharges Les sols doivent étre en bois, en ciment ou
électrostatiques (DES) + 6 KV par contact + 6 KV par contact en carrelage. Si les sols sont revétus d’une
CH 61 00094_2 + 8KV dans I'air + 8 kV dans I'air matiere synthétique, I'humidité relative doit étre

d’au moins 30%.

Instantané / Transition
rapide EN 61000-4-4

lignes électriques +2kV

lignes électriques +2kV

La qualité du réseau d'alimentation
électrique doit étre celle d'un hopital ou d'un
environnement commercial typique.

Télécharger
EN 61000-4-5

mode différentiel = 1kV
mode commun + 2 kV

mode différentiel + 1kV
mode commun + 2 kV

La qualité du réseau d'alimentation
électrique doit étre celle d'un hopital ou d'un
environnement commercial typique.

Voltage dips, short
interruptions and
voltage

variations on power
supply input lines
EN 61000-4-11

< 5% UT (>95% dip in UT)
pour 0,5 cycles

40% UT (60% dip in UT)
pour 5 cycles

70% UT (30% dip in UT)
pour 25 cycles

< 5% UT (>95% dip in UT)

< 5% UT (>95% dip in UT)
pour 0,5 cycles

40% UT (60% dip in UT)
pour 5 cycles

70% UT (30% dip in UT)
pour 25 cycles

< 5% UT (>95% dip in UT)

La qualité du réseau d'alimentation

électrique doit étre celle d'un hdpital ou

d'un environnement commercial typique.

Si l'utilisateur de I'appareil nécessite une
continuité de fonctionnement lors des
coupures de courant. Il est recommandé que
I'EQUIPEMENT soit alimenté par un onduleur ou

pour 5 seconds pour 5 seconds une batterie.
Fréquence du réseau
(50/60 Hz)
Champ magnétique 3A/m NA NA
CEl 61000-4-8

Remarque: UT est le courant alternatif de la tension secteur avant I'application du test de niveau.
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, : Niveau test . .. | Environnement électromagnétique -

Test d’IMMUNITE EN 60601-1-2 Niveau de conformité recommandations g
Les appareils de communication par fréquence
radio portables et mobiles ne doivent pas étre

RF conducted 3V/m entre 150kHz et 3V/m utilisés si la distance les séparant de chaque

EN 61000-4-6 80MHz coté de 'EQUIPEMENT (cables compris) est
inférieure a celle conseillée, qui est calculée
en fonction de I'équation correspondant a la
fréquence de I'émetteur.
Distance de séparation conseillée:
d=12\P
d =1,2vP 80 MHz et 800 MHz

Ondes radio rayonnées | 3 V/m entre 80MHz et 3V/m d =2,3\p 800 MHz et 2,5 GHz

CEI 61000-4-3 2,5GHz o - )
La ot P est le coefficient maximum de
puissance en sortie de I'émetteur exprimé en
watt (W), selon les informations fournies par le
fabricant, et ot d est la distance de séparation
conseillée en metres (m).

Lintensité des champs de force émis par des émetteurs de fréquence radio fixes, déterminée par une mesure électromagnétique
effectuée sur place ¢ doit étre inférieure au niveau de conformité correspondant a chaque gamme de fréquence. Des interférences
peuvent se vérifier a proximité d’appareils portant le symbole suivant: (((i)))

Distance de séparation conseillée entre I’appareil de communication par ondes radio mobile
et portable et PEQUIPEMENT

LEQUIPEMENT est indiqué pour une utilisation dans des environnements eleotromagnethues ou les interférences dérivant d’ondes
radio rayonnées sont controlées. Le client ou I'utilisateur de I'EQUIPEMENT peut contribuer 4 la prévention des interférences
électromagnétiques en maintenant une distance minimum entre les appareils portables et mobiles de communication par fréquence
radio (émetteurs) et I'EQUIPEMENT en fonction des indications reportées ci-dessous, en se référant a la puissance maximale en
sortie de I'appareil de communication.

- . Distance de séparation en fonction de la fréquence de I’émetteur
Coefficient maximum m
de puissance en sortie de
! e“‘“,’v“e”’ 150 kHz et 80 MHz 80 MHz et 800 MHz 800 MHz et 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=23P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 12 12 2,3
10 3,8 3,8 73
100 12 12 23

Dans le cas d'émetteurs pour lesquels le coefficient maximum de puissance en sortie ne rentre pas dans les parametres indiqués, la distance de
séparation conseillée d en metres (m) peut étre déterminée par I'équation correspondant a la fréquence de I'émetteur, ot P est le coefficient maximum
de puissance en sortie de I'émetteur exprimé en watt (W), selon les informations fournies par le fabricant.

REMARQUE 1 : & 80 MHz et @ 800 MHz, la gamme valide est la gamme de fréquence supérieure.

REMARQUE 2 : ces lignes directrices pourraient ne pas étre applicables dans toutes les situations. La propagation des ondes électromagnétiques est

influencée par les effets d’absorption et de réflexion par des structures, des objets et des personnes.

a. Lintensité des champs de force émis par des émetteurs fixes, tels que les bases pour téléphones sans fil et portables, les radios mobiles
terrestres, les radios amateurs, les émissions radio AM et FM et les émissions télévisés ne peut pas étre estimée théoriquement avec précision.
Pour I'évaluation de I'environnement électromagnétique cré¢ par des émetteurs d’ondes radio fixes, il est conseillé d'effectuer un relevé de
mesures sur place. Si I'intensité du champ de force mesurée dans le lieu ot I'EQUIPEMENT est utilisé est supérieure au niveau de conformité
des ondes radio dont il est question ci-dessus, il est nécessaire de s'assurer que I'EQUIPEMENT fonctionne tout de méme correctement. En cas
d’anomalies de fonctionnement, il pourra étre nécessaire de recourir @ d’autres mesures, comme par exemple en changeant I'orientation de
I'EQUIPEMENT ou en le déplagant.

b.  Audessus de la gamme de fréquence comprise entre 150 kHz et 80 MHz, I'intensité du champ de force doit étre inférieure a 3 V/m.
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E EAANVIK&

@ 2YZKEYH YNEPHXITIKHZ AEPOZOA OEPAMEIAZ

Eanmc’xE

© MHN tpapaTe To KOXADBIO TPOGOBOTITG VI VK APXIPETETE TOV TIPOOXPHOYEX GO TNV TPICX TOU PEUATOS.

© MH ypnoipomoieite mpoekT&OEIQ, EETUNETE To KOXAGSIO GE GAO TOU TO HAKOG KO KOTIIOTE TO HOKPIX OO TINYES BEPHOTITAG.
O MHN mapamoieite yix kavéva Adyo To nAEKTPIKO KahddIo. Se TiepinTwon BAXBNG ameuBuvBEiTe GTO oNpigio MMANGNG.

Nt 6BrveTe TIAvTa T GUKeUn oo To SIakomTn “CY)” Kau €merma vor By&CETE TOV IPOCXPHOYE GTTO TNV TIPIZCL.
AToouVSETTE TO KXA®MDIO KO TOV TIPOCOPOYER OO TNV TIPIT TOU PEUPATOG GHESWS PETX TN XPON KO TIPIV TOV KABAPIOHO.
© MH pubitere T ouokeur| kai MH pixveTe v TNG VEPS f GMA LypE.

OAHTIEZ KAI EITYHZH

AyarmToi meAaTeg, n Laica emBupei va 00 EUXOPIOTAOE! YIo TV TIPOTIKNGT TIoU Jei§ATe OE QUTO TO TIPOIOV TToU EXel OXEDINOTE
B&oel Twv KPITNPIWV EIOMOTIOG KOl TTOIGTNTOG I TV TTARPN IKAXVOTIOINGT 0OG.

ZHMANTIKO «  Ed&v n ouokeun méael 0To vepo, Pnv MPoomaBrRoeTe Vo TNV MAOeTe. AQXIPETTE APECWS TO PIG oo TNV Tpida. MHN
AIABAZTE MPOZEKTIKA MPIN AMO TH XPHZH ETTOVOXPNOILOTIOIEITE TN OUOKEUR HONIG TNV 0dXIPECETE oo TO VEPO.
OYAAZTE A MEAAONTIKH MAPAMOMIMH + Not XpnOIHOTIOIEITE POVO TQX YVAOIX AVTOAAGKTIKX TOU KOTOOKEURDTT.

«_ MMpiv amo k&Be xpnon BepaiwbeiTe OTI T DIGPOPO PEPN EXOUV CUVOPHOAOYNBEI CWOTA.
Mn xeIpiCeaTe TN CUOKEUN KOVTX O TINYEQ NAEKTPOPAYVNTIKAG OKTIVOBONIGG e UYNAr GUXVOTNTA.

«  TIpOGEXETE TO PEPOG OEPITHOU VXX EIVON KABOPO QIO OKOVN Kot Aep@HOT. Mn BXZETE T GUOKEUN TTAVW € HOAXKEG ETIHAVEIEG
(M. X. KPERATI ) HOEIAGPICK).

O eyxelpidio 0dnyInv Bo TPETe! Vo BewpeiTal HEPOG TOU TIPOIOVTOS Kol Bax TIPETEN vOx GUANGTETON YIok OAn Tn DIdPKEI
Tou KUKAOU Jwng Tou. Z& MepInTmon mopax®wpnong TNG CUCKEUNG o€ GANO IBIOKTATN, TAXPadWOTE Kal OAOKANEN TV
Tekunpiwaon. Mo TNV 6odoAr) Kol GWaTH XErion Tou TPoIOVTOS, 0 XPHoTNG Ba mpémer va SIaBAaE! TIPOTEKTIKK TIG 0dnyieg
|| Kot TIG TTPOEIDOTIOINCEIG TTOU TIEPIEXEI TO TIPOV EYXEIPIDI0 KAXBWG TTPEXOUV ONUOVTIKEG TTANPODOPIES YIa TN XPrion
KOl T OUVTAPNOT. Z€ TEPIMTWON GMWAEING TOU EYXEIPIBIOU 1 AVAYKNG TTEPIOTOTEPWV TTANPOGOPIAV 1} SIEUKPIVATEWY,

TIKOIVWVIAOTE Pe TNV eTaipeiae atn SielBuvan mou avadépeTan: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano ZHMANTIKEZ EHMEIQZEIZ IA TH BEATIZTH AEITOYPTIA

Mossano (VI) - Italy - Phone +39 0444795314 - info@aica.com - www.laica.it 1) Mn XpNOILOTIOIEITE TN CUOKEUN v 0 BEAXLOG WekaapoU Oev £xel VEPO 1} av N OTABYIN Tou vepoU eival XaUNAGTEPN Ao TO
' ' R €Mimedo ToU UTTOSEIKVUETAL.
AUTH) TO OTIPEI £Var OMOTEAEOPATIKG EPYGAEIO YIor T Bepameior TwV TOBNOEWY TWV Gvw Kol KXTW GVOVEUOTIKOV 08V Eivon 2) H opmouha Tou gappckou eivar MIAZ XPHEHE, ovTikoTai0TAOTE TNV HETG amo K&Be Xprion yia Tov kakuTepo Suvamo

WEKAOPO Kol YIo vax pnv TTpokAnBei BAGBN oTn ouokeur.
3) Mn xpnoiporoleite Nmapd d&ppoka pe 1E0de] Gvw Tou 3 cPs (centiPoise) povada pETpnaong Tou IELSOUG, OMWG yiol
TIOPABEIYHA, KOPTIZOVOUXE, KXBOG UITOPEI VO TIPOKOAEGOUV BAGBN OTOV PETTPOTIEN.

oupmayeg, aBOPUPO, EUKONO OTN XPON KAl EXEI KATAOKEUXOTET TNPWVTOG TIG I0XUOUCES EUPWTTAIKESG 0DNYieq AVODOPIKA pie
TO SOPIKG KPITAPIX YIok TNV OKAEI Kail T XPrion NAeKTpolamikav ouokeumv (06.93/42/EEC kai Kavoviopog EN13544-1).

AEZANTEZ ZYMBOAQN 4)  Mn XPnOILOTOIEITE CIBEPIOt EAXICK (TTY. EUKXAUTTTO), EVEPYX OUOTTIKX LIE OTEPEX OTOIXEIR (EVOIMPIUOTY) 1 SIOAUPOT pE
1E0OEG yIoTi prTopei vor POKOAEGOUV PAGBN OTOV PETOTPOTTEC.
A Mpogidormoinan ® Amayopeuaon 5) MeT& oo K&Oe Xprion KaBopioTe TO BXAGO WEKATHOU (0P.8 QVETITUYHEVN OYI) KO TOV HETATPOTER (0.9 QVETTTUYHEVN

OWn) Pe EVa TTOVi ETTOTIOUEVO O€ OIVOTIVEUHIO.

SUUIBPOLOT HE TV EupuTTolid] vopoBesia 6) AQnoTe va mep&oouv TOUARKIOTOV 15 AerTé PETOEU TwV XPrOEWV.
C € 042 Y10k T0X TOOTEXVONOYIK TTOOIOVTEX, LOT | AeiBusg nopridog napaywyrig 7) ggeerﬁﬂm:a TO GV KOTOKI (0.5 GVEMITUYHEVT OYN) TNG OUCKEUNG KOl XEIPIOTEITE LE TIPOCOXT) TOV aywYO pong (cp.6
YHEVN oyn).
. . . A=EZOYAP / EEAPTHMATA
M KaTaokeuaoThc i& I'Ipoqoxr]! AixBaioTe pe mpoooxr TIG
odnyieg -
1) Bowoikd pépog
2) Aiakormng "(1)"
>UpBoAo 'TUMog BF, epaplooTEWY HepQV' @ Zuokeun Karnyopiog I 3) Aeiktng Aeimoupyiog ("ON/OFF")
4) Aoyeio vepoU
IP21: BaBuodg MpooTaoiag Twv MEPIBANUATWV YIot NAEKTPIKEG DIKTAEEIG, OTTOU TO TPWTO Ynoio umodeikviel To BaBud 5) Avw KIO‘"('XK]
TPOOTACING ammd Tnv dieioduon eEWTEPIKWY OTEPEWV CWHATWV (ammd 0 WG 6) Kot To SeUTEPO YNndio umodeikvUel TO 6) Aywyog pong ) ) ) )
BaBpd MpoaTasiag oo T Siioduon Uypmv (oo 0 wg 8) 7)  Miag xpriong apmouAx gpaxppakou(8ee) pe avToMaKTIkG drokidiar
8) Kop&pa Siokopmong
9) MeToTporéag
/\ NPOEIAOMOIHEEIS A THN ASGAAEIA 10) PUBLIOTAG PORG (-4)
. , o . , , L , ) ) 11) ZwAMva o€pog
+  Tlpiv amo Tn xpnon BeBaiwbeite 0TI N GUOKeUN ival akepan xwpig epdavei BA&BeS. Ze mepimTwon PdiBoAiog omeubuvBeite 12) TPOOKETNHX YI0t TIG PAOKES
3

0TO ONeio TOANONG. 1

. , . , o o , M&okar yion eVANIKES
*  HmAOOTIK) CUCKEUODIO TTIPETTEN VO GUARCOETOI HOKPIX OTTO TTAIBIA: KivOUVOG aOdUEITG.

14) NoudIXTPIKM) PROKK

+ To mopov TPoidV TTPETE VO XPNOILOTIOIEITO! KIMOKAEIOTIKS YIO TN XPrON YIo TNV OTToick EXel OXeDIKOTEI KOl E TOV TPOTTO

mou umodelkvuouv ol 0dnyieg xpriong. KaBe &hn xprion Ba mpémel va Bewpeitan akamr&AANAN ko ouvernwg emkivouvn. O
KoToiokeuaoTrG dev pmopei var BewpnBei umelBuvog yio TuXOV BAXBES TTOU TIPOKUTITOUV GO TNV atkarANAN 1) GG aApévn
Xxpnon.

H xpnon Kol n ouvThENoN GUTOU TOU TTPOIOVTOG UTTOPE VX Yivel amo &Topa NAIKIGG 14 €TAOV KAl Gvw Kol oo &TOpO pie
PEIWPEVES KIVNTIKEG KO QIOBNTNPIGKES 1} VONTIKES IKAVOTNTES 1) OTIO XTOHX XWPIG EUTIEIPIR, HOVO UTTO TNV KATGAANAN
€MTAPNON eVOG eVANKA. Ta MBI Gev TTPETEN VO TTICOUV HIE TN OUCKEUN).

DUAGETE TX PEPN TNG CUCKEURTING, TO CWARVA GEPX KO TOV TIPOCKPHOYEX HAKPIX oo TadI (Kivduvog mviypou
1 oTpayyoAiopoU).

Mpiv oUVBETETE TN OUOKEUN 0TO NAEKTPIKO pelpc, BeBaiwbeiTe OTI T OTOIKEI TNG TAONG SIKTUOU TTOU AVAGEPOVTAI 0TV
ETIKETA TOU TIPOIOVTOG QVTIOTOIXOUV OF EKEIVO TOU UTTGPXOVTOG NAEKTPIKOU BikTUOU. MHN aipriveTe TIOTE T GUOKeUN Xwpig
€MTRPNON eV® AeIToUpyel, HOAIG OAOKANPWOETE Tr XProN OBROTE TNV KO MOCUVOESTE TNV OTTO TO PEUHAL.

®povTilETE TN OUTKEUN, TTPOOTATEYTE TNV OTTO TIPOOKPOUOEIG, SIGKULGVOEIG TNG BEPUOKPATIG, OKOV, omeuBeiag NAIckd
GG Ko TNYES BEPUOTNTAG.

e mepimTwon PAGBNG K/ KOKNG AeIToupyiag, 0BAoTe T SUCKeUN XWPIG va TV cAOIGOETE. o emblopBwoelq ameubuvBeite
0TO ONpeio TOANONG.

BeBauwBeite 0TI To XEPIX 0OIG €ival OTEYVA TIPOTOU GUVOETETE 1} GMOCUVIECETE Tr OUOKEUN KO OTOV XPNOILOTIOIEITE TOV
diaworrm (.
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)
)
15) Emotopio
16) Mmpila TOU PHETAOXNUOTIOT
17) MeTaoXNUATIOTAG
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
o HAekTpIKN GOPTION
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
®  ZUVOINKEG XEIPIOUOU:
H Beppokpaaia: To ehdyioTo 5°C, To péyioTo 40°C
SXETIKN Uypocio: 15-93%
XWPIG OUPTTUKVKON
ATtpoodaupik Tieon omd 700 ewg 1060hPa
e ZuvOrKeg GUVTHPNONG:
H Beppokpaoia: -25°C ~ +70°C
ZXETIKI UYPOOIo: KATW oo 93% XwpiG CUMTTUKVWON
e JuyvoTtnTa umeprixou: 1,7 MHz
¢ Anodoon diaokopriong: mep. 0,4 xMAenTo
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E EAANVIK&

®  [10000TO TOU 0iePOTOA OTN QVOTIVEUOTIKI SIadIKaTia: 60% oo To HOPIX < 5 pm
e Méoog péyebog Twv popiwv: 3,4 pm
e MéyIoTog OYKOG TOU GVOMVEUDTIKOU TTXPOIOKEUGOUOTOG: 8 XA = 8 K.J.

OAHTIIEZ XPHZHZ

1) Tpiv amo k&Be xprion mpémel v KABaPIZeTe Kal vor GMOAUHIVETE TTOAU KOAK TO BOXEIO VEPOU, TO KATAKI, TO GUVOETIKO
TPOCAPTNH, TO CWAVQ GEPOG, TO EMOTOUIO KAl TIG HAOKES, CULGWVX e TIG 0dnyieg aTo kedpahaio “KabBapiopa Ko
ouvtrpnon”.

2) TomoBeteioTe B OUOKEUN O srnneén Ko oToBepn srnq)owsw(

3) Byox)m»: TO KOMGKI. H xwprmKomTa TOU éoxelou vepou eivan 15 KU|3 K. [epioTe pe vepod Ppuong pEXP! var HTROEN OTOV
KOKKIVO OgikTn oTGOUNG vepou. AUTH N TOOOTNTO VEPOU XPNOIUEUE! OTO VX OTEAVEI r])\SKTpOpO(VVr]TIKO( KUpO(TO( Tpog TO
d&ppaKo ko de diaokoprileTan kaBoAou. Mnv TomoBeTeiTe To Hoxeio vepou K&Tw amd Tn BpUan, YIx VO TO YEPIOETE VEPO.
H ohpupr) SIGAUGN KO TO VEPO |E OTTOIONTIOTE XNHIK& OTOIXEIX KOl VOX £XEl, omayopeUeTal. Mn BAETE GAPUAKEUTIKK
TTXPACKEUXOPOTA ATTEUBEING HECK OTO SoXEio.

4) TepioTe TN GIGAN PE TO IKTPIKO MHPXOKEUKOPQ KOl JETG JETOKIVAOTE TO 0TO JOXEi0 VepOU, Orwg eixvel aTnv elkova 3. Bakte
TO TIPOOKEUNTHA TIPOTEXOVTOG VO UV UTTEPRAIVETE TN XWENTIKOTNTK (8cC). Nax TnpeiTe TIG 08nyieg xpriong ko 5ocoAoyiag
TOU TTIPOIOVTOG TTOU XPNOILOTIOIEITE.

5) K\eioTe T0 JoXEIO pE TO AVAAOYO KOTAKI.

6) Twpo PropeiTe v BRAETE TOV OWANVOX KOl TO EMIOTOIOU TO TIPOGHPTNHOL KON T UAOKX YI TOUG NNIKIWHEVOUG- TTIBITOIKT
HG&OKO OTO KOMGKI, OTTWG PAIVETAI TNV EIKOVXL 6. £€ TIEPITITWON XPHGEWG TOU EMIGTOMIOU:

Edv um'xp)(ouv DIOTAPOXEG OTO KATW GVATIVEUOTIKX Opyava, TLY. BrXAG 1} HOAUVOEIG BpoyXiTIONG XPNOILOTOIEIoTE TO
smcrroulo
KabioTe pe 0pbioug wpouq
EvwoTe To 00AvVa 0€pOG PE TO KOMOKI Kol aTnV GAAN &kpn B&ATE TO €MOTOWIO.
STPIUOETE KOXAK TO EMIOTOMIO pE TO XEIAN.
AvomveuoTe apy& Kol BoBI oo To OTOUX Kol eKTVEUaTe oo T PUTn. Mo KaAUTEPN €MBPOON KPATAATE Yick Aiyo TovV
0EPQ OTO OTOUO. KOTdx TN DIGPKEIX TNG XPHOEWS TIPETTEN VL EITTE MOUXOI KOl XOAXPWHEVOI. AvarvelaTe pUBHIKG Xwpig
Vo BIGZeaTe. Av BEAeTE var DIGKOTITETE I Aiyo TNV QvamVeUaTIKS dp&arn BYKATE TO EMOTOUIO QMO TO OTOUX KO UETH TO
EavoPBaheTe.
Ze mepinTwon xpr’]cswq pe™ mpocwmida:
H (xvomvaucﬂm npocwmécx €ival KaTAAANAN yior voonA€io Tou pIvoGapuUyyaL.
KabioTe pe 0pbioug wpouq
EvwoTe To 0WAVa 0EPOG HE TO KAMAKI Kot aTNV GAAN &Kpn BOATE TO TIPOORETNUG KOl TH HAOKA.
KpamoTe TNV poowmidar OTRIHWYHEVN OTN PUTN; N TIPOCWTTIdX TTPEME! VO KOXAUTTTEI TO OTOUX Kail TN JUTN XWPIG V& Ta
OTPIHGXVE! TTOAU.
AVOVEUOTE KO EKTIVEUOTE Oy & Kol BaBIc oo T pUTn. Mo KaxAUTEPN MBPOON KPATATTE Vit Ao TOV GEPXL PETA TV
avamveuor. Kot T SIGpKeIa TNG XPHOEWS TIPETEI VX €i0TE OUXOI Kol XOAKPWHEVOL. AVOmVeUoTe PUBIKA XWPIG V&
BiaxZeoTe. Av BEAeTE Vax BIKOTTETE YIo Aiyo v QVOTIVEUOTIKF Op&an ByGATE TNV TTPOCWITIOX YIOX PEPIKK DEUTEPOAETTT
KOl JETA TV Eowchc'x)\STs oTn puTN Ko 010 0TO|JO(

7) EvaoreTo pamoxr]pomom 0TN GUOKEUN, KOl usm KOl TN PIpidar yIo TO PEUUE, aipoU éompao-re €AV 1 EVTOON EiVal N GWOTH.

8) Avayore T OUOKSUT] TTO(Tu)VTO(q TO n)\r]KTpo (Y. EAsyxa(rrs v TO AOpTISKI svéelﬁnq £xel aVAWE (XpwHo pn)\a) Kara
TNV QVOTVEUOTIKI SPAOT EiVal ONUAVTIKO N GUGKEUN Vot peivel 08 KGBETN BEoN: auTod Bot 00G EMPEPEI GWOTH AeIToupyiot
KOl PEYIOTN OMOTEAEOUATIKOTNTA TNG Bepaimeiag. MmopeiTe va puBIoETE TNV TaXUTNTO VEDEAOTIOINGNG TOU PAPUAKOU
nsplcrrpéq)ovmq Tov puBpIoTH por']q (-/+). ZrapoTnoTe TN diodIKaOIx aPESWS oV KioBavBeiTe doxnua.

9) H cucKsur] dioBETEl pic SIGTAEN AUTOPATNG TTAXUONG TTOU TTEVEPYOTTOIET TO GUOTNHX OTAV TO ¢o<pu0(Ko £xel oxséév SEO(VT)\r]Ssi
f YeT& amo nepmou 15 AemT& (+/-2 AemT@) €lomvong. Mmopeite vau oBroTe T GUCKEUN Qv TROO OTIYHM TTOTAVTOG TO
diaworrm (.

ZHMANTIKO: Orwg Kot oTnv mAeiowndix Twv GUOKEUMV VIt BEQOTIEI JE WEKOTHO, OTO TENOG TNG AEITOUPYITG, KOOI
TIOOOTNTO GOPUAKOU TTHPXUEVE! OTNV GUMOUA WEKOGHOU: QUTO €ivail GmOAUTX $pUTIOAOYIKO. H TooOTNTO QUTH TOU GapUBGKOU,
TIOU OVOUGZETON UTTOAEMTOPEVOG OYKOG, SEV UTTOPE! VO PEKODTEI.

10) AQrioTE TN OUOKEUN VO KQUWOE! VIO PEPIKX AETTTa BRTOVTOG TN GUOKEUN QVATTOdX 1) XPNOILOTIOIMVTOG TIETOETA YIX V&
QMOUOKPUVETE TO UYPO TTIOU £XEI PEIVEI KOI TIPOXWPNOTE TIPOG TIG SladIKaaieg KABaPIoPOU Omwg UTodeixvel To PEPOS
«KoB&piopa Ko ouvTrpnaon>.

11) AdoTe va TepAOoUV TOUAGXIOTOV 15 AeMT& PETOEY TWV XPrOEWV.

ANTIKATAZTAZH THZ AMMOYAAZ ®APMAKOY

H apmmouAa Tou pappakou eivar MIAZ XPHEHE, avTIKOTOOTAOTE TNV PETA OO K&OE Xprion yIx Tov KGAUTEPO SUVATO WEKOOUO
Kot YIot Vor pnv TpokAnBei BAGBN 0T GUCKEUN. T0 E0WTEPIKO TNG CUCKEURTIOG, Bat BpeiTe TEVTE AUMOUAES TTOU HTTOPEITE VOX
XPNOILOTIOINOETE 0OV OVTOMOKTIKAX. AMEG OUTTOUAEG PTTOPEITE VO BPEITE 0T KATROTHHOTA TTWANONG.

MIKPOBIAKH MOAYNZH
Emi mapoucio maBoAoyiwv pe Kivouvo pikpoPiokig AoipwENng Ko JOAUVONG CUVIOTRTOI N OTOMIKN XPON TwV eEXPTNHATOV
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Eanmc’xE

(oupBouAelieaTE TIAVTX TOV ITPO 0OG).

KAGAPIZMOX

1) MNpoooxn! ZeoTn emoaveia! MpIv MPOXWPHOETE TTPOG KXOXPIGUX TNG CUCKEWNG XPHOTE TNV VX KPUWVEI, YIOTi KAXTK
Tn SIXPKEIX TNG XPHIOEWG 0 SeiKTNG eOTAVETOI.

2) AdoU Bydhete To kahwdIo oo TN Prpiat, BYGATE TO KOTIGKI KOl GIOHOKPUVEDTE TG GITOMEIVAPIO: OTTO TO GOXEID.

3) MeT& amo k&Be Xprion kaBopioTe To BXAXHO PEKAOHOU (OP.8) KOl TOV JETATPOTER (0p.9) HE EVOL TTOVI EUTTOTIOUEVO 08
oIvomveupa. KabopioTe To v KXMOKI (0p.5) TNG OUCKEUNG e EVQ IOV EUTTOTIOUEVO O€ VEPO I EUSI (OTE VO NV UMTEXOUV
uroAeippomar. Komd T SIGPKEIR Twv EPYRTIRV KAXBOXPIOHOU TOU KOTTOKIOU, XEIPIOTEITE PE TIPOTOXT TOV Oywyd porg (ap.6).

4)  KoBopioTe TN OUOKEUN oo £Ew pe TIETOETO KOl VEPO HE OUBGETEPO TamOUVI (UNV KaBaPIZeaTe To BOOIKO COUX OTN Bpuon
KOl npoosETs Un pmel vepd OTn CUOKEU)).

5) e mepimTwon Kotenpaplvr]q xpnoawq ouomvsTou T a€e0ouGP, EKTOG amd To OwAA Ve TOPOXNG GEPT, VX (xnopo)\uvowal
1] TMOOTEIPOTTOIOUVTOI KABE PEPX IOl VO pslu)osn-: ToV Kivduvo po)\uvcnq BaATe 0Aax Tox oEgooUdp OF BpO(oTo vepo yix 10
AETITQ KO TO XPOTE PETX WOTTOU VO OTEYVWOOUV TIPIV TOK XPNOIWoTIolETE EQveX. TTAUVETE KA e kaBapd vepod Ta WAV
aépog akeooudp. ApnaoTe Ta aEEcoudp va OTEYWHOOUV EVTEADG OTOV agal.

6) ATMOLOAUVTE KOI GIMOCTEIPOTTOIEITE OAX TO GUOTOTIKE, EKTOG armd To owArvax mXpoxng a€pa, yiok 10 AemT& o€ BpaaTd vepo
TIPIV XPNGILOTIOIEITTE T GUOKEUN YIX TTPWTN Gpopd. MNa Vo MOTEIPWOETE TO CWANVAKI GUVOEDTNG TOU BEQX UTTOPEITE VX
XPNOILOTIOINCETE OIVOTIVEUHX 70% (1} OTTPEI omOAUPGVONG e BAOT 0IVOTIVEUUATOG). AQAIPEDTE EVTEAMG TOl UTTOAEIMPOTOL
TOU OMOAUHOVTIKOU EEMAEVOVTOG TO OWANVAKI PE &dBOVO vepod Bpuaong KaI adrOTE TO VO OTEYVWOEL.

7) Tia va omoPOAUVETE TN GUOKEUR UTTOPEITE VO XPNolWomoInoeTe 70% oIvomveupa (1 oTpél i amopdAuvan pe Baon
oIvoriveUpaTog). EAEYETE av 0T GUOKEUN €XEl PEIVEl TTOPOOKEUGOUO OIMOHOAUVONG,.

8) MMpIv T& XPNOILOTIOIEIOTE, N CUOKEUN, TO BOXEIO KO OAX TOX EEXPTALOTO TIPETTE VXX EIVOI OTEYVEK.

9) OuA&EETE TN oUCKeUN 0g dPOTEPD KOl OTEYVO LEPOG.

AIAAIKAZIA AMOPPIYHEZ (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

To oUpBolo ou BplokeTal 0TO KATW HEPOG TNG CUCKEUNG UTIOSELKVUEL TNV EEXWPLOTH ATTOKOWLOI TWV NAEKTPLKOV

KaL NAEKTPOVLKGV HNXaVNUATWV. ZT0 TEAOG TNG WPEALUNG ZWAG TNG CUCKEUNG, Mnv TV METAEETE G SnpudoLo aTeped

HELKTS améppLppa, aAA TeTEETe TN aTO £L8LKG KEVTPO ATOKOULONG TTOU BP{OKETAL OTNV TTEPLOYXY| 0aG f EMOTPE"TE

TNV oTOV QvTLTPAOWTO KATA TNV ayopd MLAG KaLvoUpLag oUuokeung (6lou TUTou kal pe TLG (BLleg AetToupyieg. Av

I ) cuokeun Pog dIGBEON eival DIKATAOEWV PIKPOTEPWV TWV 25 €K. UTTOPEITE VO TO TIAPODWOETE OE EVAX ONKIEIO TIHOANONG

pe dixoTaoelg Gvw Twv 400 TP. Xwpig Umoxpewan ayopdq veag mapopoiag didTagng.Auth n Stadlkacia Tng

EexwPLOTAG aMOKOULOAG TWV NAEKTPLKOV KAL NAEKTPOVLKOV UNXavnudTwv yiveTal He TNV MPOOTTLKA HLAG KOLVAG

TMEPLRAMOVTLKAG TOALTLKAG Me aKotd Tnv TpoaTaaoia, Tn povTida kat Tn BeATiwon Tng moLdTnTag Tou TePLBAMOVTOG Kat

yLa TV amoguyn mBaviv emevepyeL@vV oTnV uyela Twv avBpwmwy Tou Ba mpokaAolvTal amd Tnv mapoucia emkivéuvev

OUCLYV OTA PNXAVARATA auTd 1) amd pLa €0@AAUEVN XPAON auTwv R HEPWV Toug. Mpoooxh! H un ocwoTh amdppl’n Twv
NAEKTPLKWV KaL NAEKTPOVLKGOV UNXAVNUATWV PITOPEL Va ETLPEPEL KUPWOELG.

EFCYHZH

H mapoloa ouokeun £xel svyﬁnon 2 ETOV QMO TNV NUEPOUNVI TNG AYOPAIG TTOU TIPEME! VO TEKUr]pId)VSTO(I e appayida fy
urrovpo«pn TOU avrmpoownou Kol JE TV AmTOdEIgn n)\np(nunq TToU 6 PPOVTIOETE VO EXETE GUVNHPEVN £6W. H neploéoq
QuTH ival oUPdwVN He TV 10XU0UOX vouoesoux Kot |0xua| HOVO OE TIEITTWON 1BIKTN KATAVAAWTA. Tor TpoidvTar Laica Exouv
OXedINaTE VIO OIKIOKI XPNON Kot deV EMTPEMETAI 1 XPNON TOUG 08 KATAOTAUATA. H gyyUnaon KaoAUTITEl JOVO EAXTTOUOTO
KOTOOKEUNG Kol Oev 10XUE! OTav o BAGBES £x0Uv TTPOKANBET QMO TUXXKIO YEYOVOS, EGOOAUEVN XPION, GEAEIX ) OKOTRAANAN
XPnon Tou mpoiovTog. Not XpnoIpoTToIeiTe POVO To EEXPTALOTA TTOU TTOPEXOVTA. H Xprion DIGGOPETIKAV EEXPTNUATWVY UTTOPE VOX
emdEPel aKUPWON TNG eyyUnong. Mnv avoiyeTe T CUOKEUN Yo KavEva AOyo. Av GvoiEETE 1) OKONIGETE TN GUOKEUN, N eyyUnon
QKUPWVETOI 0PIOTIKA. H gyyunan dev 1oxUel yio pépn Tou udioTavTan pBopd Adyw Xprong Ko Yio PMOTaIies TToU TaPEXOVTA
padi pe Tn ouokeun. OTaV TIEPAOOUV 2 XPOVIX QMO TNV ayopd, N eyyUNoN GKUPWVETAI. € QUTH TNV TIEPITTTWON 01 EMEPPATEIS
TeXVIKAG BonBeiag yivovtan pe minpwpr). Mmopeite va InTroeTe mAnpodopieq yio emepBaoelq TexvIKnG Bonbelag, eite eival
péoa oTnv gyylnon eite yivovTan pe m\npwpr), EMKOIVOVAOVTAG pe To info@laica.com. Agv XpeI&kZeTan Kopio oUPBOAR yix
ETOKEUES KOl QVTIKATHOTAOEIG TIPOIOVTWY TTOU EUTTIITITOUV GTOUG OPOUG TNG £yyUNang. € mepimmwon BA&BNG ameubuvBeite oTov
avTimpoowro. MHN amooTeileTe kareuBeiov atn LAICA. OAeg o1 emepBaaeiq evTog TnG eyyunong (Omou oupmepiAauBavovVTol Kol
N QVTIKATAOTOON TOU TIPOIOVTOG 1) eveg eEXOTAUATOG TOU) O Bar MaxparTeivouy Tn SIXPKEIN TNG ePIOD0U TG XPXIKNG EYYUNoNg
TOU TIPOIOVTOG TTOU OVTIKOTXOTABNKE. H KATXOKEUOOTIK eTapeian amoppirTel k&Be euBuvn yio Tuxov PA&BES TTou pMopEi,
QUEDO 1) EPPETC, VOl TTPOKANBOUV 0€ KTOUX, QVTIKEIPEVO 1) KOTOIKISIoN {wot eEXITIOG TNG KN THPNONG AWV TwV TTPodIaypodmv
TI0U UTTOJEIKVUOVTOI OTO €I81KO GUAGDIO 0BNYIGV KOl TIOU adpoPOUV, EIBIKE, TIG TTOOEISOTOINTEIG OXETIKK LE TNV EYKATHOTHON,
TN XPron Kol Tn ouvTrpnon Tng ouokeung. H emyeipnon Laica, epdoov aoxoleiTan ouvexwg pe T BeATiwon Twv mpoiovTwv Tng,
SIoTnpei To SIKAIWPX VO TPOTTOTTIOINTE! XWPIG KA TTPoeIdomoinan Ka® oAokAnpia 1} ev UEPEI T TIPOIOVTA TNG OE OXEDN HE TIG
QVAYKEG TTOPOYWYNG, XWPIG UTO VO GUVETIAYETAN UBUVN €K PEPOUG TNG ETTIXEIPNONG ) TWV QVTITPOTMITWY TNG.
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To 2YZKEYH amaitei €1dikeg MPopUAGEEIG dowv aipopd Tnv HAekTpopayvnTikr) ZupBarotnTa (EMC) ko mpérel va eykaBioToman
Kol vox TiBETon o€ Aeroupyio aUppwva pe TiG Anpodopieq HAeKTpopOyvNTIKNAG ZUPBGTOTNTOG TTou TepigxovTal ot ZYNHMMENA
EMTPADA-

O dopnTog Kau KIvnTOg E€0mAIopOG emkovwviag RF (padioouxvotiTwv) propei va emnpedoel 1o ZYZKEYH.

[pogidormoinan OTI N Xprion MPEAKOHEVWY, HETATPOTTIEWY KAl KOAWSIWV DIDOPETIKMV OO T TIPOPAETOUEVAY, HiE EEAIPEDT TOUG
PETOTPOTIEIG KONl T KOA®MBIC TTOU TIWAOUVTON GO TOV KATOKEURDTH Tou ZYZKEYH wg GvTOAOKTIKY TWV ECWTEPIKOV OTOIKEIWY,
priopei va pokaéoel augnpéveq EKMOMMES 1 peiwpévn ATPQZIA Tou ZYZKEYH.

Mpoeidomoinon oT1 To YZKEYH dev mpémel va xpnoiporoleiton Sima ) o oToifot pe GMov eEomiopo.

Kordx T dokipr ¢paivopévwv Bubiong Téaong, To mpoiov 6o aAGEE! TV KATGOTOON AEITOUpYIaG Tou oo on oe off ko, PeTé
BOKIp, XPEITETOI KKTTOIOV XEIPIOTI) VIO VO TIEDEI TO KoupT on/off doTe Vo amoKaTaaTa6Ei.

AuTo TO panvopevo dev emmpedlel Tn BAZIKH AZDAAEIA 1y T BAZIKH AMOAOZH kai, Bédoer Tou mpoTurou, Bewpeital oTi
OUHHOPOOVETAI PE TIG AIAITHTEIG.

HAekTpOpQYVNTIKN GUUBXTOTNTX

H ZYZKEYH mpoopiCeTan yi xprion oTo nAekTpopoyvnTid mepiB&ov mou mipoadiopigeTan mopakaTw. O mehdmng 1 o
xprotng Tng ZYZKEYHS B mpérel vo SIaaGaNilel OTI 1) GUCKEUN XPNOILOTOIEIT! O QVTIOTOIXO TIEPIBXAAOV.

ZTOIXEIX XTPWOING OE PADIOCUXVOTNTEG

H 2YZKEYH mpoopiGeTan yiox xprion aTo nAektpopoyvnTikd mepiBéiMov miou mpoadiopigetan mopakaTw. O meAdmng iy o
XPomg TG ZYZKEYHE Ba mpémel va SIaodaAIlel OTI ) GUCKEUT XPNOILOTIOIEITO GE QVTIGTOIKO TTEPIBAANOV.

Eninedo dokiprg Eminedo

AOKIpR XTPWoiog EN 60601-1-2 GUPHOPPWONG HAekTpopayvnTIKO TIEPIB&AAOV - 0dnYyieg

O $opnTOG Kanl KIvNTOG EEOMAIoHOG
Ayioyies EMKOIVWVIWV PE POOIOOUXVOTNTES OeV Bax

. 3 V/m o6 150kHz TIPEMTEI VOX XPNOILOTIOIEITO OE AMO0TOON
POBIOoUXVOTNTES 80MHz S |3vm HIKPOTEPN OO Tr) CUVIGTMUEV OTIOGTOON
EN 61000-4-6 Sl WPICHOU, IO OMOIOdNTIOTE TUAHK
NG OUOKEUNG, GUUTTEPIAHBOVOLEVWY TwV
Kohwdiwv TNG. AuTr uoAoyiZeTan Booel TNG

AOKIUN EKTTOPTOV Zuppopodwon HAekTpopayvnTIkO TEPIB&AAOV - 0BNYieg

H ZYZKEYH xpnoiporoiei padIooUxVOTIKI EVEPYEI HOVO
: . VIO TV E0WTEPIKN TNG A€ITOUpYiak. ETIOPEVWG, 01 EKTTOUTTIEG

Efggﬂnﬁ padioouxvoTTIOY Opada 1 POBIOCUXVOTATWY TNG OUOKEUNG ivai TOAU XONAEG Kal
KkoBioTorron amiBovn 1 dnpioupyia MapePBOAGY OE TTPOKEILEVO
NAEKTPOVIKO eEOMAIGO.

EKmopmég padloouxvoTiTwv .

CISPR 14 Kidon B

MriopgiTe vox XpnOIHOTIOINGETE TN GUCKeUN 08 OAeG TIG
EYKOTAOTOOEIG, OUPTTEQIAUBOVOPEVIV TWV KATOIKIWOV KOl

EKMOWTIEG GPHOVIKWY CUXVOTATWV .
Khon C 00wV eival ameuBeiog ouvdedepéveg Pe To dnpoaio GikTuo

IEC 61000-3-2

TIOPOX NG PEUNATOG XOXUNAAG T&ONG Tou TpododoTe KTipiak TTou
EKmopmEg amd Slokupavoeig Teong/ XPNOILOTOIOUVTON G KATOIKIEG.

TpepboBNko [EC 61000-3-3 Zuppopgivetal

e€iowong mou apopd T GUXVOTNTA TOU
iopmou.
ZUVICTWHEVN GTOOTAON SIawPIcHOU:

d=12VP

d =1,2VP 80 MHz £wq 800 MHz

AxmivoBohoueveg 3 V/m amd 80MHz €wg o = 2.3\ 800 MHz $w¢ 2,5 GHz

Ormou P givai n PyioTn OVOUGOTIK TIWn
10XU0g €£6Bou Tou Topmol oe watt (W)
OUGWVA LE TOV KATOOKEUTTH) TOU TIOUTIOU
Kol d eivail ) GUVIOTWEV OMOaTOON
dloXwPIoPoU og PETP (M).

O1 TIPS 10xU0g Tediou oo oTaBePOUG TTOUMOUG PABIOCUXVOTATWY, OMWG KABOPIZETAN OO pI NAEKTPOUOYVNTIK HEAETN TOU
Xpou, Bal TPEMe! var eivail LIKPOTEPES QIO TO €MMMEDO CUPHOPPWONG O KABE KAipoka cuxvoTrTWV. Mropei va TpokUyouv
TopePBOAES TTANaiov €EOTAIOHOU TTOU dEPE! WG ONUAVON TO GUPBOAO: <(<.>)>

A

SUVICTWHEVEG XITOOTROEIG SIXXWPICHOU METAEU GOPNTOU KXI KIVITOU
€EOMAIOMOU EMIKOIVAVIXG PE padloouxvoTnTeg Kol TNG ZYZKEYHZ

ZTOIXEIX ATPWOING

H ZYZKEYH mpoopiCeTan yiot xpron o1o nAekTpopoyvnTikG TiepiBahMov mou mipoodiopiletan mopakdTw. O meAdmg 1y o
xpnotng Tng LYZKEYHZ Ba mpérmel vor SIaaGaNilel OTI ) GUOKEUN XPNOILOTOIEITOI 08 QVTIOTOIXO TIEPIBXAAOV.

H 2YZKEYH mpoopiGeTan yix xprion o nhextpopayvnTiko mepiBMov 6riou o1 SIaTapaxEq KTIVOBOAIOG PaBIOCUXVOTATWY
eivor uro eheyyo. O meA&ng N o xpriotng Tng LYZKEYHZ propei va BonBrioel otnv amoTporr dnpioupyiog
NAEKTPOPOYVNTIKWV TTPEPBOAGY, BIXTNPAVTOG I EAGXIOTN OMOCTAON HETAEU Tou GpopnToU Kol KivyToU EomAiopol
ETIKOIVWVIOG e paBIoouxvoTNTEG (opiol) kou TG ZYZKEYHZ 0mwg ouvioTaTon MOPOKAT, CUHGWVO P TN HEYIOTR IoXU
€E000U TOU €EOMAIGHOU ETIKOIVWVIWV.

ATO0TOON SIXXWPICHOU VAAOYX HIE TN GUXVOTNTO TOU TTOUTOU
Méyiotn ovopaoTIKN 10XUG m
€E000u TopTIoU
w 150 kHz £¢wg 80 MHz 80 MHz £wg 800 MHz 800 MHz £wg 2,5 GHz
d=12VP d=12VP d=23VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

[t TOUG TIOWTTOUG Pe EYIOTN OVOUXTTIKN 10XU €§680U N oTToiot Sev AVOGEPETO TIOPAMAVW, N CUVICTMHEVN amoaTaoN dloxwpiopol d oe peTpat (m)
UrTopei va TpoadiopiaTel amd TNV e&iowan Tou 1XUE! YIot T GUXVOTNTA ToU ooy, orou P ivai n péyioTn ovopaaTikn 1oxUg e£650u Tou moprol
oe watt (W), OOV e TOV KATOGKEURDTT) TOU TIOPTTOU.

Dokipn aTpwoiog Enénsg&gﬁl_uznc Eminedo cuppopdpwaong HAekTpopayvnTIKO TIEpIBGAAOV - 03nyieg
To damedo mpémel va givo oo EUAo,

HAEKTPOOTOTIKN . ; UTTETOV 1} KEPOHIKK TTAKIBIO. EGV TO

EKKEVWION f g w Zgagﬂ f g W gg“g” 0Gmed0 KAAUTITETON OTTO GUVBETIKO UAIKO,

(ESD) EN 61000-4-2 | = pog = pag TOTE 1 OYETIKI) UYPOGICX Bot TTPETTE! VX EVaN
TOUNGYIOTOV 30%.

. . H moI0TTO TOU PEUPATOG TOU KEVTPIKOU
m‘;&%g}?ﬂgﬁx&goo. 2KV yIo ypOopPES 2KV yIo YpOPES OIKTUOU TTPETTE VX EIVON IBIXX e EKEIV TOU
44 d TPod0d0aiag I0XU0G TPod0d0aiog I0XU0G PEUHXTOG TTOU TIPEXETAI OE EVOX EUTTOPIKO 1)

VOOOKOEIOKO TIEQIBAAAOV.

+1kV oe diodopikd +1kV o dIoopIkO TPOTO H moidm e Tou pelpiomog Tou KevipikoU
YrgpToon OO AerToupyiog Aerroupyiog SIKTUOU TIPEME! VX EIVON IdIXX PE EKEIVN TOU
EN 61000-4-5 +2kV o€ KoIvo TpOTTo +2kV o€ KoIvo TpOTo PEUPOTOG TTOU TIPEXETAI OE EVOX EUTTOPIKO 1)

AerToupyiog AeiToupyiog VOOOKOEIOKO TIEQIBAAAOV.
Bubioeig Téong, ;853"#1—&3 ?/;UBK"}%S N1 <5%UT (>95% Bubion oe | H moIoTnTO TOU PEUPOTOG TOU KEVTPIKOU
oUvTopES 40% UTY (60"’/ U610 S UT) yix 0,5 KUKAOUg OIKTUOU TTPETTE VX €IVl IDIXX JIE EKEIV TOU
Blokomeg Kou o8 LjT) a5 ;&AOU” 40% UT (60% BuBion oe UT) | peUPATOG TIOU TIOIREXETO OE EVOL EUTIOPIKO
HETORONEQ 70% U-|Y (30% Boe.uq yio 5 KUkAoug ] vooOKopieiako mepiBaMov. Av o xpriaTn
TONG OTIC YPOHLES o8 GT) o 25;’ KDK}\OU 70% UT (30% Bubion oe UT) | TG OUOKEUNG XPEIOTETON GUVEXT) AEITOUPYICK
€10000U TOU OIKTUOU | _ 59, Uyl' (>95% S| yix 25 kikAoug KO TIG SIKOTIEG NAEKTPIKOU PEUPATOG.
nAekTPOBOTNONG BUGIOO e UT) °ch 5 < 5% UT (>95% Bubion oe | ZuvioTaman n Tpopodocia h TYZKEYH oo
EN 61000-4-11 éaUTa?)c'))\enTot \ UT) yia 5 deutepOAenTa TNyn oSIGAEITTTNG MOPOXNG ] HTATOPICK.
MayvnTiko medio
ouyvoTNTOG PEUPOTOG | 3 A/M NA NA
EN 61000-4-8

Znueiwon: To UT eivail To evOAGGOOpEVO peUpa TNG T&ONG SIKTUOU TIPIV oo TNV ehappoyr eAeyxou oT&Bung.
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SHMEIQZH 1 £TA 80 MHz kot 800 MHz, 10xUg! TO GVOTATO EUPOG GUXVOTNTOG.

SHMEIQSH 2 AuTég o1 KATEUBUVTIPIES YPOUHEG EVOEXETON VOL UNV I0XUOUV VI OAEG TIG KATOOTAOEIG. H nAekTpopayvnTikr Sididoon

EMNPEATETAI ATIO TNV AMTOPPOPNTI KA TNV AVTAVAKAXGN GE GOHEG, OVTIKEIHEVA KXI XTOHQ. OTNV TEPITITWON TTEdIWV OTABEPMV TOUTIAV, OTTWG .

a. AoUppOTWV OTABHGV KIVNTIG TNAEPWVIOG (KIVNTAG/XOUPHATNG), ETYEIOV KIVNTOV CUOTNHATWV TNAETIKOIVWVIOG, EPAOITEXVIKGY OTOBHMDY
podlopdvou, oTaBHGV Tou ekmépmouy oe AM kol FM rj TnAeonTikav otaBpav, dev propolv vor mpoPAedBolv pe okpiBeia oe BewpnTikr
Baion. Mo TN a€loAdynan Tou nAekTpopayvNTIKOU TEpIBAAAOVTOG TTou dnpioupyeiTal omod Toug mopmols oe aTaBep& RF Koo eivan vax
TIPOYHOTOTTOIEITON EMTOMIA PETPNAN. Av N évtaan mediou Tou PeTPrBnke oTnv TomoBeaia aTnv 6rou xpnaipormoleital n ZYZKEYH eivan
peyaAUTepn amo To eminedo ouppopdwaong RF, BA. mapamavw, BeBaiwbeite 6T n Aeimoupyia Tng ZYSKEYZHE givon duaiooyikr). STnv
TIEPITITWAN pN GUCIOAOYIKIG AEITOUPYIOG I0WG EiVal GMAPAITNTO V& TPOYUTOTOINTETE TEPUITEPW PETPRTEIG. OTIWG GTNV TEPITTWON
EMAVAMPOCAVATONOHOU 1 peTakiviong TG ZYZKEYHE.

b. Mavw amé To elpog ouxvoTnTaG avapeoa ota 150 kHz kon 80 MHz, n évToan mediou pmopei vax eivar xaunAoTepn omo 3 V/im.
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APARAT PENTRU TERAPIE CU AEROSOLI CU ULTRASUNETE
INSTRUCTIUNI S$I GARANTIE

Stimate client, Laica doreste s& va multumeasca pentru alegerea acestui produs, realizat in conformitate cu standardele de
fiabilitate si de calitate, in scopul de a va oferi satisfactie totald.

IMPORTANT R
CITITI CU ATENTIE INAINTE DE FOLOSIRE
PASTRA]'I CA REFERINTA PENTRU VIITOR

Manualul de instructiuni trebuie s& fie considerat ca parte a produsului si trebuie pastrat pe intreaga durata de
viata a aparatului. In cazul in care aparatul este transferat altui proprietar, livrati si intreaga documentatie. Pentru
o utilizare sigura si corecta a produsului, utilizatorul trebuie sa citeasca cu atentie instructiunile si avertismentele

|!L,ﬂ| continute in manual, deoarece acestea furnizeaza informatii importante cu privire la instructiunile de util izare si
de intretinere. In cazul in care manualul de instructiuni este pierdut sau daca aveti nevoie sa primiti informatii sau
clarificéri suplimentare, va rugam s& contactati compania la adresa de mai jos: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro,
10 - 36048 Barbarano Mossano (V) - Italy - Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it

Acest aparat de aerosoli este un instrument eficient pentru tratamentul la domiciliu al bolilor tractului respirator superior si

inferior. Este compact, silentios, usor de utilizat, este construit in conformitate cu reglementarile europene in vigoare privind
standardele de constructie pentru siguranta echipamentelor de uzelectro-medical (Dir.93/42/EEC si standardul EN13544-1).

LEGENDA SIMBOLURI

A Avertisment ® Interzis
Conformitate cu legislatia europeana in « ) )
C E 042 materie de dispozitive medicale. LOT | Numarul lotului de productie
M Constructor ﬁtﬁ;g?e Cititi cu atentie instructiunile de

@ Aparat clasa Il

IP21:  Gradul de protectie al carcaselor echipamentelor electrice, in care prima cifrd indica gradul de protectie impotriva
patrunderii corpurilor straine (dela 0 la 6), iar a doua cifra reprezintd gradul de protectie impotriva patrunderii lichidelor
(dela0la8).

Simbol de “tip BF piese aplicate”

& AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA

+ Inainte de a utiliza dispozitivul, verificati daca acesta este intact fara deteriorari vizibile. Dacé aveti dubii, contacta-ti
distribuitorul dvs.

+  Tine-i punga de plastic a ambalajului departe de copii: pericol de sufocare.

+ Acest produs trebuie sa fie destinat exclusiv utilizarii pentru care a fost proiectat i in maniera specificata in instructiunile
de utilizare.

Orice alta utilizare se va considera improprie si asadar periculoasa. Fabricantul nu poate fi considerat responsabil pentru
eventualele daune cauzate de utilizarea improprie sau eronata.

+  Utilizarea si intretinerea acestui produs pot fi efectuate de persoanele de 14 ani sau mai mari si de persoanele cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau de persoane fara experienta, numai sub stricta supraveghere a unui adult.
Copiii nu trebuie sa se joace cu dispozitivul

* Nu lasati parti ale ambalajului, tubul de legatura la aer si transformatorul la indemana copiilor (risc de sufocare
si strangulare).

+ Inainte de a conecta dispozitivul la reteaua electrica, asigurati-va ca datele tensiunii de retea indicate pe placuta cu date
a produsului corespund cu cele ale retelei electrice utilizate.

O NU I3satj niciodata dispozitivul in functiune féra supraveghere. Dupa utilizare opriti-| si deconectati-l de la refeaua electrica.

+ Manipulati dispozitivul cu grija, protejatj-l de lovituri, variatii extreme de temperaturd, umiditate, praf, lumina directé a
soarelui sau surse de caldura.

+ Incazde defectiune si/sau functionare necorespunzatoare, opriti dispozitivul fara a-| manipula. Pentru reparaji, adresati-
va intotdeauna propr|uIU| distribuitor.
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. A?igurat,i-vé c& mainile sunt uscate inainte de conectarea sau deconectarea dispozitivului si cand utilizati comutatorul

© NU trageti cablul pentru a deconecta adaptorul de la priza.

© Nu folositi prelungitoare, desfaceti cablul si tineti- departe de sursele de céldura.

© NU interveniti pentru nici un motiv pe cablu. In caz de deteriorare, adresati-va distribuitorului.

+ Opriti intotdeauna dispozitivul cu comutatorul “(ty’ §i apoi scoate] adaptorul din priza.

. Scoatetl cablul si adaptorul din priza dupa utilizare si inainte de curatare.

© Nu scufundatl dispozitivul si NU turnati apa sau alte lichide pe acesta.

« Daca dlspozmvul cade in apa nu |ncercat| s& il atingeti, dar scoateti imediat stecarul din priz&. NU reutilizati dispozitivul
dupa scoaterea din apa.

+  Utilizati numai accesorii originale de la fabricant.

+  Inainte de fiecare utilizare, asigurati-va c& componentele au fost asamblate corect.

O Nu utilizatj aparatul in apropierea emitatoarelor electromagnetice de inaltd frecventa.

« Stergeti orificiul de aerisire de praf si impuritati. Evitati asezarea aparatului pe suprafete moi (ex. pat sau perne).

RECOMANDARI IMPORTANTE PENTRU O FUNCTIONARE OPTIMA
1) Nu folositi aparatul in cazul in care camera de nebulizare nu contine apa sau dacé nivelul apei este sub cel indicat.
2) Capsula pentru medicament este de UNICA FOLOSINTA si trebuie fnlocuits dupa fiecare utilizare pentru a garanta o
nebulizare optima si pentru a nu deteriora aparatul.
3) Nu folositi medicamente uleioase cu vascozitate mai mare de 3 cPs (centiPoise), unitatea de masura a vascozitatji, cum
ar fi corticoizii, deorece exista riscul sa deterioratj transductorul.
) Nu folositj uleiuri esentjale (de ex. ulei esentjal de eucalipt), principii active cu particule solide (suspensii) si solutii vascoase
deoarece acestea pot deteriora transductorul.
5) Dupa fiecare utilizare curatati camera de nebulizare (nr.8 schema accesorii/componente) si traductorul (nr.9 schema
accesoriilcomponente) cuo laveta imbibata cu alcool etilic.
6) Lasatj sa treaca cel putin 15 minute intre doua utilizari.
7) Curatati capacul superior (nr.5 schema accesorii/componente) a aparatului, manipuland cu atentie racordul evacuare
aerosoli (nr.6 schema accesorii/componente).

ACCESORII/COMPONENTE

) Unitate pnnmpala
) Tasta "()"
) Led de functionare ("ON/OFF")
) Rezervor apa
) Capac superior
) Racord evacuare aerosoli
) Capsula pentru medicament (8cc) disponibila ca piesa de schimb
) Camera de vaporizare
) Transductor
0) Regulator de flux (-/+)
1) Tub de legatura la aer
2) Racord pentru masti
3) Masca pentru adulti
4) Masca pediatrica
15) Dispozitiv pentru gura
16) Priza transformator
17) Transformator

SPECIFICA'[II TEHNICE
Alimentare:
INPUT: 110-240V ~ 50-60Hz, 0.4A;
OUTPUT: 13,5V, 1A
*  Conditji de utilizare:
Temperatura: min. 5°C; max. 40°C
Umiditate relativa: 15-93%, in absenta condensului
Presiunea atmosferica de la 700 la 1060hPa
* Conditii de pastrare:
Temperatura: -25°C ~ +70°C
Umiditate relativa: mai putin de 93%, in absenta condensului
+  Frecventa ultrasunete: 1,7 MHz
+ Capacitate de vaporizare: circa 0.4 ml / minut
+ Procent de aerosoli inhalare: 60% din particule <5 pm

47



EE Romana

+ Marime medie a particulelor: 3.4 pm
+ Volum maxim de produs de inhalare: max. 8 ml = 8 cc

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

1) Inainte de fiecare utilizare, curatatj si dezinfectati cu grija rezervorul de apa, capacul superior, racordul pentru masti, tubul

de legétura la aer, dispozitivul pentru gura si mastile conform paragrafului “Curatare i intretinere”.

Asezati aparatul pe o suprafata plana.

Scoateti capacul superior.

Capacitatea rezervorului de apa este de 15 cc. Umpleti cu apa de la robinet pana la indicatorul rosu de nivel. Daca nu

se introduce apa aparatul nu va functiona aceasta cantitate de apa va folosi ca lichid de conductie a undelor ultrasonice

la medicament si nu va fi vaporizata niciodata.

Nu puneti rezervorul de apa al aparatului direct sub robinet pentru a il umple cu apa.Este strict interzisa utilizarea solutjei

saline (de ex. ser fiziologic) si a apei ce contine elemente chimice. Nu introduceti medicamente direct in rezervorul

de apa.

4) Umpleti capsula cu medicament, apoi puneti-o in rezervorul de apa ca in figura 3. Puneti medicamentul fiind atentj sa
nu depasiti capacitatea maxima (8cc). Urmati indicatjile pentru utilizarea si dozajul produsului utilizat.

5) Acoperiti rezervorul de apa cu capacul superior.

6) Acum conectati tubul de legatura la aer si dispozitivul pentru gura sau racordul pentru masti si masca pentru adulti /
masca pediatrica pe capacul superior la racordul de evacuare aerosoli ca in figura 6.

In cazul inhalarii cu dispozitivul pentru gura:

In cazul afectiunilor la caile respiratorii inferioare, spre exemplu tuse si infectji ale bronhiilor, utilizatj dispozitivul pentru

gura.

- Asezatj-va in pozitie verticala.

- Conectatj tubul de legatura la aer la capacul superior si introduceti dispozitivul pentru gura la cellalt capat.

- Strangeti bine dispozitivul pentru gura cu buzele.

- Inspiratj incet i adanc pe gura si expirati pe nas. Pentru a imbunéatatj eficacitatea terapiei, pastrati aerul in piept ceva
timp dupa ce afj inspirat.

Ramanefj linistiti si relaxati in timpul terapiei. Respirati regulat si fara a va grabi. Daca doriti s intrerupeti pentru scurt

timp inhalarea, scoatetj dispozitivul din gura si apoi introduceti- din nou.

In cazul inhaldrii cu masca:

Masca pentru inhalare este adecvata pentru tratamentul zonei nasului si faringelui.

- Asezatj-va in pozitie verticala.

- Conectatj tubul de legatura la aer la capacul superior si introduceti racordul pentru masti si masca la celalalt capét.

- Tineti masca apasata usor pe nas; masca trebuie sa acopere gura si nasul fara a le strivi.

- Inspiratj si expirati incet i adanc pe nas. Pentru a imbunataii eficacitatea terapiei, pastratj aerul in piept ceva timp dupa
ce atj inspirat. Ramanefj linistiti si relaxatj in timpul terapiei. Respiratj regulat si fara a va grabi. Daca doritj sa intrerupeti
pentru scurt timp inhalarea, scoateti masca cateva clipe si puneti-o din nou pe nas si gura.

7) Conectati transformatorul la aparat si apoi la priza de curent electric, asigurandu-va ca tensiunea de alimentare este
corecta.

8) Porniti aparatul apasand tasta "(!)". Asigurati-va ca ledul se aprinde (culoare albastra). Este important ca aparatul s
ramana in pozitie verticala in timpul inhaldrii: acest lucru va garanta functionarea sa corecta si eficienta maxima a terapiei.
Aveti posibilitatea sa reglati viteza de nebulizare a medicamentului rotind regulatorul de flux (- / +). Intrerupeti imediat
tratamentul in cazul in care nu va simiiti bine in timpul operatjuni.

9) Aparatul este prevazut cu un dispozitiv pentru oprire automata care dezactiveaza aparatul cand medicamentul este
consumat aproape in intregime sau dupa aproximativ 15 minute (+ / - 2 minute) de inhalare. Aparatul poate fi oprit in
orice moment apasand butonul ()’

IMPORTANT: Ca in cazul majoritatji aparatelor pentru terapie cu aerosoli, la sfarsitul inhaldrii, o anumité cantitate de

medicament va ramane in capsula de medicament: acest lucru este perfect normal. Acesta cantitate de medicament,

numita si volum rezidual, nu poate fi vaporizata.

10) Lasati aparatul sa se raceasca cateva minute, goliti apa din aparat sau utilizatj o laveta absorbanta pentru a elimina
lichidul rezidual si continuati cu operatiunile de curatare ca in paragraful "Curatare si intretinere”.

11) Lasatj sa treaca cel putin 15 minute intre doua utilizari.

INLOCUIREA CAPSULEI PENTRU MEDICAMENTE

Capsula pentru medicamente este de UNICA FOLOSINTA si trebuie inlocuita dupa fiecare utilizare pentru a garanta o
nebulizare optima si pentru a nu deteriora aparatul. In interiorul ambalajului veti gasi capsule pe care le veti putea utiliza
pentru operatjunile de schimb. Veti putea cumpara alte capsule de la distribuitor.

CONTAMINARE CU MICROBI
In cazul unor patologii cu riscuri de infectie si contaminare cu microbi se recomanda utilizarea personala a accesoriilor
(consultati intotdeauna medicul dvs.).

L
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CURATARE

1) Atentie! Suprafata calda! Inainte de a curata aparatul, lasati-l sa se raceasca deoarece transductorul se incalzeste
in timpul utilizarii.

2) Dupa ce atj scos stecarul din priza, indepéartati capacul superior si goliti eventualele reziduuri din rezervor de apa.

3) Dupa fiecare utilizare curatati camera de vaporizare (nr.8) si transductorul (nr.9) cu o laveta imbibata cu alcool etilic.
Curatati capacul superior (nr.5) a aparatului cu o laveta imbibata cu apa sau ofet pentru al elimina orice reziduuri. Avet;
grija sa manipulatj cu atentie racordul de evacuare aerosoli atunci cand curatati capacul superior(nr.6).

4) Curatati partea externa a aparatului utilizand o laveta moale si inmuiata cu apa si sapun neutru (nu curatati unitatea
principala sub robinet si aveti grija sa nu intre niciun lichid in aparat).

5) In cazul utilizarii zilnice va sfatuim sa dezinfectati sau sa sterilizatj accesoriile in fiecare zi pentru a limita riscul de infecji.
In acest caz, turnati peste toate accesoriile, cu exceptia tubului de legatura la aer, tapa fiarta si lasati timp de 10 minute,
apoi lasati-le sa se usuce complet inainte de a le utiliza.

Curatati tubul de legatura la aercu apa potabila. Lasatj ca toate partile curatate sa se usuce in mod natural.

6) Dezinfectati sau sterilizati toate componentele, cu exceptia tubului de legatura la aer, turnand apa fiarta peste ele si
lasandu-le timp de 10 minute si inainte de a utiliza aparatul pentru prima data. Pentru a dezinfecta furtunul de conectare
a aerului, putetj sa folositi alcool 70% (sau un spray dezinfectant pe baza de alcool). Eliminati complet resturile de
dezinfectant, clatind cu apa de la robinet din abundenta i Iasatj la aer sa se usuce.

7) Pentru a dezinfecta aparatul putefj utiliza si alcool 70% (sau un spray dezinfectat pe baza de alcool).

Verificati sa nu ramana in aparat resturi de dezinfectant.

Aparatul, rezervorul de apa si toate accesoriile trebuie uscate perfect inainte de utilizare.

Punetj aparatul intr-un loc rece si uscat.

PROCEDURI DE DEPOZITARE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

© oo
——

Cand aparatul nu mai este utilizat, nu il depozitati impreund cu celelalte deseuri, ¢i duceti-| la un centru de colectare

din zona sau la distribuitor atunci cand achiziionati unul nou din aceeasi gama. In cazul in care aparatul care trebuie

s Casat are dimensiuni mai mici de 25 cm, acesta poate fi predat unui punct de vanzare cu suprafata mai mare de

400 mp fara a fi obligati s& cumparati un aparat nou similar. Procedura de depozitare a deseurilor electrice si

electronice respecta politica de mediu europeana care face referire la protejarea, pastrarea si imbunatatirea calitatii mediului,

precum si la evitarea efectelor potentiale asupra sanatatjii oamenilor datorita prezentei substantelor periculoase sau datorita
utilizarii necorespunzatoare. Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau electronice duce la sancfjuni.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantje 2 ani de la data cumpararii, data ce trebuie demonstrata de catre stampila sau semnatura
vanzatorului si de bonul fiscal, pe care trebuie s il pastrati, atasat aici.

Aceasta perioada este in conformitate cu legislatia in vigoare si se aplica numai in cazul in care consumatorul este persoana
fizica. Produsele Laica sunt proiectate pentru uz casnic si nu este permisa utilizarea acestora pentru servicii publice. Garantia
acopera numai defectele de productie si nu este valabilad daca daunele sunt produse de un eveniment accidental, utilizare
gresita, neglijenta sau folosire incorecta a produsului. Utilizati numai accesoriile furnizate; utilizarea unor alte accesorii poate
duce la anularea garantjei.

Nu desfaceti aparatul din niciun motiv, daca il desfaceti sau daca il manevratj, garantia se anuleaza automat.

Garantia nu se aplica pieselor supuse uzurii din cauza utilizarii si din cauza bateriilor cand acestea sunt furnizate din dotare.
Dupa 2 ani de la cumparare, garantia expira; in acest caz interventiile de asistenta tehnica vor fi efectuate contra cost. Puteti
obtine informatji despre interventjile de asistenta tehnica, chiar daca sunt in garantie sau contra cost, contactand info@laica.
com. Nu este necesara nicio contributie pentru reparatjile si inlocuirile de produse care se incadreaza in termenul de garantje.
In caz de defectjuni adresatj-va vanzatorului; NU expediati direct catre LAICA.

Toate interventiile in garantie (inclusiv cele de inlocuire a produsului sau a unei componente) nu vor prelungi durata initiala
a garantiei produsului fnlocuit.

Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru eventualele daune care pot fi cauzate, direct sau indirect, persoanelor,
lucrurilor si animalelor de companie din cauza nerespectarii tuturor indicafjilor date in manualul de instructiuni corespunzator
si care privesc in mod special instructiunile pe tema instalarii, utilizarii si intretinerii aparatului. Compania Laica, fiind mereu
implicata in imbunatatirea propriilor produse, are dreptul de a modifica fara niciun preaviz, complet sau partjal, propriile
produse in raport cu nevoile de productie, fara ca acest lucru sa implice o responsabilitate din partea companiei Laica sau
din partea vanzatorilor acestora.

E Simbolul de pe partea inferioara a aparatului indica colectarea separata a echipamentelor electrice sau electronice.
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DISPOZITIVUL necesita precautji speciale in ceea ce priveste compatibilitate electromagnetica (EMC) si trebuie sa fie instalat

si pus In functiune conform informatiilor EMC furnizate in DOCUMENTELE DE INSOTIRE;
Echipamentele de comunicatji RF portabile si mobile pot afecta DISPOZITIVUL.

Avertizare: utilizarea de accesorii, traductoare si cabluri altele decét cele specificate, cu exceptja traductoarelor si cablurilor
comercializate de producatorul DISPOZITIVUL ca piese de schimb pentru componentele interne, poate duce la cresterea

EMISIILOR sau scaderea IMUNITATII DISPOZITIVUL.
Avertizare: DISPOZITIVUL nu ar trebui sa fie folosit adiacent la sau legat la alte echipamente.

In timpul testérii golurilor de tensiune, produsul isi va schimba starea de functionare din ON in OFF, iar dupa test, operatorul

trebuie sa apese butonul pornire/oprire pentru a reporni aparatul.

Acest fenomen nu afecteaza CONDITIILE ESENTIALE DE SIGURANTA sau de PERFORMANTA, conform standardelor,

este necesar sa fie respectate cerintele.

Aspecte privind imunitatea la r.f.

DISPOZITIVUL este destinat pentru utilizarea in mediul electromagnetic specificat mai jos. Clientul sau
utilizatorul DISPOZITIVULUI ar trebui sa se asigure ca acesta este utilizat intr-un astfel de mediu.

Nivel de
conformitate

Mediul electromagnetic — linii
directoare

Nivel de testare

Testul de imunitate EN 60601-1-2

Compatibilitate electromagnetica

Echipamentele de comunicare RF
portabile si mobile trebuie folosite la
distanta de orice parte a aparatului,
inclusiv cablurile, mai mare decéat
distanta recomandata de separare
calculata din ecuatia aplicabila
frecventei transmitatorului.

RF efectuate

3 V/m de la 150kHz la
EN 61000-4-6 8 Vim

80MHz

DISPOZITIVUL este destinat pentru utilizarea in mediul electromagnetic specificat mai jos. Clientul sau
utilizatorul DISPOZITIVULUI ar trebui sa SE asigure ca acesta este utilizat intr-un astfel de mediu.

Testarea emisiilor Conformitatea Mediul electromagnetic - linii directoare
DISPOZITIVUL foloseste energie RF numai pentru

Emisiile RF Grupul 1 functionarea sa interna. Prin urmare, emisiile RF sunt

CISPR 11 P foarte mici si nu sunt susceptibile de a provoca orice
interferenta in apropiere de echipamente electronice.

Emisiile RF Clasa B Este

CISPR 14 conforma

Lt . Dispozitivul este potrivit pentru utilizare Tn toate unitétile,

:EEngsgl%ggg?glce gé%?g”% éEste inclusiv cele rezidentiale si cele conectate direct la
reteaua de alimentare publica de joasa tensiune care

Fluctuatii de tensiune / Este in alimenteaza cladirile rezidentiale.

?gsgyeogg_gﬂpal re conformitate

Distanta de separare recomandata:
d=12P

d =1,2VP 80 MHz la 800 MHz

3 V/m de la 80MHz Ia d =2,3VP 800 MHz la 2,5 GHz

2,5GHz

RF radiate

EN 61000-4-3 3 Vim

In cazul in care P este puterea de
iesire nominala maxima a emitatorului
in wati (W) in functie de producétorul
transmitatorului si d este distanta
recomandata de separare in metri (m).

Forta campului de la emitatoare RF fixe determinata printr-un studiu al cAmpului electromagnetic ¢ ar trebui
s& fie mai mica decét nivelul de conformitate in fiecare interval de frecventa. Interferentele pot s& apara in
vecinatatea echipamentelor marcate cu simbolul urmator: (((.)))

i

Distante de separare recomandate intre echipamentele de comunicatii RF
portabile si mobile si DISPOZITIV

Aspecte privind imunitatea

DISPOZITIVUL este destinat pentru utilizarea in mediul electromagnetic specificat mai jos. Clientul sau utilizatorul
DISPOZITIVULUI ar trebui sa se asigure ca acesta este utilizat intr-un astfel de mediu.

DISPOZITIVUL este destinat pentru utilizare intr-un mediu electromagnetic in care interferentele de radiatii
RF sunt controlate. Clientul sau utilizatorul DISPOZITIVULUI poate ajuta la prevenirea interferentelor
electromagnetice prin mentinerea unei distante minime intre echipamentele de comunicare RF portabile i
mobile (transmitatoare) si DISPOZITIV conform recomandérilor de mai jos, in functie de puterea de iegire
maxima a echipamentelor de comunicatii.

Testul de Nivel de testare : : Mediul electromagnetic — linii
imunitate EN60601-12 | Niveldeconformitate | i octoare

Etajele ar trebui sa fie din lemn, beton
Descércare sau placi ceramice. In cazul in care
electrostatica contact & & kV contact & & kV podelele sunt acoperite cu material

(ESD) EN 61000-4-2

aer £ 8 kV

aer £ 8 kV

sintetic, umiditatea relativa trebuie sa
fie cel putin 30%.

Soc de conectare

linii de alimentare cu

linii de alimentare cu

Calitatea energiei electrice a liniei de

deflagratie/rapida : : alimentare trebuie sa fie aceea a unui
EN 61000-4-4 energie + 2KV energie + 2KV mediu comercial sau de spital.
Curent tranzitoriu ; . ; . Calitatea energiei electrice a liniei de

modul diferential + 1kV | modul diferential £ 1kV ; s fi f
anormal modul obisnuit £ 2kV | modul obignuit + 2kV alimentare trebuie sa fie aceea a unui
EN 61000-4-5 mediu comercial sau de spital.

Goluri de tensiune,
scurte

ntreruperi si
tensiune

variatii de putere

linii de alimentare de
intrare

EN 61000-4-11

< 5% UT (>95% dip in
UT) pentru 0,5 cicluri
40% UT (60% dip in
UT) pentru 5 cicluri
70% UT (30% dip

in UT)

pentru 25 cicluri

< 5% UT (>95% dip
in UT)timp dee 5

< 5% UT (>95% dip in
uT

pentru 0,5 cicluri

40% UT (60% dip in UT)
pentru 5 cicluri

70% UT (30% dip in UT)
pentru 25 cicluri

< 5% UT (>95% dip in
UT) timp dee 5 secunde

Calitatea energiei electrice a liniei

de alimentare trebuie sa fie aceea a
unui mediu comercial sau de spital.

In cazul in care utilizatorul aparatului
necesita functionarea continua in
timpul intreruperilor de alimentare cu
energie electricd. Este recomandat ca
DISPOZITIVULUI sa fie alimentat de la
o sursa de alimentare neintreruptibila

PR Distanta de separare in functie de frecventa emitatorului
Putere nominala utila ’ m ’ ’
maxima
puterea transmitatorului 150 kHz la 80 MHz 80 MHz la 800 MHz 800 MHz la 2,5 GHz
w
d=12VP d=12\P d=23\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 3,8 3,8 7,3
100 12 12 23

Pentru emitatoarele evaluate la o putere de iesire maxima care nu este specificatd mai sus, distanta recomandata de separare d in
metri (m) poate fi determinata folosind ecuatia bazata pe frecventa emitatorului, unde P este puterea nominald maxima de iesire a
emitatorului in wati (W) in functie de producatorul transmitatorului

secunde sau baterie.
Frecventa de
alimentare
camp magnetic 3Am NA NA
EN 61000-4-8

Nota: UT este curentul alternativ al tensiunii de retea inainte de aplicarea testului de nivel.

NOTA 1 La 80 MHz si 800 MHz, se aplicd gama de frecventa superioara.

NOTA 2 Aceste linii directoare nu pot fi aplicabile in toate situatiile. Propagarea electromagnetica este afectata de absorbtia si

reflectia structurilor, obiectelor si persoanelor.

a. Intensitatea campurilor emise de emitatoarele fixe, cum ar fi statiile de baza pentru radiotelefonie (telefoanele mobile/fara fir) si
statiile mobile terestre de radiocomunicatii, de radio amatori, posturile de radio AM si FM si de emisie TV, nu pot fi prevazute
cu precizie pe o baza teoreticd. Pentru evaluarea mediului electromagnetic produs de emitétoarele in RF fixe, este bine s& luati
n considerare o detectare la fata locului. Dacé intensitatea cAmpului masurata in locul in care utilizati DISPOZITIVUL este mai
mare decat nivelul de conformitate a RF de mai sus, este necesar sa va asigurati cd functionarea DISPOZITIVULUI este oricum
regulamentara. In cazul functionarii anormale, poate fi necesar sa recurgeti la masuri suplimentare, cum ar fi reorientarea sau
deplasarea DISPOZITIVULUI.

b. Peste gama de frecventa cuprinsa intre 150 kHz si 80 MHz, intensitatea campului trebuie s fie de maximum 3 V/m.
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NAVOD K POUZITi A ZARUCNi PODMINKY

@ ULTRAZVUKOVY INHALATOR

Vazeny zékazniku, Laica Vam chce podékovat za vas vybér tohoto vyrobku, ktery byl navrzen v souladu se
standardy spolehlivosti a kvality s cilem poskytnout plnou spokojenost.

DULEZITE = _ _ } o
PECLIVE SI PRECTETE PRED POUZITIM
USCHOVEJTE PRO BUDOUCI POUZITi

Navod k pouziti musi byt povazovan za souc¢ast vyrobku a musi byt uschovan po celou dobu jeho
zivotnosti. V pfipadé predani zafizeni dalSimu vlastnikovi pfedejte také vSechny dokumenty. Pro
bezpec€né a spravné pouzivani vyrobku si uzivatel musi peclivé precist pokyny a varovani obsazené

|| v navodu, nebot poskytuji dilezité informace tykajici se bezpecnosti, pouziti a tdrzby. V pripadé

ztraty navodu k pouziti nebo potfeby vice informaci a vysvétleni kontaktujte spole¢nost uvedenou
na nize uvedené adrese: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) - ltaly
- Phone +39 0444.795314 - info@laica.com - www.laica.it

Tento aerosolovy inhalator je U€innym nastrojem pro domaci lé€eni onemocnéni hornich a dolnich cest
dychacich. Je kompaktni, tichy, snadno ovladatelny, je vyrobeny v souladu s platnymi evropskymi predpisy
v oblasti konstrukénich pozadavki na bezpecénost zdravotnickych elektrickych pfistroju (smér.93/42/EHS
a norma EN13544-1).pozadavkll na bezpecnost zdravotnickych elektrickych pfistroji (smér.93/42/EHS a
norma EN13544-1).

C€042

VYSVETLENi SYMBOLU

S zaka
Cislo vyrobni $arze

Upozornéni: prectéte si ndvod k obsluze

@ Zafizeni druhé tfidy

A Upozornéni

Soulad s evropskou
legislativou o zdravotnickych
prostfedcich

M Vyrobce
Zafizeni typu BF

IP21: Stuperi ochrany krytu elektrickych zafizeni, kde prvni &islice udava stupen ochrany pred

vniknutim cizich pfedmétd pevnych téles (od 0 do 6) a druha Cislice udava stupen ochrany pred
vniknutim kapalin (od 0 do 8).

/\ BEZPEENOSTNi UPOZORNENI

Pfed pouzitim pfistroje zkontrolujte, Ze je neporuseny bez viditelnych znamek po$kozeni. V pfipadé
pochybnosti se obrafte na sveho prodejce.
Udrzujte plastovy sacek, ktery je soucasti obalu, mimo dosah déti: nebezpedi uduseni.
Tento vyrobek musi byt pouzivan vyhradné k ucelu, pro ktery byl sestrojen, a zplisobem ozna¢enym v
navodu k pouziti. Jakekoli jine pouZziti je povazovano za nespravne a tudiz nebezpec€ne. Vyrobce nenese
odpovédnost za pfipadne skody vznikle v dusledku nevhodneho &i chybneho pouZiti.
Provoz a udrzba tohoto vyrobku mohou byt provadény osobami starS§imi 14 let a osobami s omezenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo nezkuSenymi osobami, pouze pokud jsou pod
fadnym dohledem dospéle osoby. Déti si nesmi s pfistrojem hrat.
Uchovavejte vSechny éasti obalu, i vzduchovou hadici a adaptér co nejdal od déti (hrozi nebezpeci
uduseni a uskrceni).
Pfed zapojenim pfistroje do elektricke sité se ujistéte, Ze se udaje o napéti na typovem stitku na vyrobku
shoduji s udaji pouZite elektricke sité.
NIKDY nenechaveijte pfistroj v provozu bez dozoru, po pouZziti jej vypnéte a vytahnéte z elektricke sité.
Zachazejte s vyrobkem opatrné, chrante jej pfed narazy, extremnimi zménami teplot, vihkosti, prachem,
pfimym slune¢nim zafenim a zdroji tepla.
V pfipadé poruchy a/nebo Spatne funkénosti pfistroj vypnéte a nemanipulujte s nim. Pro opravy se obracejte
vzdy na sveho prodejce.
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Pti pouzivani vypinage ,()* se pred ptipojenim a odpojenim pFistroje ujistéte, Ze mate suche ruce.

Pfi odpojovani adapteru z elekiricke zasuvky NETAHEJTE za kabel.

NEPOUZIVEJTE prodluZovaci kabely, odvirite kabel a udrZujte jej daleko od zdroju tepla.
NEZASAHUJTE ze zadneho divodu na kabelu. V pfipadé poskozeni se obrafte na prodejce.

Pistroj vzdy vypnéte vypinadem ,(!)* a pote odpojte adapter z elektricke zasuvky.

Okamzité po pouziti a pfed ¢iSténim vyjméte kabel a adapter ze sité napajeni.

NEPONORUJTE pfistroj do vody a NELIJTE na néj vodu ani jine tekutiny.

Spadne-|i pfistroj do vody, nepokousejte se jej vylovit, ale odpojte jej okamZité z elektricke sité.
NEPOUZIVEJTE znovu pfistroj po vyndani z vody.

PouZivejte pouze originalni pfislusenstvi vyrobce.

Pfed kazdym pouzitim se ujistéte, Ze dily byly spravné sestaveny.

Udrzujte provzdusnovaci otvor bez prachu a necist6t. Vyhnéte se ponechani zafizeni na mékkému povrchu
(napf. postel nebo polstare).

Pokud zafizeni nepouzivate, uschovejte jej na misté, kde bude chranéné pred prachem a necistotami a
mimo pfimé slunec¢ni zafeni a chrarite jej pfed détmi a domacimi zviraty.

DULEZITE POZNAMKY PRO OPTIMALNI PROVOZ
1) Zafizeni nepouzivejte, pokud je komora rozpraSovace bez vody, nebo pokud je hladina vody pod

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10
11
12
3

TE

)

)

)
13)
14)
15)Naustek
16)
17)

stanovenou Uroven. ) i

Ménitelna skleni¢ka na léCivo je JEDNORAZOVA; vymeérite ji po kazdém pouziti k zajisténi nejlepsiho
rozprasovani a k zabranéni poskozeni zafizeni.

Nepouzivejte mastné Ié€ivo s viskozitou vice nez 3 cPs (centipois), coz je jednotka na méfeni viskozity,
napriklad kortizon, protoze by mohlo dojit k poskozeni transduktoru.

Nepouzivejte éterické oleje (jako je eukalyptova esence), aktivni slozky s pevnymi prvky a viskozni
roztoky, protoze by mohlo dojit k poskozeni transduktoru.

Po kazdém pouziti by meéla byt rozprasovaci komora (€. 8 v nahledu) a transduktor (€. 9 v nahledu)
vycCisténa utérkou namocenou v Cistém alkoholu.

Pockejte nejméné 15 minut mezi jednotlivymi pouzitimi.

Vygistéte horni kryt (€. 5 v nahledu) zafizeni a manipulujte s dopravnikem proudéni s maximalni opatrnosti
(€. 6 v ndhledu).

DOPLNKY/KOMPONENTY

Hlavni jednotka

Tlagitko ,()*

Provozni kontrolka ("ON/OFF")
Néadrzka na vodu

Horni viko

Pratokovy dopravnik
Jednorazova ampulka na léciva (8cc) s nahradnimi dily
RozpraSovaci komora
Pfevodnik

Regulator pratoku (-/+)
Hadi¢ka pro pfipojeni vzduchu
Spojovaci dil pro masky
Maska pro dospélé

Maska pro déti

Pripojeni adaptéru
Adaptér

CHNICKE UDAJE

Napajeni elektrickou energii:

VSTUP: 110 - 240V ~ 50 - 60Hz, 0,4A;

VYSTUP: 13,5V, 1A

Provozni podminky:

Teplota: min. 5°C; max. 40°C

Relativni vihkost: 15 - 93%, pfi absenci kondenzatu
Atmosferickym tlakem od 700 do 1060hPa
Podminky skladovani:

Teplota: -25°C ~ +70°C

Relativni vihkost: méné nez 93%, pfi absenci kondenzatu
Ultrazvukova frekvence: 1,7 MHz
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Kapacita rozprasovani: pfiblizné 0,4 ml/minuta
Podil aerosolu inhalace: 60% ¢astic <5pm
Stfedni velikost ¢asti: 3.4 um

Maximalni objem inhalovaného produktu:
max. 8 ml =8 cc

POKYNY pro POUZIT

iy
=

Pred kazdym pouzitim diikladné vycistéte a dezinfikujte nadrzku na vodu, kryt, spojky masek, vzduchové
trubky, ndustek a masky v souladu s odsekem ,Cisténi a tdrzba“.

Umistéte zafizeni na rovny povrch.

Sundejte kryt. Nadrzka pojme 15 ml. Naplnite nadrzku pitnou vodou po Cerveny indikator hladiny. Tato
voda slouzi jako kapalina vedouci k Ié€ivu prostiednictvim ultrazvukovych vin a nikdy se nerozprasuje.
Nedavejte nadrzku pfimo pod vodovodni kohout k naplnéni vodou. Je pfisné zakazano pouzivat solny
roztok a vodu s jakymikoliv chemickymi prvky.

Nelijte Ié¢ivo pfimo do nadrzky.

4) Naplnite rozpraSovac [éCivem, pak jej umistéte do nadrzky na vodu dle obrazku 3. Pfi naliti [éCiva dejte
pozor, abyste neprekrocili maximalni objem (8 ml). Postupujte podle pokyn( na pouziti a davkovani léku,
které pouzivate.

w
——

5) Zavrete nadrzku pfisluSnym krytem.
6) Nyni vioZte trubku a ndustek nebo spojku a masku pro dospélé/déti do krytu podle obrazku 6.
V pfipadé inhalace prostiednictvim naustku:
V pfipadé potizi s dolnim dychacim systémem, napfiklad pfi kasli nebo bronchiélnich infekcich, pouzijte
naustek.
- Sedte vzpfimené.
- Pfipojte vzduchovou trubku ke krytu a na druhém konci nasurite naustek.
- Utahnéte naustek dobfe pomoci rtl.
- Pomaly a zhluboka se nadychnéte Usty a vydychnéte nosem. Pro zvySeni Ucinnosti terapie zadrzte
dych na chvili poté, jako jste se nadychli.
V prubéhu IéCby je nutné, abyste zostali v klidu a uvolnéni. Dychejte pravidelné a ne pfili§ rychle.
Pokud chcete na chvilu prerusit inhalaci, vyndejte naustek z Ust a pak jej opét vlozte.
V ptipadé inhalace prostifednictvim masky:
Maska pro inhalaci je vhodna pro [é€bu oblasti nosu a hitanu.
- Sedte vzptimené.
- Pfipojte vzduchovou trubku ke krytu a na druhém konci nasurite ichytku a masku.
- UdrZujte masku jemné pfitlacenou k nosu; maska musi pokryt Usta a nos bez toho, aby je ucpala.
- Pomalu a zhluboka se nadychnéte Usty a vydychnéte nosem. Pro zvyseni Gc€innosti terapie zadrzte
dech na chvili poté, jako jste se nadychli.
V pribéhu 1é¢by je nutné, abyste zustali v klidu a uvolnéni. Dychejte pravidelné a pfili§ rychle. Pokud
chcete na chvili prerusit inhalaci, sundejte masku a pak ji opét po chvili nasadte na nos a Usta.
7) Pripojte transformator k zafizeni a nasledné k sifové zasuvce, pficemz davejte pozor, zda je v pofadku
napéti v siti.
8) Stisknutim tlagitka ,(1)* zapnete zafizeni. Ujlstete se, zda se rozsvitila kontrolka (modra barva)
V prabéhu inhalace musi zafizeni povinné zlstat ve svislé poloze: to zajistuje jeho spravnou funkci,
i maximalni Gc¢innost terapie. Je mozné regulovat rychlost rozprasovani Ié¢iva ota¢enim regulatoru
pratoku (-/+).
Ihned preruste terapii, pokud se citite stisnéné v pribéhu aerosolové terapie.
9) Zafizeni je vybavené funkci automatického zastaveni, ktera deaktivuje zafizeni, pokud je lé¢ivo témer

minuté, po asi 15 minutach (+/- 2 minuty) inhalace.
Zafizeni Ize vypnout kdykoliv stisknutim vypinace , O
DULEZITE: Tak jako u vétsiny zafizeni pro aerosolovou terapii, zistava na konci inhalace urcité mnozstvi
|éCiva v rozprasovaci ampulce: je to zcela normalni. Toto mnozstvi IéCiva, znamé také jako zbytkovy
objem, nemuze byt rozpraované.

10)Nechte zafizeni na nékolik minut vychladnout, otote zafizeni vzhiru dnem nebo pouZzijte savou utérku
pro odstranéni zbytkové kapaliny a provedte procesy cisténi dle odseku ,Cisténi a udrzba“.

11)Pockejte alespori 15 minut mezi jednotlivym pouzitim zafizeni.

VYMENA FARMACEUTICKE AMPULKY )

Vyménitelna sklenicka na Ié€ivo je JEDNORAZOVA; vyménte ji po kazdém pouziti k zajisténi optimalniho
rozprasovani a k zabranéni poskozeni zafizeni.

V baleni zafizeni najdete ampulky, které muZzete pouzit na vyménu.

Dals$i ampulky si muzete zakoupit od svého prodejce.
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MIKROBIALNi KONTAMINACE
V podminkach s rizikem mikrobidlni infekce a kontaminace se doporucuje vyhradni osobni pouZiti
pfisludenstvi (vzdy se poradte s lIékafem).

Cisténi
1) Pozor! Horky povrch!
Pred ¢isténim zafizeni jej nechte vychladnout, protoze transduktor se v pribéhu pouziti zahfiva.
2) Po odpojeni od sitové zasuvky sundejte kryt zafizeni a vylijte z nadrzky pfipadné zbytky.

L

Po kazdém pouziti je nutné vycistit rozprasovaci komoru (¢. 8) a transduktor (€. 9) pomoci utérky
navlhéené v lihu. Vycistéte horni kryt (€. 5) zafizeni navlhéenou utérkou nebo utérkou namocenou v octu,
abyste odstranili veskeré zbytky. V prabehu ¢isténi manipulujte opatrné s dopravnikem proudéni. (€. 6)
4) Vnéjsi ¢ast zafizeni vycistéte meékkou utérkou namocenou ve vodé a neutralnim Ccisticim prostfedku
(necistéte hlavni zafizeni jeho vioZzenim pod proud tekouci vody a davejte pozor na to, aby se do
zarizeni nedostala zadna tekutina).

V pfipadé kazdodenniho pouziti se doporucuje neustéle dezinfikovat nebo sterilizovat pfisluSenstvi, aby
se omezilo riziko Sifeni infekci. V takovém pfipadé umistéte veskeré pfislusenstvi, s vyjimkou vzduchové
trubky, na 10 minut do vafici vody a nechte jej dukladné vyschnout dfive, nez jej budete opét pouzivat.
Vzduchovou trubku dukladné umyjte v pitné vodé. Nechte ji volné vyschnout.

Dezinfikujte nebo sterilizujte veskeré soucéasti, s vyjimkou vzduchové trubky, na 10 minut ve vafici vodé
také pred zcela prvnim pouzitim tohoto zafizeni. Na dezinfekci hadi¢ky pro pfipojeni vzduchu je mozné
pouzit 70% alkohol (nebo dezinfekéni sprej na bazi alkoholu). Odstrarite kompletné zbytky dezinfekéniho
prostifedku peclivym vyplachnutim hadic¢ky pod tekouci vodou a nechte vyschnout na vzduchu.

Pro dezinfekci zafizeni Ize také pouzit 70% alkohol (nebo dezinfekéni sprej na bazi alkoholu).
Zkontrolujte, zda nejsou v zafizeni zbytky dezinfekéniho prostfedku.

Zafizeni, nadrzka na vodu a veskeré pfislusenstvi musi byt pfed pouzitim zcela suché.

Zatizeni skladujte na vétraném a suchém misté.

POSTUP PRO LIKVIDACI (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

) o

>
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Symbol na spodni strané pfistroje oznacuje povinnost tfidéného sbéru odpadu elektrickych a

elektronickych zafizeni. Na konci Zivotnosti pfistroje jej nelikvidujte jako pevny smésny komunalni

odpad, nybrz ve sbérném dvofe ve své oblasti, nebo jej vratte distributorovi pfi nakupu nového

pfistroje téhoz typu slouziciho ke stejnému Gcelu. V pripadé, Ze ma spotiebi¢ uréeny k likvidaci

mensi rozméry nez 25 cm, je mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista s plidorysnou plochou nad
400 m2 bez povinnosti nakupu nového podobného spotrebice. Tento postup oddéleného sbéru elektrickych
a elektronickych zafizeni vychazi z politiky Spolecenstvi, kterd ma za cil zachovat, chranit a zlepSovat Zivotni
prostfedi a vyhnout se potencialnimu dopadu nebezpecnych latek v téchto zafizenich na lidské zdravi a
nepatficnému pouziti téchto zafizeni &i jejich ¢asti. Upozornéni: Nespravna likvidace elektronickych a
elektrickych zarizeni maze mit za nasledek postih.

ZARUKA

Na tento pfistroj se poskytuje zaruka 2 roky od data zakoupeni, které je nutné prokazat razitkem a podpisem
prodejce a dokladem o zaplaceni. Ten laskavé uschovejte spole¢né se zaruénim listem. Tato Ihdta je v
souladu s platnou legislativou a je pouziteln4 pouze v pfipadech, kdy spotiebitel je soukromy subjekt.
Vyrobky Laica jsou uréeny pro domaci pouZiti a neni povoleno jejich vyuzivani ve verejnych zafizenich.
Zaruka se vztahuje pouze na vyrobni vady a nevztahuje se na $kody zplsobené nehodou, zanedbanim
nebo nespravnym & nevhodnym pouzitim vyrobku. PouZivejte pouze dodavané pfisluSenstvi. Pouziti jiného
prislusenstvi mize mit za nasledek zanik zaruky. Pfistroj z zadného divodu neotvirejte. V pfipadé otevieni ¢i
zasahu do pfistroje zaruka s kone¢nou platnosti zanika. Zaruka se nevztahuje na dily podléhajici opotfebeni
a na baterie, pokud byly dodany v pfisluSenstvi. Po uplynuti 2 let od nakupu zaruka zanika a pfipadné opravy
v technickém servisu budou provedeny za Ghradu. Informace o opravach v technickém servisu, at jiz se
jedna o opravy pokryté zarukou ¢i za Uhradu, si mGzete vyZadat na adrese info@laica.com.

Za opravy a nahrady vyrobki, na které se vztahuje zaruka, nic neplatite. V prlpade poruchy kontaktulte
svého prodejce. NEZASILEJTE piistroj pfimo spolecnostl LAICA Jakékoli zaruéni prace (véetné vymeény
vyrobku nebo jeho ¢asti) neprodluzuji puvodni zaruéni dobu nahrazeného vyrobku. Vyrobce odmita jakoukoli
odpovédnost za pfipadné Skody, které mohou pfimo nebo nepfimo vzniknout osobam, na majetku a
domaécich zviratech v dusledku nedodrzeni veskerych pozadavkl uvedenych v prislusném navodu, zejména
pak vystrah tykajicich se instalace, pouzivani a udrzby pfistroje. Spole¢nost Laica neustéle vylepSuje své
vyrobky a vyhrazuje si pravo bez predchoziho upozornéni Gplné ¢&i ¢aste¢né upravovat své vyrobky podle
potfeb vyroby, aniz to zaklada odpovédnost ze strany spole¢nosti Laica ¢i jejich prodejcu.
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PRISTROJ vyzaduje zvlastni opatieni tykajici se elektromagnetické kompatibility (EMC) a musi byt instalovan a
uveden do provozu v souladu s informacemi EMC uvedenymi v PRILOZENE DOKUMENTACI;

RF komunikadni zafizeni, prenosna & mobilni, mohou mit vliv na PRISTROJ.

Upozornéni: pouziti pfislusenstvi, pfevodnikd a kabeld odlisnych od téch, které jsou uvedené v technickych
speC|f|kaC|ch s vyjimkou pfevodniki a kabeld prodavanych vyrobcem PRISTROJ jako nahradni dily pro vnitfni
soucasti, mize zpUsobit zvysenl EMISIi nebo snizeni ODOLNOSTI PRISTROJ.

Pozor: PRISTROJ nesmi byt pouzivan vedle nebo nad jinymi zafizenimi.

PFi zkouSce poklesu napéti vyrobek zméni provozni stav ze zapnuto (ON) na vypnuto (OFF), po provedeni
zkousky musi obsluha stisknout tlacitko zapnuti/vypnuti (ON/OFF) pro obnoveni stavu. Tento jev neovliviiuje
ZAKLADNI BEZPECNOST nebo PODSTATNOU FUNKCI, podle norem je povazovan za vyhovuijici pozadavkim.

Aspekty odolnosti na r.f.

PRISTROJ je uréen pro pouziti v nize uvedeném elektromagnetickém prostiedi. Zakaznik nebo uzivatel
PRISTROJE se musi ujistit, Ze je pouzivan v prostfedi s takovymi vlastnostmi.

Elektromagneticka kompatibilita

PRISTROJ je urden pro pouziti v nize uvedeném elekiromagnetickém prostredi. Zakaznik nebo uZivatel
PRISTROJE se musi ujistit, ze je pouzivan v prostiedi s takovymi vlastnostmi.

Zkouska odolnosti Zkgﬁ%%%b‘;f?}';n Uroven shody | Elektromagnetické prostiedi - pokyny
Pfenosna a mobilni vysokofrekvenéni sdélovaci
, zafizeni nepouzivejte v mensi vzdalenosti od
V%defnak 3V/m od 150kHz do | 5, kterékoli ¢asti PRISTROJE, véetné kabeldl, ne?.
racioirexvence 80MHz m je doporu€ena separacni vzdalenost vypocitana
EN 61000-4-6 z rovnice podle frekvence vysilace.
Doporucena separacni vzdalenost:
d=1,2VP
d =1,2VP g0 MHz do 800 MHz
Vyzafovana d =2,3\P 800 MHz do 2,5 GHz
radiofrekvence g \5/érr|1_|(2)d 80MHz do 3V/m
EN 61000-4-3 ’ Kde P je maximalni vykonovy koeficient na
vystupu z vysilace ve wattech (W), podle
informaci poskytnutych vyrobcem, a d je
doporucena separacni vzdalenost v metrech (m).

Emisni test Shoda Elektromagnetické prostredi - pokyny
PRISTROJ vyuzivé vysokofrekvenéni energii

RF emise Skupina 1 pouze pro sve vnitini funkce. Proto jsou jeho RF

CISPR 11 P emise velmi nizké a pravdépodobné nezplsobi
ruseni okolniho elektronickeho vybaveni.

RF emise o

CISPR 14 Tfida B Soulad

Pfistroj je vhodny k pouZiti ve vSech prostredich,

vcetné domacnosti a téch, které jsou pfipojeny
pfimo na vefejnou distribuéni sit, jez napéji
prostfedi pouzivana pro domaci ucely

Harmonické emise

IEC 61000-3-2 Tfida C Soulad

Kolisani napéti/
emise flikru IEC 61000-3-3 Soulad

Intenzita pole vyzafovaného pevnymi vysokofrekvenénimi vysilaci zjisténa elektromagnetickym prizkumem
lokality musi byt nizsi, nez uvedend Grover shody pro kazdy frekvenéni rozsah. V blizkosti zafizeni oznageného
nasledujicim symbolem muze dojit k ruseni: (((.)»

A

Doporucena separaéni vzdalenost mezi mobilnim g prenosn{nm vysokofrekvenénim
komunikaénim zafizenim a PRISTROJE

Aspekty odolnosti

PRISTROJ je urgen pro pouZiti v nize uvedeném elekiromagnetickém prostiedi. Zakaznik nebo uZivatel
PRISTROJ se musi uijistit, e je pouzivan v prostiedi s takovymi viastnostmi.

PRISTROJ je ur€en pro pouziti v glektromagnetickém prostredi, kde ruseni vyplyvajici z vyzafované RF jsou
fizena. Zakaznik nebo uzivatel PRISTROJE mUze pfispét k prevenci elektromagnetického ruseni dodrzovanim
minimalni vzdalenosti mezi pfenosnym a mobilnim zafizenim pro komunikaci v radiovém kmitoctu (vysilace)

a PRISTROJEM podle pokynu uvedenych nize, s odkazem na maximalni vykon na vystup ze zafizeni pro
komunikaci.

ZkusSebni uroven Elektromagnetické prostredi -

Zkouska odolnosti Uroven shody

EN 60601-1-2 pokyny
Podlahy by mély byt dfevéné,
et e betonové nebo z keramické dlazby.
Elektrostaticky vyboj + 6 kV kontakt + 6 kV kontakt ; 2
(ESD) EN 61000-4-2 | + 8 kV vzduch + 8 kV vzduch Pokud jsou podlahy pokryté

syntetickym materialem, méla by byt
relativni vihkost alespor 30%.

Kvalita napajeci sité by méla

Vybojfrychly prechod +2kV napéjeci vedeni | £2kV napdjeci vedeni | byt typicka pro komeréni nebo

EN 61000-4-4 nemocniéni prostredi.
Prekrogent +1kV diferencialni +1kV diferencialni Kvalita napéjeci sité by méla
N e s rezim rezim byt typicka pro komeréni nebo

+2kV spole€ny rezim | £2kV spole¢ny rezim nemocnicni prostredi.

< 5% UT (>95%
pokles v UT)
po dobu 0,5 cyklu po dobu 0,5 cyklu

Poklesy napéti, kratka COJ/_‘I:_ UT (60% pokles colj/_T_ UT (60% pokles

preruseni a zmény

< 5% UT (>95% pokles
v UT

Kvalita napéjeci sité by méla
byt typicka pro komereni nebo
nemocniéni prostfedi. Pokud uZivatel

Separacéni vzdalenost vypocitana podle frekvence vysilace
Maximalni vystupni m
vykon vysilace
w 150 kHz do 80 MHz 80 MHz do 800 MHz 800 MHz do 2,5 GHz
d=12VP d=12\P d=23VP
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 38 3,8 7,3
100 12 12 23

V pfipadé vysilacu, jejichz maximalni vystupni vykon nespadé do uvedenych parametru, mize byt doporu¢end vzdalenost d v
metrech (m) stanovena pomoci rovnice odpovidajici frekvenci vysilace, kde P je maximalni vystupni vykon vysilace ve wattech (W)
podle informaci poskytnutych vyrobcem.

napéti na napdjecich
privodnich vedenich
EN 61000-4-11

)
po dobu 5 cykll
70% UT (30% pokles

uT)
po dobu 25 cyklu
< 5% UT (>95%
pokles v UT)
po dobu 5 sekund

)
po dobu 5 cykll
70% UT (30% pokles

v UT)

po dobu 25 cykll

< 5% UT (>95% pokles
v UT)

po dobu 5 sekund

zafizeni vyzaduje nepfetrzity provoz
béhem preruseni napajeci site.
Doporucuje se, PRISTROJ napéjen z
neprerusitelného zdroje nebo baterie.

Napajeci frekvence
magnetické pole
EN 61000-4-8

3 A/m

NA

NA

Poznamka: UT je stfidavy proud sifového napéti pred aplikaci zkousky trovné.

POZNA:MKA 1: Pfi frekvenci 80 MHz a 800 MHz plati vyssi rozsah frekvence.
POZNAMKA 2: Tyto informace nemusi platit pro vSechny situace. Siteni elektromagnetickych vin je ovliviiovano pohlcovanim

odrazem od konstrukei, predmétt a osob.

a. Intenzitu pole pevnych vysilacu, jako jsou zakladové stanice radiotelefon(i (mobilnich/bezdratovych) a mobilnich radiostanic,
amatérské vysilace, rozhlasové vysilace AM i FM a televizni vysilace, nelze teoreticky presné stanovit. Za Gicelem vyhodnoceni
elektromagnetického prostredi vzhledem k pevnym vysilactim radiové frekvence je vhodné zvazit méfeni mistniho
elektromagnetického pole. Pokud zméfena intenzita pole na misté pouziti PRISTROJE piekracuje vyse uvedenou predepsanou

uroven shody RF, je nutné kontrolovat spravnou funkci

PRISTROJE. Zpozorujete-li neobvyklou funkci, pravdépodobné bude nutné prijmout daléi opatfeni, jako je zména orientace &i

premisténi PRISTROJE.

b. Ve frekvenénim rozsahu 150 kHz az 80 MHz by intenzita poli méla byt nizsi nez 3 V/m.
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ULTRAZVUKOVY INHALATOR
NAVOD NA POUZITIE A ZARUKA

Vazeny zakaznik, spolo¢nost Laica sa vam chce podiakovat, Ze ste si vybrali tento vyrobok, ktory bol pre vasu
Go najvacsiu spokojnost navrhnuty v stlade so $tandardmi spolahlivosti a kvality.

DOLEZITE . .
POZORNE SI PRECITAJTE PRED POUZITIM
ODLOZTE NA NESKORSIE POUZITIE

Navod na obsluhu je nutné povazovat za sti¢ast vyrobku a je potrebné ho uchovavat po celt dobu Zivotnosti
vyrobku. Ak odovzdate zariadenie inému majitelovi, priloZte k nemu aj celd dokumentaciu. Pre bezpe¢né a
spravne pouzivanie vyrobku je potrebné, aby si pouzivatel pozorne precital pokyny a varovania obsiahnuté

|| v navode na pouzitie, pretoze poskytuju dolezité informacie o bezpecnosti, pouZiti a pokynoch na tdrzbu.
V pripade straty navodu alebo ak potrebujete ziskat dalsie informacie alebo objasnenia, kontaktujte
spolo¢nost na nizsie uvedenej adrese: LAICA S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano
(V1) - ltaly - Phone +39 0444.795314 - info@Ilaica.com - www.laica.it

Tento aerosol je U¢inny nastroj na domace lie€enie choréb hornych a dolnych dychacich ciest. Je kompaktny,

tichy, lahko sa pouziva a je navrhnuty v stlade s platnymi eur6pskymi predpismi o kritériach dizajnu pre
bezpecnost elektrickych zdravotnickych pristrojov (smernica 93/42/EHS a standard EN13544-1).

VYSVETLIVKY SYMBOLOV
A Upozornenie ® Zakaz
Sulad s eurépskou legislativou . . —
c € 042 o zdravotnickych pomdckach. LOT Cislo vyrobnej davky
M Vyrobca

° " . 7
Syrhbol "typ BF aplikované @ Zariadenie triedy Il

IP21:  Stupen ochrany pre elektrické pristroje, kde prva ¢islica oznacuje stuperi ochrany proti prenikaniu pevnych
externych telies (od 0 do 6) a druh4 Cislica oznacuje stupefi ochrany proti prenikaniu kvapalin (od 0 do 8).

& Pozor! Pozorne si pre€itajte navod na
pouzitie

/\ BEZPEENOSTNE UPOZORNENIA

» Pred pouZitim zariadenia sa uistite, Ze je celistvé a bez viditelného poskodenia. V pripade pochybnosti sa
obréatte na svojho predajcu.

» Plastikové vrecko z balenia ulozte mimo dosahu deti: nebezpecenstvo udusenia.

« Tento vyrobok moze byt pouzity vyhradne na Ucely, na ktoré bol urceny, a spdsobom, ktory je uvedeny v
navode. Akékolvek iné pouzitie sa povazuje za nevhodné a teda nebezpecné. Vyrobca nie je zodpovedny
za pripadné skody spdsobené nevhodnym alebo nespravnym pouzitim.

« Tento produkt smu pouzivat a Udrzbu vykonavat osoby vo veku alebo starsie ako 14 rokov a osoby
so znizenymi telesnymi, zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami, alebo osoby s obmedzenymi
skusenostami, iba pod riadnym dohladom dospelej osoby. Deti sa s pristrojom nesm hrat.

+ Uchovavajte vSetky €asti obalu, ako aj vzduchovu hadicu a adaptér ¢o najd’alej od deti (hrozi
nebezpecenstvo udusenia a uskrtenia).

« Pred pripojenim zariadenia k elektrickej sieti sa uistite, Ze Specifikacia siefového napétia na vyrobnom titku
na vyrobku zodpoveda pouZitej elekirickej sieti.

O NIKDY nenechavajte zariadenie v prevadzke bez dozoru, po ukonéeni pouzitia ho vypnite a odpojte od
elektrickej siete.

« S produktom zaobchadzajte opatrne, chrante ho pred narazmi, extrémnymi zmenami teploty, vihkostou,
prachom, priamym slne¢nym svetlom a tepelnymi zdrojmi.

« V pripade poruchy a / alebo chybného fungovania, bude potrebné okamzite vypnut pristroj bez jeho
poskodenla S opravami sa vzdy obréafte na svojho predajcu
Pred pripojenim a odpojenim zariadenia a pri stlacani vypinaca ()" sa uistite, Ze mate suché ruky.

® NETAHAJTE za kabel, ak chcete vytiahnut adaptér z elektrickej zasuvky.
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NEPOUZIVAJTE predizovacie kable. Odtocte kabel a udrziavajte ho mimo dosahu zdrojov tepla.
NEVYKONAVAJTE za 2|adnych okolnostl zasah na kabli. V pripade poskodenia sa obratte na predajcu.
Spotrebi¢ vzdy vypnite vypinadom ,(1)“ a potom adaptér odpojte od elektrickej zastréky.

Vytiahnite kabel a adaptér zo zasuvky po pouziti a vzdy pred vyC|sten|m

NEPONARAJTE zariadenie a NELEJTE narho vodu alebo iné kvapaliny.

Ak zariadenie spadne do vody, nesnazte sa k nemu dostat, ale hned vytiahnite zastréku zo zasuvky.
NEPOUZIVAJTE zariadenie po vybrati z vody.

Pouzivajte iba originalne prisluSenstvo od vyrobcu.

Pred kazdym pouZitim sa uistite, Ze su Casti zariadenia spravne zlozené.

Udrziavajte prevzdusiovaci otvor zbaveny prachu a necistét. Vyhnite sa ponechaniu zariadenia na makkom
povrchu (napr. postel alebo vankuse).

Ak zariadenie nepouzivate, odlozZte ho na mieste, kde bude chranené pred prachom a necistotami a mimo
priameho sIne¢ného ziarenia a chraiite ho pred detmi a domacimi zvieratami.

DOLEZITE POZNAMKY PRE OPTIMALNU PREVADZKU
1) Nepouzivajte zariadenie, ak je komora rozprasovaca bez vody, alebo ak je hladina vody pod stanovenu

1
1

Jdegren=o

Uroven.

Vymenitelny poharik na lie¢ivo je JEDNORAZOVY; vymerite ho po kazdom pouZziti, na zaistenie najlepsieho
rozpraSovania a na zabranenie poskodenia zariadenia.

Nepouzivajte mastné lie€ivo s viskozitou viac ako 3 cPs (centipois), €o je jednotka na meranie viskozity,
napriklad kortizén, pretoZe by mohlo dojst k poskodeniu transduktora.

Nepouzivajte éterické oleje (ako je eukalyptova esencia), aktivne zlozky s pevnymi prvkami a viskézne
roztoky, pretoze by mohlo dojst k poskodeniu transduktora.

Po kazdom pouziti, by mala byt rozprasovacia komora (¢. 8 v nahlade) a transduktor (¢. 9 v nahlade)
vycCistend utierkou namocenou v ¢istom alkohole.

Pockajte najmenej 15 minit medzi jednotlivymi pouzitiami.

Vycistite horny kryt (6. 5 v nahlade) zariadenia a manipulujte s dopravnikom pridenia s maximalnou
opatrnostou (€. 6 v nahlade).

PRISLUSENSTVO/KOMPONENTY

Zakladna jednotka

Tlagidlo ,(H*

Prevadzkova kontrolka (,ON/OFF*)
Nadrz na vodu

Horny kryt

Prietokovy dopravnik

Zdravotnicky rozprasova¢ na jedno pouzitie (8 cc) s nahradnymi dielmi
Nebuliza¢na komora

Transduktor

Regulator prietoku (-/+)

Trubka pripojenia vzduchu
Tvarovka pre masky

Maska pre dospelych

4)Detsk& maska

Naustok

Zasuvka transformatora

7) Transformator

TECHNICKE UDAJE

Napajanie elektrickou energiou:

VSTUP: 110 - 240V ~ 50 - 60Hz, 0.4A;

VYSTUP: 135V, 1A

Prevadzkové podmienky:

Teplota: min. 5°C; max. 40°C

Relativna vihkost: 15 - 93%, pri absencii kondenzatu
Atmosferickym tlakom od 700 do 1060 hPa
Skladovacie podmienky:

Teplota: -25°C ~ +70°C

Relativna vihkost: menej ako 93%, pri absencii kondenzéatu
Ultrazvukova frekvencia: 1,7 MHz

Kapacita rozprasovania: priblizne 0,4 ml/mindtu
Podiel aerosélu inhalacie: 60% Castic <5um
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« Stredna velkost ¢astic: 3.4um
* Maximalny objem inhalovaného produktu:
max. 8 ml =8 cc

POKYNY PRE POUZITIE

Pred kazdym pouzitim, dokladne vycistite a dezinfikujte nadrzku na vodu, kryt, spojky masiek, vzduchové
rarky, naustok a masky v sulade s odsekom ,Cistenie a udrzba“.
Umiestnite zariadenie na rovny povrch.
Zlozte kryt. Nadrzka pojme 15 ml.
Naplite nadrzku pitnou vodou po €erveny indikator hladiny.
Tato voda slizi ako kvapalina veduca k lieSivu prostrednictvom ultrazvukovych vin a nikdy nie je
rozpraSovana. Nedavajte nadrzku priamo pod vodovodny kohltik na jej naplnenie vodou. Je prisne
zakéazané pouzivat solfny roztok a vodu s akymikolvek chemickymi prvkami.
Nelejte lieivo priamo do nadrzky.
Naplrite rozprasSovac lie¢ivom, potom ho umiestnite do nadrzky na vodu podfa obrazku 3. Pri naliati lie¢iva
davajte pozor, aby ste neprekro€ili maximalnu kapacitu (8 ml). Postupujte podla pokynov na pouzitie a
davkovania liekov, ktoré pouzivate.
Zatvorte nadrzku prislusnym krytom.
Teraz vlozte rarku a naustok alebo spojku a masku pre dospelych/deti do krytu, podla obrazku 6.
V pripade inhalacie prostrednictvom naustku:
V pripade problémov s dolnym dychacim systémom, napriklad pri kasli alebo bronchialnych infekciach,
pouzite ndustok.
- Sedte vzpriamene.
- Pripojte vzduchovu rurku ku krytu a na druhom konci nasurite naustok.
- Utiahnite naustok dobre pomocou pier.
- Pomaly a zhlboka sa nadychnite Ustami a vydychnite nosom. Na zvy$enie Uc¢innosti terapie, zadrzte
dych na chvilku potom, ako ste sa nadychli.
V priebehu lie€by je potrebné, aby ste zostali v pokoji a uvolneni. Dychajte pravidelne a nie velmi rychlo.
Ak chcete na chvilu prerusit inhaléciu, vyberte ndustok z Ust a potom ho opét viozte.
V pripade inhalacie prostrednictvom masky:
Maska na inhalaciu je vhodna pre lie€bu oblasti nosa a hltanu.
- Sedte vzpriamene.
- Pripojte vzduchovu rurku ku krytu a na druhom konci nasurite Gchytku a masku.
- Udrziavajte masku jemne pritlacend k nosu; maska musi pokryt Usta a nos bez toho, aby ich upchala.
- Pomaly a zhlboka sa nadychnite Ustami a vydychnite nosom. Na zvy$enie Gc¢innosti terapie, zadrzte
dych na chvilku potom, ako ste sa nadychli.
V priebehu lie€by je potrebné, aby ste zostali v pokoji a uvolneni. Dychajte pravidelne a nie velmi rychlo.
Ak chcete na chvilu prerusit inhaléciu, zloZte na chvifu masku a potom ju opat nasadte na nos a Usta.
Pripojte transformator k zariadeniu a nasledne k elektrickej zasuvke, pricom davajte pozor, ¢i je v poriadku
napatie v sieti.
Stlagenim tlagidla (D zapnite zariadenie. Uistite sa, ¢i sa rozsvietil indikator (modra farba). V priebehu
inhalacie musi zariadenie povinne zostat vo zvislej polohe: to zaistuje jeho spravnu funkciu, ako aj
maximéalnu uginnost terapie. Je mozné regulovat rychlost rozpragovania lieku otoéenim regulatora prietoku
(-/+). hned preruste terapiu vtedy, ak sa citite stiesnene v priebehu aerosoélovej terapie.
Zariadenie je vybavené funkciou automatického zastavenia, ktora deaktivuje zariadenie vtedy, ak je liecivo
takmer minuté, po prlbllzne 15 mindtach (+/- 2 minaty) inhalécie.
Zariadenie je mozné mozné vypnut kedykolvek stladenim vypinaga ,(!)".
DOLEZITE: Tak ako pri va¢sine zariadeni pre aerosélovil terapiu, zostava na konci inhalacie, urgité
mnozstvo lie€iva v rozpradovacej ampulke: je to Uplne normalne. Toto mnozstvo lie€iva, taktiez zname ako
zvy$kovy objem, nemodZze byt rozprasené.
10)Nechajte zariadenie na niekolko minut vychladnut, otocte zariadenie hore naopak alebo pouzite savi
utierku na odstranenie zvySkovej kvapaliny a vykonajte procesy Cistenia podla odseku ,Cistenie a udrzba“.
11) Pockajte aspor 15 minut medzi jednotlivymi pouzitiami zariadenia.
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VYMENA FARMACEUTICKEJ AMPULKY ;

Vymenitelny poharik na lie¢ivo je JEDNORAZOVY; vymente ho po kazdom pouziti na zaistenie optimalneho
rozprasovania a na zabranenie poSkodenia zriadenia. V baleni zariadenia najdete ampulky, ktoré mézete
pouzit na vymenu. Dal$ie ampulky si mozete zakupit od svojho predajcu.

MIKROBIALNA KONTAMINACIA
V podmienkach nesucich riziko mikrobialnej infekcie a kontaminécie, je odport¢ané vyhradne osobné
pouzivanie prisluenstva (vzdy sa poradte s lekarom).
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Slovenskym

CISTENIE

Pozor! Horuci povrch! Pred éistenim zariadenia, ho nechajte vychladnut, pretoze transduktor sa v
priebehu pouzivania zohrieva.

Po odpojeni od elektrickej zasuvky, zloZte kryt zariadenia a vylejte z nadrzky pripadné zvysky.

Po kazdom pouziti, je potrebné vydistif rozprasovaciu komoru (¢. 8) a transduktor (¢. 9) pomocou tkaniny
navlhéenej v liehu. Vycistite horny kryt (€. 5) zariadenia navihéenou utierkou, alebo tkaninou namocéenou v
octe, aby ste odstranili vSetky zvysky. V priebehu ¢istenia, manipulujte opatrne s dopravnikom pradenia. (¢.
6

1

-

w
==

I
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Vonkajsiu Cast zariadenia vygistite pomocou makkej utierky namocenej vo vode a neutralnom gistiacom

prostriedku (necistite hlavné zariadenie jeho umiestnenim pod prud te¢ucej vody a davajte pozor na

to, aby sa do zariadenia nedostala Ziadna tekutina).

V pripade kazdodenného pouzivania, je odpordi¢ané neustale dezinfikovat alebo sterilizovat prislusenstvo,

aby sa obmedezilo riziko Sirenia infekcii.

V takom pripade, umiestnite v8etko prisluSenstvo, s vynimkou vzduchovej rarky, na 10 mindt do vriacej

voda a nechajte ho dokladne vyschnut skor, ako ho budete opatovne pouzivat. Vzduchovi rarku dékladne

vyumyvajte v pitnej vode. Nechajte ju volne vyschndt.

Dezinfikujte alebo sterilizujte vSetky su€asti, s vynimkou vzduchovej rarky, na 10 minat vo vriacej vode

taktiez pred Uplne prvym pouzitim tohto zriadenia. Na dezinfekciu spojovacej trubky vzduchu je mozné

pouzit 70 %-ny alkohol (alebo dezinfekény sprej na baze alkoholu). Zvysky dezinfekéného prostriedku Gplne

odstrante vyplachnutim trubky vefkym mnozstvom teclcej vody a trubku nechajte vysusit na vzduchu.

7) Na dezinfekciu zariadenia, je taktieZ mozné pouzit 70% alkohol (alebo dezinfekény sprej na baze alkoholu).
Skontrolujte, ¢i v zariadeni nie st zvysky dezinfekéného prostriedku.

8) Zariadenie, nadrzka na vodu a vSetko prislusenstvo musi byt pred pouzitim Uplne suché.

9) Zariadenie skladujte na vetranom a suchom mieste.

POSTUP LIKVIDACIE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
\g Symbol umiestneny na spodnej strane pristroja oznaCuje separovany zber elektrickych a elektronickych

¢
=

()]
-

zariadeni. Po ukonéeni Zivotnosti sa zariadenie nesmie likvidovat ako komunalny pevny odpad, ale
umiestnite ho v zbernom dvore vo vagom okoli alebo ho vréatte predajcovi pri kiipe nového pristroja
rovnakého typu s rovnakymi funkciami. V pripade, ak je velkost pristroja, ktory sa ma zlikvidovat,
mensia ako 25 cm, je mozné ho odovzdat v obchodnom mieste s metrazou vacsou ako 400 m2 bez
povinnosti kiipy nového podobného zariadenia. Tento postup separovaného zberu elektrickych a elektronickych
pristrojoch sa uskuto€riuje vo vizii obecnej politiky Zivotného prostredia s cielmi zachrany, ochrany a zlepSenia
kvality Zivotného prostredia a aby sa zabranilo potencidinym G¢inkom na ludské zdravie spésobenym
pritomnostou nebezpecénych latok v tychto pristrojoch alebo nevhodnym pouzivanim tychto pristrojov alebo ich
Casti. Upozornenie! Nespravna likvidacia elektrickych a elektronickych zariadeni méze byt postihovana.

ZARUKA

Na tento pristroj sa vztahuje zaruka 2 roky od datumu kipy, ktory musi byt potvrdeny peciatkou alebo podpisom
predajcu a dolozeny pokladni¢nym blokom, ktory je potrebné si uschovat. Toto obdobie je v stlade s platnou
legislativou a aplikuje sa iba v pripade, ak spotrebitel je sikromnym subjektom. Vyrobky Laica su vyrobené pre
doméce pouzivanie a nie je dovolené ich pouzivat vo verejnych prevadzkach. Zaruka pokryva iba vyrobné chyby
a nie je platna, ak by poskodenie bolo spésobené nahodnou udalostou, chybnym pouzivanim, nedbanlivostou
alebo nevhodnym pouzivanim vyrobku. Pouzivajte iba prisluSenstvo urené pre vyrobok; pouZzivanie iného
prislusenstva moéze mat za nasledok neplatnost zaruky. V Ziadnom pripade pristroj neotvarajte; v pripade
otvorenia alebo poskodenia zaruka definitivne straca platnost. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti podliehajice
opotrebeniu po¢as pouzivania a na batérie, ak su k pristroju dodané. Po uplynuti 2 rokov od kupy zaruka
straca platnost; v tomto pripade st zasahy uskutocnené technickym servisom spoplatnené. Informéacie o
poskytovani technického servisu, ¢i uz v ramci zaruky alebo za poplatok, ziskate na emailovej adrese info@
laica.com. Na opravy a vymenu vyrobkov, ktoré spadaji do zaruénej lehoty, sa nevztahuju Ziadne poplatky. V
pripade portch sa obréatte na predajcu; NEPOSIELAJTE pristroj priamo spolo¢nosti LAICA. VSetky zasahy v
ramci zarucénej lehoty (vratane vymeny vyrobku alebo jeho ¢asti) neprediZuju trvanie pdvodnej zarucénej lehoty
vymeneného vyrobku. Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost za pripadné $kody, ktoré mézu vzniknit,
priamo alebo nepriamo, na osobach, veciach a doméacich zvieratach nasledkom nedostatoéného dodrzania
v8etkych predpisov uvedenych v tomto navode na pouzivanie a tykajlice sa obzvlast upozorneni vzhfadom na
inStaléciu, pouzivanie a udrzbu pristroja. Firma Laica je vzhladom na neustale zlepSovanie vlastnych vyrobkov
opravnena zmenit bez akéhokolvek predbezného upozornenia celkom alebo s¢asti viastné vyrobky vzhfadom
na nevyhnutnost vyroby bez toho, aby tym vznikla akakolvek zodpovednost firme Laica alebo jej predajcom.
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ZARIADENIE si vyzadule osobitné opatrenia ¢o sa tyka elektromagnetickejkompatibility (EMC) a musi sa
nainstalovat a uviest do prevadzky v zhode s informaciami o EMC uvedené v PRILOZENEJ DOKUMENTACII.
RF komunikaéné zariadenia, prenosné a mobilné, mézu ovplyvnit ZARIADENIE.

Pozor: pouzitie prisluSenstva, transduktorov a kablov inych ako tych, ktoré si uvedené v technickych
$pecifikaciach, s vynimkou transduktorov a kablov, ktoré predava vyrobca ZARIADENIE ako néhradné diely pre
vnutorné komponenty, méze sposobit narast EMISII alebo znizenie IMUNITY ZARIADENIE.

Pozor: ZARIADENIE sa nesmie pouzivat vedla alebo nad inymi zariadeniami.

Pocas testu na zniZenia napétia vyrobok zmeni prevadzkovy stav z on na off, po teste bude operator mu5|et
stlagit tlacidlo on/off na obnovenie stavu. Tento jav neovplyvni ZAKLADNU BEZPECNOST, ani ZAKLADNU
FUNKCIU, podfa $tandardov sa povazuje za vyhovujici poziadavkam.

Aspekty imunity pri radiovej frekvencii

ZARIADENIE je urcené na pouzitie v elektromagnetickom prostredi Specifikovanom nizsie. Zakaznik alebo
pouzivatel zariadenia by mal zabezpedit, aby sa pouzivalo v takom prostredi.

Skuska imunity Uéﬁvggsg'ﬂ’f_gy Urovenh zhody | Elektromagnetické prostredie — usmernenie

Elektromagneticka kompatibilita

Prenosné a mobilné RF komunikaéné
zariadenia by sa nemali pouzivat blizsie k

ZARIADENIE je uréené na pouzitie v elektromagnetickom prostredi Specifikovanom nizsie. Zakaznik alebo
pouzivatel zariadenia by mal zabezpedit, aby sa pouzivalo v takom prostredi.

RF &irena 3V/m od 150 kHz do akejkolvek Casti zariadenia vratane kéblov,

EN 61000-4-6 80 MHz 3V/m ako je odpor(cané vzdialenost vypocitana z
rovnice pouZitenej pre kmitocet vysielaca.
Odporucana vzdialenost:

=1,2P

d =12/P g0 MHz do 800 MHz

RF vyzarovana 3 V/m od 80 MHz do d =2,3VP 800 MHz do 2,5 GHz

EN 61000-4-3 2,5 GHz 3 Vim B o s

’ Kde P je maximalny menovity vykon vysielaca

vo wattoch (W) podfa vyrobcu vysielaca a d je
odport¢ana vzdialenost v metroch (m).

Emisna skuska Zhoda Elektromagnetické prostredie — usmernenie
ZARIADENIE vyuziva RF energiu iba pre svoju internt

RF emisie Skupina 1 funkciu. Preto st jeho RF emisie velmi nizke a je

CISPR 11 P nepravdepodobné, Ze by sposobovali akékolvek rusenie v
blizkom elektronickom zariadeni.

grsggiﬁii Trieda B vyhovuje

Zariadenie je mozné pouzivat vo vSetkych prevadzkarfiach
Harmonické emisie . . a tych, ktoré su priamo pripojené k verejnej nizkonapatovej
IEC 61000-3-2 Trieda C vyhovuje napajacej sieti, ktora napaja budovy pouzivané na domace

PR o Gcely.
Kolisania napétia/

blikania IEC 61000-3-3 | Yyhovuie

Intenzity poli z pevnych RF vysielatov, ako su stanovené podra prieskumu elektromagnetického stanovista
a nemali by byt nizsie ako uroven zhody v kazdom kmito¢tovom pasme. K ruseniu moze dojst v blizkosti
zariadenia oznaceného nasledujicim symbolom: (((.)D

A

Odporucané vzdialenosti medzi prenosn¥‘ Ag En'\ﬁlh)’ilnym RF komunikaénym zariadenim a

Aspekty imunity

ZARIADENIE je urcené na pouZzitie v elektromagnetickom prostredi Specifikovanom nizsie. Zakaznik alebo
pouzivatel zariadenia by mal zabezpedit, aby sa pouzivalo v takom prostredi.

Elektromagnetické

Uroven skusky
prostredie — usmernenie

Skuska imunity EN 60601-1.2 Uroveii zhody

ZARIADENIE je uréené na pouzitie v elektromagnetickom prostredi, v ktorom st vyzarované RF rusenia
kontrolované. Zakaznik alebo pouzivatel ZARIADENIA mdze pomdct pri zabraneni elektromagnetického rusenia
zachovanim minimalnej vzdialenosti medzi prenosnym a mobilnym RF komunikaénym zariadenim (vysiela¢mi) a
ZARIADENIM ako je to odpori¢ané nizsie, podla maximalneho menovitého vykonu komunika¢ného zariadenia.

Podlahy by mali byt
drevené, beténové alebo z

Elektrostaticky vyboj | 6 kV kontakt +6 kV kontakt keramickych dlazdic. Ak su
(ESD) EN 61000-4-2 | +8 kV vzduch +8 kV vzduch podlahy pokryté syntetickym
materialom, relativna vihkost
by mala byt aspon 30%.
rs,ﬁ%ﬁ’énargﬁggzﬁg / Kvalita siete by mala byt taka
rychie p +2kV privodné vedenia +2kV privodné vedenia ako pre typické obchodné

JEal\<1y(51oo().4.4 alebo nemocni¢né prostredie.

.y " Vzdialenost podfa kmitoétu vysielaca
Maximalny menovity m
vykon
vysielaca 150 kHz do 80 MHz 80 MHz do 800 MHz 800 MHz do 2,5 GHz
d=12VP d=12P d=23\P

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3

10 38 38 7.3

100 12 12 23

Kvalita siete by mala byt taka

Tvorba razovych vin | £1kV diferencialovy rezim | +1kV diferencialovy rezim ako pre typické obchodné

Pre vysielate s maximalnym menovitym vykonom, ktory nie je uvedeny vy$sie, sa odport¢ana vzdialenost d v metroch (m) méze
stanovit pomocou rovnice ku kmitotu vysielaca, kde P je maximalny menovity vykon vysielaca vo Wattoch (W) podfa vyrobcu
vysielaca

EN 61000-4-5 +2kV v8eobecny rezim +2kV v8eobecny rezim alebo nemocniéné prostredie.
< 5% UT (>95% pokles < 5% UT (>95% pokles Kvalita siete by mala byf taka
Poklesy napétia, v UT v UT ako pre typicke obchodné
kratke na 0,5 cykly na 0,5 cykly alebo nemocni¢né prostredie.
prerusenia a 40% UT (60% pokles v UT) | 40% UT ( 0% pokles v UT) | Ak pouzivatel zariadenia
kolisania na 5 cyklov na 5 cykl potrebuje neustalu prevadzku
napatia na vstupnych | 70% UT (30% pokles v UT) | 70% UT (30% pokles v UT) | pocas preruseni sietovych
napéjacich na 25 cyklov na 25 cyklov vedeni, odporuca sa, aby
vedeniach < 5% UT (>95% pokles < 5% UT (>95% pokles ZARIADENIE boli napajané z
EN 61000-4-11 v UT) v UT neprerusite/ného naapjacieho
na 5 sekund na 5 sekind zdroja alebo z batérie.
Sietovy kmitocet
magnetické pole 3 A/m NA NA
EN 61000-4-8

Poznamka: UT je striedavy prud siefového napatia pred aplikaciou testu trovne.

POZNAMKA 1 DO 80 MHz a 800 MHz je hodnota horného frekvenéného pasma. i

POZNAMKA 2 Tieto smernice nemusia byt aplikovatefné vo véetkych situaciach. Sirenie elektromagnetickych vin je ovplyvnené

absorpciou a odrazom od konstrukeii, predmetov a os6b.

a. Priintenzite poli vysielanych pevnymi vysielaémi, ako st zékladné stanice pre radioteleféniu (mobilné/bezdrétova) a pozemné
mobilné radiokomunikaéné systémy, amatérske radia, radiofénické vysielacie stanice v AM a FM a televizne vysielacie stanice, sa
nemozu presne predpovedat na teoretickom zaklade. Pre hodnotenie elektromagnetického prostredia vytvoreného pevnymi RF
vysielaémi je dobré brat do Gvahy merania na mieste. Ak je intenzita pofa merana v mieste, kde sa pouziva ZARIADENIE vy$sia
ako zodpovedajlca Groven zhody RF opisana vyssie, je potrebné sa uistit, ¢i prevadzka ZARIADENIA je pravidelna. V pripade
prevadzkovych anomalii bude mozno potrebné vykonat dalsie opatrenia, ako zmena orientécie alebo posun ZARIADENIA.

b. Nad frekvenénym pasmom v rozsahu medzi 150 kHz a 80 MHz musi byt intenzita pola nizsia ako 3 V/m.
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m Magyar

Kedves Vasarlo! A Laica szeretné megkdszonni, hogy a vasarlok telies megelégedettségének elnyerése érdekében
a megbizhat6sagi és a mindségi elvarasoknak megfelelden tervezett termékét valasztotta.

FONTOS
HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL
ORIZZE MEG A JOVOBENI HIVATKOZASHOZ

A hasznalati utasitasok a termék szerves részét képezik és annak egész életciklusara meg kell 6rizni

Oket. A készulék mas tulajdonosra térténd atruhazasa esetén at kell adni a teljes dokumentaciot.

A termék biztonsagos és helyes hasznalata érdekében a felhasznalénak figyelmesen el kell

olvasnia a kézikdnyvben leirt utasitasokat és figyelmeztetéseket, mivel a biztonsagra, a hasznalati
|| és karbantartasi utasitasokra vonatkozé fontos informaciokat tartalmaznak.

A hasznalati kézikdnyv elvesztése esetén vagy ha bévebb informaciéra vagy felvilagositasra van

szliksége, lépjen kapcsolatba a vallalattal az alabbi cimen:

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - 36048 Barbarano Mossano (VI) — Italy - Tel. +39 0444.795314

- info@laica.com - www.laica.it

Ez a késziilék hatékony eszkdz az also és felsé légutak megbetegedéseinek otthoni kezelésére.
Kis méret(, csendes, hasznéalata egyszerd, az orvostechnikai eszkz6k biztonsagara vonatkozé hatalyos eurépai
szabvanyok (93/42/EGK iranyelv és MSZ EN 13544-1 szabvany) betartadsaval késziilt.

SZIMBOLUMOK OLVASATA

& Figyelmeztetés ® Tilos
Az orvostechnikai eszk6zokré|
c E 0425 sz616 eurépai jogszabalyoknak Gyartasi tétel szama

valé megfelelés.
- (1 Figyelem! Figyelmesen olvassak el a
M Gyarté & hasznalati utasitasokat

2. | "BF tipusu alkalmazott részek" g LA 4
szimbolum @ II. kategérias késziilék

IP21: A villamos berendezések burkolatai altal nydjtott védettségi fokot jelzi, ahol az elsé szamjegy a szilard idegen
testekkel szembeni behatolas védettségi fokat jelzi (0-6 kdzott), mig a masodik szamjegy a folyadékok
behatolasaval szembeni védettségi fokot (0-8 kdzdtt).

/\ A BIZTONSAGRA VONATKOZO UTASITASOK

A berendezés hasznalata el6tt ellendrizze, hogy ne legyenek rajta lathaté karosodasok. Ha kétségei vannak, akkor

keresse fel a viszonteladét.

+ Tartsa a csomagolas részét képezd mianyag zacskét gyermekektdl tavol: fulladast okozhat.

+ Ez akészilék kizarolag arra a célra hasznalhat6, amelyre tervezték és a hasznalati dtmutatéban leirt médon.
Minden ettél eltéré hasznalat helytelen, tehat veszélyes. A gyarté nem vonhaté felelésségre a helytelen vagy
hibas hasznalatbél eredd esetleges karokeért.

+ Jelen késziiléket csak 14 éves vagy annal id6sebb személyek, illetve csokkent fizikai, érzéki vagy szellemi
képességl vagy nem megfeleld tapasztalattal rendelkezé személyek is hasznalhatjak, ha a biztonsagukért
felelés személy felligyelete alatt vannak. Gyermekek ne jatsszanak a készilékkel.

« Acsomagolas részeit, a levegécsovet és az adaptert tartsa gyermekektdl tavol (fulladas- és fojtasveszély).

«  Akészllék elektromos halozatra torténd csatlakoztatasa el6tt gyéz6djenek meg arrdl, hogy a terméken elhelyezett
adattablan feltlintetett halézati feszliltség adatok megfelelnek a haszndlt villamos hélozati értékeknek.

O SOHA NE hagyjak a m(ikods késziiléket feliigyelet nélkill, a hasznalat befejeztével kapcsoljak ki és hlizzak ki
a csatlakozodugot.

+ Nagy gonddal banjanak a készilékkel, Utésektdl, széls6séges hémérséklet ingadozastol, nedvességtél, portdl,
kdzvetlen napfénytdl és héforrasoktdl 6vjak.

» Meghibasodas és/vagy helytelen m(ikddés esetén kapcsoljak ki a késziiléket annak médositasa nélkil. Javitasi
igénykkel forduljanak a viszontelad6hoz.

+ Ugyeljen ra, hogy csak szaraz kézzel csatlakoztassa vagy valassza le a késziiléket, illetve haszndlja a <y
kapcsolot.

O NE hiizza ki a kabelt, hogy kihtizza az adaptert a konnektorbol.
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© NE hasznéljon hosszabbitot, tekerje fel a vezetéket, és tartsa héforrasoktol tavol.
NE végezzen semmllyen beavatkozast a kdbelen. Annak sérlilése esetén forduljon a viszontelad6hoz.

. Akésziléketa ‘() kapcsoléval mindig kapcsolja ki, majd hizza ki az adaptert a hal6zati dugaljbél.

« Haszndlat utan, a tisztitas el6tt hizza ki a kabelt és az adaptert a halézati dugaljbdl.

O NE meritse vizbe a késziiléket, és NE engedjen ra vizsugarat vagy mas folyadékot.

+ Haakésziilék vizbe esik, ne prébélja meg kivenni, hanem azonnal hiizza ki a csatlakoz6dugét a fali csatlakozébdl.
NE hasznélja a késziiléket a vizbdl vald kivétel utan.

+ Csak a gyartd eredeti alkatrészeit hasznélja.

«  Minden hasznalat el6tt ellendrizze, hogy az alkatrészeket megfelel6en szerelte dssze.
Ne haszndlja a késziiléket magas frekvencidju elektromagneses eszkdzok kdzelében.

+ Aleveg8bemenet nyilasat tartsa portdl és szennyezddéstél mentes allapotban. Ne helyezze a készllléket puha
fellletre (pl. &gyra vagy parnara).

FONTOS MEGJEGYZESEK AZ OPTIMALIS HASZNALATHOZ
Ne haszndlja a késziiléket, ha a porlaszté kamraban nincs viz, vagy a jelélt szintnél kevesebb van benne.

2. A gyoégyszeradagold EGYSZER HASZNALATOS; az optlmalls porlasztas és a készlilék karosodasanak
elkerllése érdekében minden hasznélat utan cserélje.

3. Ne hasznaljon 3 cPs-nél (centiPoise — a viszkozitds mértékegysége) magasabb viszkozitasl olajos alapu
gyogyszereket, mint példaul a kortizon alapu szerek, mert karosithatjak az atalakitét.

4. Ne haszndljon illéolajokat (pl. eukaliptuszolajat), szilard részecskéket tartalmazé hatdanyagokat (szuszpenzidkat)
és viszkézus oldatokat, mert karosithatjak az atalakitot.

5. Minden hasznalat utan tisztitsa meg a porlaszté kamrat (nagyitott dbra 8.sz.) és az atalakitét (nagyitott abra
9.sz.) etilalkohollal atitatott ronggyal.

6. Két hasznélat koz6tt tartson legaldbb 15 perc sziinetet.

7. Tisztitsa meg a késziilék felsé fedelét (nagyitott bra 5.sz.); banjon évatosan az aramoltatéval (nagyitott abra
6.5z.).

TERMEK LEIRASA (lasd 1. abra)

1) Fo egység

2) ‘(Y gomb

3) Mukodest jelz6 fény (“ON/OFF”)

4) Viztartaly

5) Felsé fedél

6) Aramoltatd

7) Egyszer hasznélatos gyogyszeradagold (8cc) cserealkatrészekkel

8) Porlaszt6 kamra

9) Atalakito

10) Aramlasvezérls

11) Levegd dsszekdtd csé

12) Maszk csatlakozd

3

)

)

) Masz

) Feln6tt maszk
14) Gyermek maszk
15) Csutora

16) Adapter csatlakozé
17) Adapter

MUSZAKI TULAJDONSAGOK
Aramellatas:
BEMENET: 100-240 V ~ 50/60 Hz, 0,4 A;
KIMENET: 13.5V, 1A

+ Uzemi feltételek:
Hémérséklet: min. 5°C - max. 40°C, 15%-93%
paratartalom mellett, kondenzatum jelenléte nélkil
és 700-1060 hPa kérnyezeti nyomason

+ Tarolasi feltételek:
Hémérséklet: min. -25°C - max. 70°C, 0%-93%
relativ paratartalom mellett, kondenzatum jelenléte
nélkal és

+ Ultrahang frekvencigja: 1,7 MHz

+ Porlasztasi kapacitas: kb. 0,4 ml/min.

+ Az inhaldci6 soran a részecskék 60% <5 pm

+ Arészecskék kozepes mérete: 3,4 um
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« Gyogyszeradagol6 kapacitadsa: a max. toltési térfogat 8 ml = 8cc

HASZNALATI UTASITASOK

1. Minden hasznalat el6tt gondosan tisztitsa meg és fert6tlenitse a viztartalyt, a fedelet, a csatlakozét, a levegé
Osszekotd csdvet, a csutorat és a maszkokat, a , Tisztitas és karbantartas” fejezetben leirtak szerint.

2. Helyezze a készliléket sik fellletre.

3. Vegye le a fedelet. A tartaly drtartalma 15 cc. Téltse fel csapvizzel, amig el nem éri a piros szintjelzést. Ez
a vizmennyiség szolgal majd vezet6folyadékként az ultrahang-hulldmok szamara, hogy elvezesse azokat a
gyégyszerhez; a viz nem kerl porlasztasra. A feltéltéshez ne helyezze a tartalyt kdzvetlenil a csap ala. Sés
oldatok és vegyi anyagokat tartalmazé viz haszndlata szigortan tilos. Ne toltson gyogyszert kozvetleniil a
tartalyba.

4. Agydgyszert a gydgyszeradagoldba téltse, majd helyezze a viztartélyba, amint a 3. bran lathatd. A gydgyszer
betdltésénél lgyeljen ra, hogy ne Iépje tdl a maximalis szintet (8 cc). Kévesse az alkalmazott termék hasznalati
és adagolasi utasitasait.

5. Zarja le a tartalyt a hozza tartoz6 fedéllel.

6. Ezutan csatlakoztassa a levegécsovet, valamint a csutorat vagy a csatlakozét és a felnétt/gyermek maszkot a
fedélhez, amint a 6. dbran lathato.

Csutoraval torténd inhalalas esetén:

Als¢ léguti tiineteknél, példaul kéhdgés vagy a horgdk fertézése esetén hasznalja a csutoréat.

- Uljén egyenesen.

- Csatlakoztassa a leveg6 6sszekotd csovet a fedélhez, a masik végére pedig helyezze fel a csutorat.

- Ajkaival szoritsa meg a csutorét.

- Lassan és mélyen lélegezze be a leveg6t szajon at, majd fUjja ki az orrdn keresztll. A kezelés
hatékonysaganak novelésére a belégzés utan kis ideig tartsa vissza a leveg6t. A hasznalat kdzben
maradjon nyugodt és ellazult helyzetben. Egyenletesen és ne tul gyorsan Iélegezzen. Ha szeretné réviden
megszakitani az inhalalast, vegye ki a csutorat a szajabdl, majd helyezze vissza.

Maszkkal torténd inhalalas esetén:

Az inhaléciés maszk az orr és a garat kezelésére alkalmas.

- Uljén egyenesen.

- Csatlakoztassa a leveg6 6sszekotd csdvet a fedélhez, a masik végére pedig helyezze fel a csatlakozét és
a maszkot.

- A maszkot enyhén szoritsa az orrdhoz; a maszknak le kell fednie a szajat és az orrot, anélkil, hogy
lenyomna azokat.

- Lassan és mélyen végezze a be- és kilégzést az orran keresztll. A kezelés hatékonysaganak ndovelésére
a belégzés utan kis ideig tartsa vissza a leveg6t. A haszndlat kdzben maradjon nyugodt és ellazult
helyzetben. Egyenletesen és ne tll gyorsan lélegezzen. Ha szeretné réviden megszakitani az inhalalast,
vegye le a maszkot néhany pillanatra, majd helyezze vissza az orrara és szajara.

7. Csatlakoztassa az adaptert a készllékhez, majd a halézati dugaljba, Ugyelve arra, hogy a fesziiltség
megfelel6-e.

8. Kapcsolja be a késziiléket a ‘() gombbal. Gy6z6djén meg réla, hogy a jelzéfény kigyulladt-e (kék szin). Az
inhalalas soran fontos, hogy a késziilék fliggéleges helyzetben maradjon: ez biztositja a megfelelé miikddését
és a kezelés maximalis hatékonysagat. A gydgykészitmény permet sebességét az aramlasvezérl6 (- / +)
elforgatésaval lehet szabalyozni. Ha a m(ivelet kdzben rosszul érzi magat, azonnal szakitsa meg a kezelést.

9. A készllék automatikus leallitd funkciéval rendelkezik, amely kikapcsolja a késziiléket, amikor a gyogyszer
majdnem teljesen kifogyott, vagy 15 percnyi (+/- 2 percnyi) mikddés utan.

A “()" kapcsold segitségével barmikor kikapcsolhatja a késziiléket.

FONTOS: Mint a legtobb aeroszol terapids késziilék esetében, az inhalalas végeztével egy kevés gyogyszer

visszamarad a porlaszté kamraban: ez teljesen normalis. Ez a gydgyszermennyiség, melyet maradék

mennyiségnek is neveznek, nem porlaszthaté.

10. Hagyja hdini a késziiléket néhany percig, majd dontse meg, vagy haszndljon egy nedvszivé rongyot a
maradvany folyadék eltavolitdsahoz, azutan végezze el a ,Tisztitds és karbantartas” fejezetben leirt tisztitasi
mveleteket.

11. Két hasznalat kdz6tt tartson legaldbb 15 perc szilinetet.

A GYOGYSZERADAGOLO CSEREJE

A gyégyszeradagolo EGYSZER HASZNALATOS; az optimalis porlasztas és a késziilék karosodasanak elkeriilése
érdekében minden haszndlat utan cserélie. A csomagolasban taldl tartalék gyégyszeradagolé tartozékokat.
Tovabbi adagolékat a forgalmazétél szerezhet be.

MIKROBIALIS SZENNYEZODES
A fert6zés és mikrobidlis szennyezddés kockazataval jar6 megbetegedések esetén ajanlatos a személyes
tartozékok hasznalata (konzultaljon orvosaval).
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KARBANTARTAS ES FERTOTLENITES

1) Figyelem! Forro feliilet! A késziilék tisztitasa el6tt hagyja azt kihiilni, mert az atalakité a hasznalat soran
felmelegedhet.

2) A halézati csatlakozo kihlizasa utan vegye le a fedelet, és Uritse ki az esetleges maradvanyokat a tartalybdl.

3) Minden hasznalat utan tisztitsa meg a porlaszté kamrat (8.sz.) és az atalakitét (9.sz.) etilalkohollal atitatott
ronggyal. A készilék fels6 fedelét (5.sz.) vizzel vagy ecettel benedvesitett ronggyal tisztitsa meg a
maradvanyoktdl. A fedél tisztitasi mliveletei kozben banjon évatosan az aramoltatéval (6.sz.).

4) A készillék kilsejét tisztitsa meg egy puha, vizzel és semleges szappannal atitatott rongy segitségével (ne
tisztitsa a f6 egységet folyo viz ala helyezve, és ligyeljen ra, hogy ne keriiljon semmilyen folyadék a
késziilék belsejébe).

5) Napi haszndlat esetén a fert6zésveszély elkerllése érdekében ajanlatos a tartozékokat minden nap fert6tleniteni

vagy sterilizalni.
Napi hasznélat esetén javasolt a kiegésziték fert6tlenitése vagy sterilizalasa. Ebben az esetben az dsszes
tartozékot, a levegdcsatlakozd csé kivételével, tegye forrasban 1évé vizbe 10 percre, majd az Ujrafelhasznalas
el6tt hagyja teliesen megszéaradni. A leveg8csatlakozd csdvet dvatosan mossa le ivovizzel. Hagyja
természetesen megszaradni.

6) A készlilék els6 haszndlata el6tt fert6tlenitse vagy sterilizélja az alkatrészeket - kivétel a levegécsatlakoz6
csdvet- 10 percig forrasban 1évé vizben. A levegéesonk fertétlenitéséhez 70% alkoholt (vagy alkoholos spray-
fert6tlenitészert) lehet hasznalni. A fertétlenitészer maradéktalan eltavolitdshoz tavolitsa el gy, hogy a csévet
béséges foly6 vizben 6bliti és hagyja megszaradni.

7) A készllék fert6tlenitéséhez 70%-os alkoholt is lehet hasznélni (vagy alkoholos fert6tlenité sprayt). Ellenérizze,
hogy a késziléken ne legyenek fertétlenitészer-maradvanyok.

8) Hasznalat el6tt a készilléket, a tartalyt és minden tartozékot teljesen meg kell szaritani.

9) Helyezze vissza a késziiléket egy hlivos és szaraz helyre.

ARTALMATLANITAS (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

A készilék aljan l1évs szimboélum az elektromos és elektronikus készllékek szelektiv gy(ijtését jelzi (Dir.
2012/19/Eu-WEEE).
A készllék élettartama végén ne artalmatlanitsa azt a vegyes haztartasi hulladékokkal, hanem adja at
egy megfelel6 helyi hulladékgy(ijté kdzpontnak vagy szolgaltassa vissza a viszonteladénak egy azonos
Amennyiben az artalmatlanitandé késziilék mérete 25cm-nél kisebb, lehet6ség van annak 400 nm-nél nagyobb
alapterUlet( viszonteladonal torténd leadaséara, hasonlé készilék vasarlasi kdtelezettsége nélkil.
Az elektromos és elekironikus késziilékek szelektiv gyljtése a kozdsségi kdérnyezetvédelmi politikanak
megfeleléen kerlil végrehajtasra, melynek célja a kdrnyezet védelme és a kdrnyezet minéségének a javitasa,
valamint annak az elkerllése, hogy a késziilékben taldlhaté esetleges veszélyes anyagok, ezek vagy ezek
részeinek a helytelen felhasznalasa karos hatassal legyenek az emberi egészségre. Figyelem! Az elektromos és
elektronikus készllékek helytelen artalmatlanitasa biintetést vonhat maga utan.

GARANCIA

A készlléket a vasarlastol szamitott 2 éves garancia fedi. A vasarlas datumat a viszontelad6 bélyegzéjének
vagy alairasanak és a szamlanak kell tanusitania, ezért a mellékelt szamlat gondosan meg kell 6rizni.

Ez az id6szak megfelel az érvényben 1év6 eldirasoknak és csak akkor alkalmazhato, ha a vasarlé maganszemély.
A Laica termékek haztartasi hasznélatra késziltek és ezért nem hasznélhatok kézszolgalatokban. A garancia
csak a gyartasi hibakra érvényes és nem alkalmazhat6 akkor, ha a hibat véletlen esemény, helytelen hasznélat,
hanyagsag vagy a termék nem megfelel6 hasznalata okozta. Csak a mellékelt kiegészitéket hasznalja.

Az ezektdl eltérd kiegésziték a garancia érvényvesztését okozhatjak. Semmilyen okbdl ne nyissa ki a mérleget.
Kinyitas vagy modositds esetén a garancia véglegesen érvényét vesziti. A garancia nem érvényes a kopasnak
kitett alkatrészekre és a mellékelt elemekre. A vasarlas utan 2 évvel a garancia lejar. Ezutan a Miiszaki tamogatas
beavatkozasaiért fizetni kell. A Mlszaki tdmogatés beavatkozasaival kapcsolatos informaciokért, érvényes
garancia vagy fizetés esetében is, kiildjon e-mailt az info@laica.com cimre. Ervényes garancia esetén a termékek
javitasaért vagy cseréjéért nincs szilkség semmiféle hozzajarulasra. Hiba esetén forduljon a viszonteladéhoz,
NE kuldje el a terméket kdzvetlenll a LAICA cimére. A garancialis beavatkozasok (beleértve a termék vagy
annak egy alkatrészének a cseréjét) nem hosszabbitjak meg a kicserélt termék eredeti garanciajanak az
id6tartalmat. A gyarté nem véllal semmiféle felel6sséget sem az esetleges karokért, melyek kdzvetlendl vagy
kdzvetetten a személyeket, targyakat vagy haziéllatokat érintik a megfelel§ hasznélati utasitdsban foglalt 6sszes
utasitas, és els6sorban a készllék telepitésével, hasznalataval és karbantartdsaval kapcsolatos utasitasok be
nem tartdsa esetén. Mivel folyamatosan a termékek javitdsan dolgozik, a Laica fenntartja maganak a jogot a
termékek vagy azok részeinek az el6zetes értesités nélkili médositasara, anélkil, hogy ez barmiféle felel6sséget
jelentene a Laicéra vagy a viszonteladdkra nézve.
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A készlilék az elektromagneses 6sszeférhetéség (EMC) szempontjabdl kildnleges elévigyazatossagot igenyel
és a CSATOLT DOKUMENTACIOBAN kapott EMC informaciéknak megfeleléen kell telepiteni és izembe
helyezni;

A hordozhaté és mobil RF kommunikacios készilékek befolyasolhatjak a készuléket.

Figyelem: a m(iszaki specifikécioban jeldltektdl eltérd tartozékok, atalakitok és kabelek hasznélata, a készilék
gyartoja altal a bels6 alkatrészekhez potalkatrészként értékesitett atalakitok és kabelek kivételével, névelheti a
készllék KIBOCSATASAT vagy csokkentheti annak ZAVARMENTESSEGET.

Figyelem: a késziléket tilos mas készllékek mellett vagy f616tt hasznalni.

A feszliltségesési teszt soran a termék mikdodési allapota on-rél off-ra valt, a teszt utdn a kezel6nek meg
kell nyomnia az on/off gombot az allapgt helyredllitdsa érdekében. Ez a jelenség nincs hatassal az ALAP
BIZTONSAGRA vagy a LENYEGI MUKODESRE, a szabvanyok alapjan a kdvetelményeknek megfelel6nek
tekintendd.

A radiofrekvencia mentesség szempontjai.

A KESZULEKET az alabbiakban leirt elektromagneses kérnyezetben torténd hasznalatra tervezték. Az
Ugyfélnek vagy a KESZULEK hasznaléjanak meg kell gy6z6dnie arrdl, hogy a hasznalat a leirtaknak megfelel6
kornyezetben térténjen.

Elektromagneses 6sszeférhetéség

A KESZULEKET az alabbiakban leirt elektromagneses kdrnyezetben torténé hasznalatra tervezték. Az
Ogyfélnek vagy a KESZULEK hasznaléjanak meg kell gyézédnie arrél, hogy a hasznalat a leirtaknak megfelel6
kornyezetben térténjen.

Kibocsatasi teszt Megfelel6ség Elektromagneses kornyezet - Iranyelvek

A KESZULEK az RF energiat kizarolag a bels6 miikodéshez

RF kibocsatasok hasznalja. Ezért az RF kibocsatasok nagyon alacsonyak és

tZeasvzatrmentesseg| Szmtg10e6rg1s_:\l_lg ZEN gllzeirg‘tfelelosegl Elektromagneses kdrnyezet - iranyelvek
A hordozhat6 és mobil radiéfrekvencias
vezetett kommunikacios eszkdzoket tilos a készilék
radidfrekvencia 3V/m 150kHz - barmely részéhez az adé frekvenciajara
MSZ EN 61000-4- 80MHz 3V/m alkalmazhato egyenlettel kiszamolt, javasolt
6:2010 elvalasztasi tavolsagnal kdzelebb hasznalni.
Ajanlott elvalasztasi tavolsag:
d=12VP
d=1.2VP g9 MHz - 800 MHz
sugarzott d =2,3VP 800 MHz - 2,5 GHz
radiéfrekvencia 3 V/m 80MHz - 3V/m
MSZ EN 61000-4- 2,5GHz Ahol P az adénak a gyart6 szerint wattban
3:2010 (W) kifejezett, maximalis névleges kimeneti
teljesitménye, d pedig a méterben (m)
megadott javasolt elvalasztasi tavolsag.

CISPR 11 1. csoport nem okoznak interferenciat a kdzelikben Iévé elektronikus
berendezésekben.

RF kibocsatasok Megfelel a B

CISPR 14 osztalynak

A készilék minden létesitményben hasznalhaté, beleértve
a lakééplleteket és a haztartasi haszndlatra tervezett
éplleteket ellatd, a kisfesziltségl kozlizemi halézatra

Rezonancia kibocsatasok | Megfelel a C
MSZ EN 61000-3-2 osztalynak

Kolisani 4tia/ kozvetlendl csatlakozo épiileteket is
olisania napatia
blikania IEC 61000-3-3 Megfelel

A helyhez kotott radiofrekvencias adokészilékekbdl szarmazé térer6knél - ahogy azt a elektromagneses helyszini
felmérés megallapitja - c-nek kisebbnek kell lennie, mint az egyes frekvencia tartomanyban levé teljesitmény szint.
Interferencia léphet fel a kvetkezd szimbdélummal jeldlt készulékek kdzelében: («,»)

|

A hordozhaté és mobil RF kommunikacios késziilékek és a KESZULEK kozotti javasolt
elvalasztasi tavolsagok

A zavarmentesség szempontjai

A KESZULEKET az alabbiakban leirt elektromagneses kérnyezetben torténd hasznalatra tervezték. Az
tgyfélnek vagy a KESZULEK hasznaléjanak meg kell gy6z&dnie arrél, hogy a hasznalat a leirtaknak megfeleld
kornyezetben térténjen.

A KESZULEKET olyan elektromégneses kornyezetben térténgd hasznalatra tervezték, ahol a sugarzott RF
zavargasok ellen6rzés alatt allnak. Az tgyfél vagy a KESZULEK hasznaldja hozzajarulhat az elektromagneses
interferencia megel6zéséhez a hordozhat6 és mobil RF kommunikacios keszilékek (adok) és a KESZULEK
k?th}i minimalis tavolsag fenntartasaval, a kommunikacios készillékek lenti, maximalis kimeneti teljesitményei
alapjan.

. o Elvalasztasi tavolsag a jeladod frekvenciaja alapjan
Maximalis teljesitményti (m)
rendszer
az ado teljesitmenye 150 KHz-t51 80 MHz-ig | 80 MHz-t31 800 MHz-ig 800 MHz - 2,5 GHz
d=12VP d=12P d=23P

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3

10 3,8 3,8 7.3

100 12 12 23

Azon adok esetében, amelyek maximalis névleges kimeneti teljesitménye nincs a fent felsorolt értékek kdzétt, a javasolt méterben
(m) kifejezett d elvalasztasi tavolsagot az alabbi egyenlet hasznalataval lehet meghatarozni, ahol P az adénak a gyart6 szerinti,
wattban (W) kifejezett, maximalis névleges kimeneti teljesitménye

i Mérési szint A i Elektromagneses
Zavarmentességi teszt MSZ EN 60601-1-2 Megfeleléségi szint kérnyezet— iranyelvek
A padl6zat anyaganak fanak,
cementnek vagy keramia
Elektrosztatikus kisilés érintkezés + 6 kV érintkezés * 6 kV jarélapnak kell lennie. Ha a
(ESD) MSZ EN 61000-4-2 | leveg6 + 8 kV levegé + 8 kV padlézatot szintetikus anyag
fedi, a relativ paratartalomnak
legaldbb 30%-nak kell lennie.
. Az aramellaté vezetéknek a
tsrgaiizeartl ;e'\lxtheIE/'\lGél%%o_ aramellato vezetékek aramellat6 vezetékek kérhazi vagy kereskedelmi
44 +2kV +2kV kdrnyezetre jellemzének kell
lennie.
Az dramellaté vezetéknek a
Kistlés differencial méd £1kV differencial méd +1kV kérhazi vagy kereskedelmi
MSZ EN 61000-4-5 kdzdnséges méd +2 kV kdzonséges mod +2 kV | kdrnyezetre jellemzének kell
lennie.
uT( g Cz ra}ramelIét()kveze&élémlek a
o, o/ im i <5% >95% dip 6rhazi vagy kereskedelmi
<-|§/° UT (>95% dip in in UT) kornyezetre jellemzdnek
Fesziltségcsokkenés, 0.5 ciklushoz 0,5 ciklushoz kell lennie. Ha a készilék
rovid 40% UT (60% dip in UT) 40% UT (60% dip in UT) | haszndléja folyamatos
megszakitasok és 5 ciklushoy. P 5 ciklushoz mikodést igényel a
feszliltségvaltozasok 70% bT (30% dip in UT) 70% UT (30% dip in UT) | tapellatds megszakadasa
a tapvezetéken o5 (?iklushoz o dip 25 ciklushoz soran. Javasoljuk, hogy a
MSZ EN 61000-4-11 < 5% UT (95% dip in < 5% UT (>95% dip KESZULEK aramellatasat
uT) ‘é masod eorci p in UT) szlinetmentes aramellatassal
percig 5 masodpercig vagy akkumulatorral ellatott
tapegységgel kell biztositani.
Teljesitményfrekvencia
magneses mez8 3 A/m NA NA
MSZ EN 61000-4-8

MEGJ UT az AC hélo6zati feszlltség a teszt szint alkalmazésa el6tt.

. MEGJ. 80 MHz és 800 MHz, a magasabb frekvenciatartomany érvényes.

. MEGJ. Eléfordulhat, hogy ezek az iranyelvek nem alkalmazhatéak minden helyzetben. Az elektroméagneses propagéaciot
befolyasolja a szerkezetek, targyak és emberek abszorpciéja és visszaverédése.

A rogzitett adok, pl. a radiotavkozIdk alapallomasai (mobil/vezeték nélkili telefonok) és a mobil foldi radiokommunikaciés
rendszerek, az amatér radiok, az AM és FM radiés mUisorszolgaltatok és a televiziés misorszolgaltatok altal kibocsatott mezdék
intenzitasat nem lehet elméleti alapon el6re megtervezni. A rogzitett RF adok 4ltal létrehozott elektroméagneses kdrnyezet
értékeléséhez célszer( helyszini felmérést mérlegelni. Ha a helyszinen mért mez6 intenzitasa, ahol a KESZULEKET hasznaljak,
magasabb a fent emlitett vonatkozé RF megfeleléségi szintnél, meg kell gy6z6dni arrél, hogy a KESZULEK miikédése ennek
ellenére szabalyos legyen. Mlkodési rendellenesség esetén sziikséges lehet tovabbi intézkedéseket foganatositani, mint pl. a
KESZULEK ujboli tajolasa vagy elmozditasa.

150 kHz és 80 MHz kozétti frekvenciatartomany folott a mez6 intenzitdsanak 3 V/m-nél kisebbnek kell lennie.
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